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CONCOLURS DIRECT
DES AGENTS DE CONSTATATIONS DES DOUANES

SUJET FRANCAIS Durée - 03 heures

«Il n'y a pas de dévcloppement "clé en mains”. Le seul
developpement viable et valable est le developpement clés en téte. »

Quelles reflexions suscite en vous cette affirmation de 1’historien
afncain ?

Joseph KI-ZERBO
In La natte des autres

REFUBLIQUE DU SENEGAL
MINISTERE DE L ECONOMIE ET DES FINANCES
DIRECTION GENERALF DES DOUANES
DINTSION FORMATION

BURE DU RECRUTENMENT

Al
A FORMATION INITIALE concours 2017

CONCOURS DIRECT
DES AGENTS DE CONSTATATIONS DES DOUANES

SUJET : FRANCAIS Durée : 03 heures

La pollution et I'insalubrit¢ dans les villes sénégalaises sont
devenues un réel casse-téte pour les pouvoirs publics comme pour les
populations.

Aprés avoir étudié I'étendue de ces phénoménes proposez des
solutions pertinentes en vue de leur éradication.
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REPUREIOUY I SENNGAL
MININTERE DU U BCONOMIL ) DES FINANCEN
PARFCTION GENERALE DES (0O ANES
DIVISION FORMATION
BURVAU DU RECRUTENMEN
ELDE LA PORMATION INLIALL

CONCOURS DIRECT

DES AGENTS DE CONSTATATIONS DES DOUANES

SUJET - Redaction sur un sujet d’ordre général Durée : 03 heures

. v X A 1 4 ’
« La culture ne se transmet point et ne se résume point. Etre cultivé c’est
en chaque ordre, remonter a la source et boire dans le creux de sa main,
non point dans unc coupe enchantée ».

Expliquez et commentez ces propos d’Alain en vous appuyant
sur des exemples précis.

REPURLIQUE DU SENEGAL
MINISTERE DE L ECONOMIE ET DES FINANCES
DIRECTION GENERALE DES DOUANES
DIVISION FORMATION
BUREAU DU RECRUTEMENT
ET DE LA FORMATION INFTTALE concours 2014-2015

CONCOURS DIRECT
DES AGENTS DE CONSTATATIONS DES DOUANES

SUJET : FRANCAIS Durée : 03 heures

Actuellement  beaucoup de  jeunes africains se livrent a
["'immigration clandestine.
Analyscz les causes et les conséquences de ce phénomene
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‘oncours 2001
REPUBLIQUE DU SENEGAL ( oné
MINISTERE DE L'ECONOMIE ET DES FINANCES
DIRECTION GENERALE DES DOUANES
DIVISION FORMATION
BUREAU DU RECRUTEMENT
ET DE LA FORMATION INITIALF

CONCOURS DIRECT DES AGENTS DE CONSTATATION DES
DOUANES

SUJET : Composition frangaise Durée : 02 heures

« Un monde sans science, c’est I’esclavage, c’est ’lhomme assimilé a la
béte de somme. Le monde amélioré par la science sera le régne des
hommes libres. »

Partagez — vous cet optimisme ?

DIRECTION GENERALE DES DOUANES
DIVISION FORMATION
BUREAU DU RECRUTEMENT
ET DE LA FORMATION INITIALE

CONCOURS PROFESSIONNEL
DES AGENTS DE CONSTATATION DES DOUANES

SUJET : Composition frangaise

Durée : 03 heures

« Pour s’enrichir, il n’est pas nécessaire de s’expatrier : la richesse c’est
. b
la terre de nos ancétres », dit-on souvent
Partagez-vous un tel point de vue ?
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‘0 it le >me . ot :
nnait le probléme des enfants de la rue ». Aprés avoir dit qui sont ces

nfants en difficulté, vous essayerez de donner les raisons de leurs souffrances

ant de pr oposer des solutions g leur situation. »

Sujets L« Comme pour la plupart des pays du tiers monde, le Sénégal
C

e

a

Théme : « Les enfants des rues »

A/ Piste pour la com préhension du sujet et de la consigne

a) De qu01 s'agit-i] 7 (Quelle est la problématique soulevée dans ce sujet ?7) Analyse
de la difficile situation des enfants de la rue au Sénegal particulierement et dans la
plupart des pays du tiers monde en général.

b) La consigne. Identifier ces enfants en difficulté. donner les raisons de leur errance et
proposer des solutions pour juguler leur état misérable.

B/ Le Plan d’ensemble

* 1" partie : exposition de la situation des enfants de la rue au Sénegal en
particulier.

* 2 partie : analyse des causes et des présumés responsables, montrer les
consequences de ce probléme des enfants de la rue.

* 3 partie : proposilions de moyens a meltre en uvre pour mettre fin a cette
situation.

DOUANE / BFEM
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l)u est-ce qui, selon vous, explique ce malaise ? » A partir d'exemples précis,
illustrez vos propos. »

al L
' Sujet2 « La Jeunesse actuelle s ‘estime peu satisfaite du monde des adultes.

Théme : « Les jeunes face au monde des adultes »
A/ Piste pour la comprehension du sujet et de la consigne

a) De quor sagit-11 7 (Quelle est la problématique soulevée dans ce sujet 7) Du malaise
et de Pinsatisfaction des jeunes face au mode de vie des adultes.

b) La consigne. Trouver les raisons pour lesquelles les jeunes sont mal a I’aise et
Insatistaits de la vision du monde et du mode de vie des adultes.

B/ Le Plan d’ensemble
1™ partie : Le point sur I’état des relations entre adultes et jeunes

2¢ partie - Exposé des raisons de I’'incompréhension des jeunes

DOUANE / BFEM
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Su .et 3 corri €) « Beaucoup de jeunes enfants, dans le monde,

doivent gagner leur vie en travaillant Que pensez-vous de celte situalion
Quelles solutions préconisez-vous pour y remédier 7 »

Théme : « Le travail des enfants »

A/ Piste pour la compréhension du sujet et de la consigne

; e . . b O el tiat nfants
a) De quoi s’agit-il (quelle est la problématique soulevée dans ce sujet ?) situation des e
obligés de travailler pour gagner leur vie.

; . g ; finir avec
b) La consigne. Donner son avis sur cetle situation et proposer des solutions pour en
celte situation.
B/ Le Plan d’ensemble

. . . : m— : , i 1 peuvent pousser
1™ partie - exposé de la situation de pauvreté dans certains pays et les raisons qui p p

certains adultes a faire travailler des enfants.
2° partie : Prise de position pour la défense des enfants, réquisitoire contre ceux qui s’adonnent a
cette pratique.

3¢ partie : Identification des responsabilités et proposition de solutions.

. DOUANE / BFEM
Tel: 77516 33 61
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cor rigé: Su |'et 4 « Qui dure dans un puits, une corde de sauvetage
I'y trouvera » Quelles legons les jeunes peuvent-ils tirer de ce proverbe ?
[llustrez cette opinion a l'aide d'exemples diversifiés. »

Théme : « La constance et la patience »

A/ Piste pour la comprehension du sujet et de la consigne

a) De quoi s’agit-1l (quelle est la problématique soulevée dans ce sujet ?) Il s’agit de
révéler I'importance de la patience et de la constance dans I’accomplissement de toute

action
b) La consigne. 1| s’agit de justifier la véracité de ce proverbe en faisant appel a des

exemples précis.

B/ Le Plan d’ensemble
I partie : Explicitation de la métaphore. Le puits dans lequel on dure symbolise la
patience et la corde de sauvetage est la récompense, le fruit de cette patience

2¢ partie : Présentation et approfondissement des legons tirées illustrées par des
exemples. Exemple : persévérance dans les études, dans la recherche d’emploi, et

méme dans le sport, dans toute activité.

DOUANE / BFEM
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Corrigé: Su et S « Une jeunesse responsable et patriote ne doit pas se
conte , 5le de snec & F ;

:1711 nter d'un réle de spectateur face a l'effort de développement de la
ation ». Selon vous, de quelle maniére les jeunes peuvent-ils contribuer au
développement de leur pays. »

Théme : Responsabilite et patriotisme des jeunes
A/ Piste pour la compréhension du sujet et de la consigne

?) De guoi s’agit-1l (quelle est la problématique soulevée dans ce sujet ?) Il s’agit du
Jeune face a son devoir de responsabilité et de patriotisme au service de la nation.

b) La consigne. 11 est demandé de voIir comment le jeune par son sens des
responsabilités et son patriotisme peut participer au développement de son pays.

B/ Le Plan d’ensemble
I partie : Définition des notions de responsabilité et de patriotisme.

2¢ partie : Quels sont les domaines de la vie nationale ou le jeune peut et doit exercer sa

responsabilité, son patriotisme.
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emin de l'émigration. Quelles sont les raisons de ce phénoméne ? »
ur donnez-vous raison ? »

buiet 0 - corrigés « Beaucoup de jeunes choisissent aujourd hui le
ch
Le

théme : 1. ¢migration des jeuncs
A/Piste pour la compréhension du sujet et de la consigne

a) De quoi s agit-1l (quelle est la problématique soulevée dans ce sujet ?) Il s’agit d’un
phénomeéne du moment qui touche les jeunes du pays : I’émigration. Un choix dicté

par la situation qu’ils vivent.

b) La consigne. Il est demandé d’exposer les motifs de ce choix et de justifier ou non la
décision des jeunes.

B/Le Plan d’ensemble

1~ partie : Les causes de I’émigration des jeunes vers les pays européens. Situer les
responsabilités face a ce qui est considéré comme un fléau (parents, Etat, société ...)

2¢ partie - Exposer les conséquences qui peuvent découler de cette émigration.

3¢ partie : Prendre parti pour ou contre cette jeunesse qui émigre en proposant des

solutions.

DOUANE / BFEM
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S“jet_:_}m citoyenneté des jeunes pour un Sénégal émergent

Introduction
[gte[l)u:fplus de cinquante ans apres I'accession  la souveraineté internationale, la plupart des
:LS- Inca:ng_ Y compris le Sénégal, continuent de croupir sous le seuil de la pauvreté malgré les
Ln _ uples pro:]els et programmes de développement entrepris par les bailleurs de fonds et les
INEeants qui se sont succéde a la téte de ces nations durant cette période.

Cette situation de morosité économique qui doit interpeller la conscience de tout jeune imbu de
valeurs citoyennes, a amené les nouvelles autorités issues de la seconde alternance en 2012,
a’d'opter un nouveau modele de développement pour accélérer la marche du pays vers
I'émergence.

C.'esl loute la pertinence et I'actualité de la thématique proposée a la jeunesse sénégalaise d’y
r&‘.ﬂé_chir a "occasion de cette semaine départementale de la jeunesse édition 2016 et qui

S Intitule : «La citoyenneté des Jeunes pour un Sénégal émergent. »

Vous conviendrez avec moi que pour une meilleure exploitation du sujet, il importe de le

décortiquer en commengant par définir ses termes en présence.
Par citoyenneté, il faut entendre I'ensemble des qualités morales, des devoirs civiques considérés

comme nécessaires a la bonne marche de la cité, lieu ou chaque personne doit accepter la régle

commune.
Pour ce qui est des jeunes, ils constituent la catégorie sociale la plus représentative du point de
vue démographique et la couche la plus sensible. Ils sont, en effet, souvent confrontés a la crise
de I"adolescence qui est une étape décisive dela vie d’une personne marquée par des phases de
contestation et de réclamation d’une certaine identité souvent en contradiction avec |’idéal
citoyen.

Quant & un Sénégal émergent, on ne peut en parler sans évoquer le programme plan Sénégal
eémergent. Selon le texte officiel publié par le Gouvernement du Sénégal, le programme plan
Sénégal émergent, «référentiel de la politique économique et social de notre pays sur le moven et
long terme, est une vision prospective d’un Sénégal émergent a I’horizon 2035 avec une société
solidaire dans un Etat de droit. »

L’analyse de ce théme serait dépourvue de toute pertinence si I’on faisait fi au projet de réformes
constitutionnelles récemment adopté par le Peuple souverain le 20 mars 20 16 dans lequel la
question de la citoyenneté est au caeur des débats comme en atteste son cinquiéme point intitulé
«le renforcement de la citoyenneté par la consécration des devoirs citoyens».

Sur le plan pratique, Iétude de la citoyenneté des jeunes pour un Sénégal émergent est d’une
importance particuliere. En effet, elle renseigne sur le fait que le salut du programme plan
Sénégal émergent dépend indéniablement de I'implication citoyenne des jeunes qui en sont
d’ailleurs les plus grands bénéficiaires.

Dés lors, la problématique fondamentale que pose cette thématique qui est d’une actualité
brilante a trait aux rapports entre les jeunes et la réalisation de I’émergence du Sénégal a I’aune

de leur culture citoyenne.
Autrement dit, quel est I'impact du niveau d’instruction citoyenne des jeunes dans le succés du

plan Sénégal émergent ?

A I'analyse, il s’avére que I'apport des jeunes fagonnés de devoirs citoyens dans la transformation
structurelle de I’économie et de la croissance (A) doublée de leur fonction dans la promotion du
DOUANE / BFEM

Tel : 77 516 33 61
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capital humain, de la protection sociale et du développement durable (B) plaide en faveur d'un
role inéluctable des jeunes dans le processus d'un Sénégal émergent.

Aussl, faqdran—il au préalable aborder avec fermeté la question de Iinstruction citoyenne des
jeunes, mission dévolue aux pouvoirs publics (A) et a d autres institutions de socialisation (B),
avant danalyser le rle qu'ils peuvent probablement jouer dans 1'exécution des objectifs du
programme plan Sénégal émergent.

De telles considérations justifient aisément que |"on souligne d'abord |'instruction citoyenne
obligatoire des jeunes pour le salut des politiques d"émergence (I) avant de montrer le role
Incontounable des jeunes dans la réussite du programme plan Sénégal émergent (I1).

VL instruction

citoyenne obligatoire des jeunes pour le salut des politiques d'émergence du Sénégal

I apparait fondamental que le développement socio-économique du Sénégal est tributaire du
dcgf_c de conscience citoyenne de ses jeunes qui constituent I'essenticl de ses bras utiles du fait de
leur importance démographique.

Aussi, I'instruction citoyenne de sa jeunesse apparait-elle comme un défi a relever non seulement
par les pouvoirs publics (A) mais ¢galement par d’autres institutions de socialisation (B).

A. Le role des pouvoirs publics dans la construction d’une conscience citoyenne des jeuncs
"‘ appartient a |'Etat, a travers ses moyens institutionnels, juridiques et matériels, d"inculquer aux
citoyens, notamment les plus jeunes, les valeurs morales et républicaines nécessaires a la bonne
marche de la cité.

Heureusement qu’au Sénégal les exemples d’instruction citoyenne des jeunes sont légion.
D’abord au plan institutionnel, I"attelage gouvernemental tient compte de I'importance de la
citoyenneté dans le développement socio-économique en prévoyant un ministére chargé de la
Jeunesse et de la construction citoyenne dirigé par Mame Mbaye Niang.

Ensuite, pour renforcer I'instruction citoyenne par des habitudes citoyennes, une cérémonie de
levée des couleurs a été instituée tous les premiers lundis de chaque mois au palais de la
République en présence du chef de I'Etat et de I'ensemble du Gouvernement et sur toute
I’étendue du territoire national.

En outre, sur le plan jundique, on a assisté récemment a un processus hautement significatif de
constitutionnalisation des devoirs citoyens a travers la réforme constitutionnelle adoptée par le
Peuple sénégalais au Référendum du 20 mars 2016.

Enfin, hormis ces innovations majeures instituées par les nouvelles autorités dans la construction
d’une conscience citoyenne, le role de former des citoyens mode¢les a toujours été dévolu a
I’Education nationale.

Ainsi, de par sa fonction éducative, I'école soumet le jeune apprenant a une discipline par le
respect des normes et valeurs que I'Etat a pour mission de transmettre a tous les citoyens.

Par ailleurs, en tant qu’espace d’instruction, I’école permet I'élévation, le perfectionnement et le
raffinecment du niveau culturel de I'individu, qualités sans lesquelles, «’homme est un étre brut,
inculte» pour reprendre le philosophe Emmanuel Kant.

En outre, en tant que cadre de formation, I’école permet au jeune citoyen d’acquérir le savoir-
faire nécessaire pour s’insérer dans la vie en société et par conséquent participer a I’émergence du
Sénégal.

Toutefois, force est de constater que cette honorable fonction n’est pas I’apanage exclusif des
pouvoirs publics car d’autres institutions de socialisation se voient aussi |’ attribuer.

B. Les autres institutions de socialisation des jeunes

L’éducation citoyenne est Iaffaire de tous !

DOUANE / BFEM
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La citoyennet€ s"apprend au sein de la famille, ¢

des partis politiques. a traver< lec . < 1-
Nour; renl;mnsl 3, travers les médias, etc. avant de s"exercer dans la vie de tout citoyen.
S PSR Juste trois exemples pour illustrer un tel propos
Drabord. la cellule familiale esq | liew i
a assimiler les regles de vie en SOCIeé
En effet, I'individu se tre :
’ SErouve ¢ 3 .. .

&' apprentissage social ;U; ¢ Wnqunla dans la famille. a un ensemble de mécanismes

s PAT lesquels il acquient des connaissances, des réles, des devoirs el
Ormes. des representations et des pratiques responsables a travers

ans les hicux de culte, au sein de I'entreprise et
I par excellence ou 'enfant, dés son plus jeune dge, apprend

interionse des valeurs. des n
I"éducation familiale

La famille étant 1a cellule de
parents d"assumer ce devoir
Ensuite, les médias €ux auss
des écnits et des €missions

:l:»;?gil:‘lljenl ;ln.lremf‘)hn a partir des acteurs qui les animent pour développer la réflexion et

L - 1 Cvolution des mentalités et des représentations.

: es medias constituent des canaux privilégies pour divulguer des informations qui contribuent a
a prise de conscience et a un changement positif de comportement des citoyens.

Enfin, dans un lj;lal démocratique comme le Sénegal, les partis politiques constituent d'importants
agents de socialisation

Il est assigné aux instances
et politique des citoyens.
(‘elt_e éducation civique et politique aide a approfondir les rouages de la vie nationale et permet
aux jeunes d’exercer pleinement leur citovenneté.

La problématique de I'instruction citoyenne des jeunes ainsi résolue. il convient de s"attaquer au
role que ces bras utiles peuvent réellement jouer dans I'exéeution des points dégagés par le
programme Pse.

base de I"apprentissage des vertus sociales. il revient ainsi aux
de communication envers leurs enfants.
1 doivent participer a |"éducation a la citoyenneté des jeunes a travers

politiques une responsabilité en ce qui concerne la formation civique

I1/Le role

incontoumnable des jeunes pour le succes du programme plan Sénégal émergent

S’ils sont armés de valeurs citoyennes nécessaires, les jeunes pourront contribuer de maniére
drastique au succés du programme plan Sénégal émergent.

Pour démontrer une telle conviction, nous allons analyser leur apport dans la transformation
structurelle de I'économie et de la croissance (A) avant d’examiner le réle qu’ils peuvent jouer
dans la promotion du capital humain, de la protection sociale et du développement durable (B).
A. Le role des jeunes dans la transformation de I’économie et de la croissance

La contribution des jeunes a I"atteinte des objectifs du pilier n° 1 du Pse peut avoir une valeur
ajoutée considérable dans I’émergence du Sénégal.

D’abord. dans le volet agricole qui est considéré comme le fer de lance de la transformation de la
structure de I’économie, la main d’ceuvre des jeunes y est trés sollicitée.

En effet, dans les domaines agricoles communautaires, des milliers de jeunes se sont mobilisés
pour cultiver la terre ¢t booster ainsi ’agriculture, moteur de la croissance.

11 en est de méme dans les secteurs de la péche et de I’agro-alimentaire en vue de renforcer la
sécurité alimentaire et de rééquilibrer la balance commerciale qui est connue déficitaire.
Ensuite, dans les domaines des mines, de la logistique industrielle et des multiservices, I expertise
des jeunes dipldmés permettra de faire du Sénégal, un hub logistique industriel régional et I'un
des trois pdles offshoring les plus importants en Afrique francophone.

En outre, les jeunes peuvent contribuer copieusement a la promotion du sport et de ses activités
connexes qui demeurent une priorité dans le programme plan Sénégal émergent.

Enfin, la participation des jeunes dans le secteur de la culture a travers la danse, le thétre et la

DOUANE / BFEM

Tel: 77516 33 61

%3



l CONCOURD DOUANK )
l)()[yAN}‘:/ A(;]CN'I\H l_)‘l:‘:_( ?J’_NH'I‘A'P]()NH ! o —— pasmi ot

musique permettra de valonser les potentialités du Sénégal
Toutefois, en dehors de la transformation structurelle de I'économie et de la croissance, les jeunes
peuvent aussi apporter leur tnbut a la promotion du capital humain, de la protection sociale et du

développement durable
B Le role des jeunes dans la promotion du capital humain, de la protection sociale et du

développement durable

La hausse de la productivité souhaitée pour une émergence économique est tributaire de la
qualit¢ de la main d’@uvre employée.

Ainsi, parallélement a la mise a profit du dividende démographique, le programme Pse mise
€galement sur la promotion du capital humain, sur la protection sociale et le développement
durable.

P(')ur s’en convaincre, examinons quelques objectifs visés par le pilier n” 3 du Pse.

I? abord, la promotion de I’éducation qui repose entre autres sur la mise en place d'un cycle
fondamental d*éducation de base de 10 ans, I'amélioration de la qualité des enseignements ct des
apprentissages, la promotion de la formation professionnelle orientée vers la marché de I’'emploi
ainsi que le développement d'une gouvernance efficace, efficiente et inclusive du systéme
éducatif a pour cible principal les jeunes

Ensuite, dans le domaine de la protection sociale, les jeunes peuvent sensibiliser les populations a
travers les Asc sur la prévention et la réduction des risques majeures de catastrophes et
I"'amélioration de la gestion des catastrophes naturelles.

Enfin, en ce qui concerne le développement durable et la protection de I'environnement, les
Jeunes peuvent contribuer dans la sensibilisation des populations pour le renforcement de leurs
capacités dans la gestion des ressources naturelles, a la promotion de I'économie verte ainsi que
la réduction de la vulnérabilité des écosystémes par rapport aux changements climatiques.

Conclusion
En résumé, nous pouvons retenir que I’'émergence du Sénégal est dépendante de Iimplication des

Jeunes dans les divers secteurs de I’économie et de la croissance.
Mais encore faudrait-il que ces jeunes regoivent une bonne formation citoyenne indispensable a

I’accomplissement d’actes patriotiques et la prise de décision politique favorable au

développement socio-économique du pays.
Toutclois, il y a licu de s’inquicter si on constate avee regret, la crise de la citoyenneté prendre de

plus en plus de I"ampleur au risque de compromettre le devenir de notre cher Sénégal !

DOUANE / BFEM
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DOCUMENTS ANNEXEKES
DOCUMENT : 1es événements du 11 septembre 2001 a New York et Washington ont
AQUE un toumant mageur quant a la place du terronsme dans les préoccupations internationales.
Malgre leur portee symbolique, 1ls ne se sont pas produits cependant de but en blanc et ne
9}“\‘-*&‘!\! qQue sTinserire dans une tendance évidente depuis plusicurs anndes. [€l1 vérité, il§ n’ont
(At que porter au degre supérieur et plus global une pratique de la terreur déja, heélas !, bien
developpee depuis le mouvement anarchiste, les guerres de libération, les luttes antirébellions et
.IAC‘\. affrontements de la guerre froide : ¢Cest de la :;uc dérivent les défis et I'impact actucls du
errornsme international L[] Terme popularisé en 1981 par le secrétaire d Etat ame'ricain.r..", ou
plus exactement d'un terrorisme s"attaquant au systéme politico-économique dominant, designé
de la mamiere la plus nette par les interéts slmleg.iques américains.

A un certain niveau, il est facile de décrire et de comprendre ce qu’est le terrorisme. Clest le
recours illegiime 4 la violence contre des individus ou des biens afin de contraindre et intimider
des Elats et des societes pour des revendications politiques exprimées la plupart du temps en
lermes sociaux, économiques ou religieux. 1l se distingue fondamentalement de la criminalite,
organiseée ou non, par le fait qQue son objectif premier n’est pas un gain financier. Sa forme varie
SANS cesse, notamment en fonction des cycles de la répression dont il fait 1"objet. Par exemple, les
craintes europeennes d'attaques similaires apres celles du 11 septembre contre le World Trade

.L enter & New York concernaient aussi les systemes d'information, les centrales nucléaires, les
installations pétrolieres. ete. Mais 1a n'est pas 'important. En réalité, le terrorisme vise d’abord a
lcfr\wrlser. Son impact effectif n"est qu’un moyen et non une [in. Celle-ci. pour paraphraser la
mission de I'Organisation des Nations unies pour |"éducation, la science et la culture (The United
Nanons Educational. Scientific and Cultural Organization, UNESCO), est d’influencer des
eSpnts, ceux des hommes et des femmes qui, par leur action ou au contraire leur inertie, peuvent
avoir une influence quant aux objectifs politiques visés par les terroristes.

M¢me s1t un enchainement d’éveénements qui ne serait da qu'au hasard parvenait lui aussi a semer
la terreur. le terronsme est donc par nature organisé. Sa constante, le dénominateur commun de
ses différentes attaques, demeurent I'intimidation d’une cible particuliére, la destruction, au
moins particlle, d"un systéme politico-économique spécifique. Néanmoins, I'aspect le plus
terrifiant du terrorisme est qu’il frappe souvent des victimes (potentiellement, chacun d’entre
nous) qui ne sont pas directement liées au systeme politique ou a I'idéologie vers lesquels se
dirigent en (ait ces attaques. On Ia vu avec les attentats contre le siége de 1'Organisation des
Nations unies (ONU) a Bagdad, en Irak, en aodt 2003 ou, précédemment, contre I’hétel Paradise

de Mombasa, au Kenva, en novembre 2002,

Pour bien analyser le terrorisme, il est fondamental de comprendre qu’il présuppose la répression
dont il est I'objet. Peu de terroristes s’imaginent, sans doute, que leurs actes isolés — par exemple
faire sauter un avion, massacrer des citoyens ou faire exploser des bombes — vont suffire a
changer les systémes donnés (politiques ou économiques). Ils spéculent au contraire sur les
actions répressives qu’elles ne manqueront pas de produire, enclenchant alors un cycle de haine
aux effets bien plus terrifiants que I'attaque originelle. Dans le cas américain, il est évident que ce
but a été atteint : 'invasion de I’ Afghanistan et de I'lrak, la déstabilisation du systéme de I'ONU,
fondamental pour les relations internationales, sont sans commune mesure avec les destructions

du 11 septembre.
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Face a ces défis, la communauté internationale n’est pas parvenue a produire une définition
ateaux, agressions ou

juridique minimale du terrorisme : détournements d’avions ou de b
nt bien fait I’objet de
| de sécurité de 1’ONU ne sont

enlévemem's dont des personnels diplomatiques sont les victimes O
condamnations claires dans des textes, mais les membres du Consel
a définition méme du terrorisme a propos des événements du
de maniére isolée, tel acte

pas parvenus a s’entendre quant a |
11 septembre... A défaut, apparait néanmoins une tendance a qualifier,
la "posiion commune" de

ou tel objectif; tel individu ou tel groupe de "terroriste". On le voit dans
I’Union européenne en date du 27 décembre 2001. C’est aussi assez largement le cas aujourd’hui
le Prevention of Terrorism Act de 2002

dacI)lS les Etats africains, en Tanzanie par exemple, avec
(n° 21) dont les sections 4 a 10 énumeérent différentes actions qui peuvent étre commises avec des
le constat effectif de tels délits

"I 1 1 s \ - I . .
intentions terroristes", tout en laissant & 1’appréciation des juges

éventuels (Mlowola 2003, p. 6).

Dans -les actes législatifs les plus récents, la qualification de "terroriste” permet d’interdire une

organisation définie comme telle. Mais, dans la ligne de 1a résolution 1373 du Conseil de sécurnte
t quant aux applications

fie 2001. les diverses législations nationales, divergeant sur ce poin
fntemes aux Etats, restreignent délibérément la qualification de merroriste” a des actions a portée
internationale, oubliant ainsi les dimensions locales du terrorisme. En fin de compte, la défimtion
qui semble la plus universellement acceptée de ce dernier reste celle de la résolution 54/110 de

I’ Assemblée générale de I'ONU en date du 9 décembre 1999 : “des actes criminels congus ou
calculés pour provoquer, avec des objectifs politiques, un état de terreur dans 1’opinion en général
ou dans un groupe ou parmi des personnes en particulier" (Hiibschle 2003, p. 18). Cest cette
définition qui sera retenue ici. Toutefois, Ion insistera aussi sur la distinction entre terronsme
transnational et terrorisme local, limit¢ a un seul Etat.
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DOCUMENT 2 :L’immigration n’est pas un phénomeéne nouveau

Des mouvements migratoires ont toujours existé entre les pays sahéliens et le Maghreb en général
» mais il ’agissait surtout de Maliens, de Nigériens et de Tchadiens, qui s’y rendaient pour des
travaux saisonniers, et parfois, pour s’y installer. Mais aujourd’hui, le but a changeé : il s’agit
d’aller plus loin. .. en Europe. Le systéme des visas pour accéder aux pays européens, la difficulté
pour les obtenir, et la création de I"cspace Schengen, ont contribué au développement de filieres
migratoires clandestines, surtout en Al gérie et au Maroc. Elles sont désormais, pour les candidats
a I"émigration, la seule possibilité de réaliser leur projet.

C.crlcs. I"acces en France des ressortissants de I’ Afrique Noire reléve des conventions de libre
circulation des personnes, signées entre la France et la plupart des pays d’Afrique noire, peu apres
les indépendances. Mais les choses ont changé, et « I'immigration choisie » est loin de répondre
aux attentes de tous ceux qui veulent partir.

Le probléme aujourd’hui

Dfx_ns ces dernieres années, 1'océan Atlantique est devenu le cimetiére de milliers d’émigrants
atrlu::alns inconnus qui s’y noient en tentant de gagner les Canarics a partir de la Mauritanie. Pour
environ mille euros chacun, gagnés dans I’économie souterraine a Nouakchott ou a Nouadhibou,
les clandestins venus de divers pays d’ Afrique noire sc lancent dans la traversée, entassés a 40 ou
S0 et parfois 70 sur des barques de péche relativement robustes. Une panne de moteur ou une trop
grosse vague seront souvent mortelles. Ils risquent tout pour ce voyage, et ils savent que leur futur
ne sera pas ais¢. Certains y laisseront leur vie, d autres seront renvoyés chez eux et d’autres
encore, qui atteindront leur destination, savent que leur existence n’y sera pas forcément plus
tacile. Mais les difficultés qu’ils rencontrent dans leur pays poussent des milliers de jeunes
Africains a préférer I'exode, méme clandestin.

Pourquoi veulent-ils quitter leur pays ?

Pourquoi un tel alTlux d’immigrés vers I'Occident ? Pourquoi ces gens prennent-ils des risques
frolant le suicide ? Pourquoi ? Ils se retrouvent face a un choix difficile : « Avancer, ¢’est mourir ;

reculer, c’est mourir. Alors, mieux vaut avancer et mourir. »

Pourquoi quittent-ils alors leurs pays ? Aucun homme ne quilite son pays pour le plaisir
d’immigrer. « Mes oreilles résonnent encore d’un mot que pronongaient inlassablement les
clandestins que j'ai c6loyés : le bonheur. Vouloir étre heureux a tout prix, metire sa vie en jeu et
ne pas renoncer... Quelle que soit la difficulté. Quel que soit le temps qu'il faudra y consacrer.

Un quitte ou double que nous n'osons plus regarder en face... » (Serge Daniel) « Nous sommes
sortis de nos familles et de nos pays la rage au ceeur avec l'envie de réussir... », Affirme un jeune
Camerounais. Pour lui, le chdmage et la pauvreté constituent la principale cause de I'immigration,

et le réve et le mirage de I’eldorado occidental.

e [|’économie

Depuis la décolonisation, on voit I’accentuation du sous-développement. L’ Afrique subsaharienne
doit importer la majorité des produits industriels et de consommation dont elle a besoin. Ceux-ci
ont des cofits de plus en plus élevés, en raison de la forte dévaluation de la plupart des monnaies.
Aussi la dette extérieure augmente dangereusement. De plus, les cultures vivriéres qui doivent
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alimenter les populations sont sacrifises au bénéfice de cultures d’exportation, au nom de
I"impératif du déVFIOPPemenl, Or, les pays du Sud n’ont aucune prise sur la fluctuation des cours
de ces cultures qui sont fixés unilatéralement par les pays industnels occidentaux. Devant faire
face a la faim, la population doit chercher un endroit ou le manger ne fera pas partie de la

f’.'?‘;c)t‘cupﬂﬁ(m quotidienne. Une sorte de terre promise, pays du salut. Et cet endroit, ¢’est
cident.

* la politique

La seconde cause de migration est bien sir I'injustice sociale et la grande précarité. Depuis la fin
de la guerre froide, les aides se sont effondrées a des niveaux jamais connus. L’ Afrique ne joue
Plus son réle de partenaire, et elle doit traiter a leurs conditions avec les grandes multinationales
occidentales, et les institutions financiéres internationales. La lutte pour le pouvoir et I’accés aux
Icheasst a ouvert des conflits intérieurs et extérieurs de plus en plus dévastateurs. Un Afncain
Sur ¢inq vit une situation de guerre ; et la violence est en train de devenir le mode usuel des
relations sociales entre cadets et ainés, riches et pauvres, ethnies et religions différentes.

* Ettous les autres maux dont souffre I'Afrique sub-saharienne

Lt? sida qui continue ses ravages (en 2007, 22.5 millions de sub-sahariens vivent avec le VIH) ; la
fa*m (200 millions d’ Africains ont faim. car I’ Afrique demeure le continent le plus touché par la
falm et la malnutrition) ; I'eau (malgré des réserves d’eau douce qui sont parmi les plus
importantes du monde, 450 millions d’Africains souffrent toujours du manque d’eau courante et
potable) ; le chomage (les emplois sont rares et les salaires trop maigres).

Contre eux, une politique de refus

Bien des voix se lévent pour dénoncer la victoire des partis d’extréme droite dans beaucoup de
pays d’Europe et le renforcement des lois sur I’immigration. La xénophobie augmente, les
immigrés sont montrés du doigt... Mais peut-on honnétement accuser les immigrés d’étre la
cause du chomage, de I’insécurité, de I'insalubrité ?

On ne peut nier que I’immigration irréguliére constitue I’une des principales préoccupations des
pouvoirs publics et des citoyens des pays industrialisés. Les moyens sont nombreux pour
détourner la loi : entrée illégale dans les pays de destination, manages blancs, dépassement des
séjours autorisés, interprétation abusive du droit d’asile. On connait aussi la difficulté a renvoyer

les candidats non désirés.

Aussi tout est fait pour accroitre le controle des frontiéres. Le 26 octobre 2004, 1’Union
Européenne crée Frontex (agence curopéennc pour gérer les frontiéres extéricures de 1" Union
Européenne). Certes, plus ces controles sont renforcés, plus il est difficile et risqué pour les
clandestins de les franchir. Cela se traduit par plus de morts et de souffrances parmi ceux qui
cherchent désespérément un avenir meilleur. Méme ceux qui réussissent a passer ne sont pas pour
autant sortis d’affaire. Ils sont souvent arrétés et renvoyés dans leur pays, quand ils ne finissent

pas dans des centres de rétention.
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« Nous ne pouvons 1enorer les veériablea problemen ™ :hnqm'.\ gue pove | 'émigration, comme
nOUs ne pouvons non plus perdre de vue les formidables perspectives qu ‘offre celle-ci aux .
emigrants, aux pavs gu ils quiltent el ceux ou ils se rendeni. » (Kofi Annan, ancien Secrétaire

general de 'ONLY)

Et pourtant !

Il faut reconnaitre que les migrations venant des pays du Sud sont d"abord une conséquence de la
surexploitation des écosystémes et d*une main~d ceuvre pauvre, insuflisamment protégee et non
orgamisee. Piller les ressources naturclles d’une population, abuser de sa faiblesse pour lui taire
c;lrairc des mincrais, cultiver des denrees alimentaires A vil prix, ¢"ost exercer contre ¢lle une
ventable violence économique

Chez nous, miser essentiellement sur « la sécunité » favorise le travail au noir et la clandestinite.

Et ces clandestins. dont la fragilite fait I"afTaire des trafiquants, sont évidemment pergus comme
vale par les travailleurs curopéens les plus exposés. Cest pour cette raison

unc concurrence délo
raine doit étre régulansée. comme les travailleurs sans papiers, afin de

que I'économie soute
ramener "argent noir vers les cotisations sociales. Ft alimenter ainsi la solidarité, plutdt que les

peurs et la répression.

Car cela nous regarde tous. . L Europe va perdre 66 millions dactifs d'ici 40 ans. Et parce que sa
population est vieillissante. elle ne pourra remédier a son déclin qu’en recourant a I'immigration.
C’est 1a une chance pour les populations des pays d'émigration, qui pourraient profiter de cette
Oopportunité pour se développer et mieux se faire respecter. Enfin, parce que le métissage culturel
est une nichesse, les mugrations doivent aussi étre considérées comme une chance a saisir.

Quelles solutions ?

Si méme le risque de mort ne dissuade pas les clandestins, comment agir ? La prison ? lls s'en
moquent. Le renvoi dans leur pays ? Ca coite cher et ils reviennent. Surveiller les frontiéres.

encore plus ? Colt trop élevé et impossible mission... Alors que faire ?

I nous faut d"abord prendre davantage conscience des nombreuses difficultés que les migrants
rencontrent au quotidien, bien qu’elles ne soient pas forcément les mémes pour tous au méme
ttre : une grande précarité au plan matériel (nourriture, entretien personnel, logement) et des
difficultés d"acces aux soins : peu et parfois pas du tout de travail, et un travail mal rémunéré -

I"attitude inamicale d’une bonne partie de la population locale ; un sentiment dabandon et
d’isolement, du fait qu’ils sont des clandestins ; souvent I"abus de pouvoir de la part des forces de

I’ordre : des conditions de refoulement trés dures, voire inhumaines. Et tout cela est encore plus
lourd pour les femmes et les enfants.

Il est certain que la plupart des migrants préféreraient rester dans leur pays d’origine, parce qu'ils
y ont leur famille, leur culture, leurs racines. Il est donc urgent d’aider au développement des
droits humains, de la democratie, du syndicalisme et de la protection de I'environnement dans les
pays africains. Mais il est vrai que les Occidentaux doivent aussi aider a créer de I'emploi chez
eux, en investissant dans I'industrie, le textile, I"agriculture, la péche, I'élevage. .. Réduire la
pauvreté en Afrique est le moyen le plus efficace pour lutter contre I'immigration clandestine.
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Gtats d° Afrique doivent cesser d’agir comme dans les années de prospérité od I"Europe, €n
lier. avait besoin d’une main-d’ceuvre africaine bon marché. Les
t les syndicats curop¢éens

Les
plein boom industriel et immobi

temps ont changé, 1" économie modeme emploie peu de travailleurs, ¢
eux-mémes en sont les prenueres vicimes.

Pour conclure

On peut reprendre les paroles de la Ligue des Droits de I’Homme :

le motif, est toujours un choix douloureux, mais un

lle des Droits de |’ HHomme a larticle

d:‘ o f"‘"" le droit est inscrit dans la Déclaration universe

! il Migrer est un choix personnel, aucune mesure étatique dans un monde ou existe la liberté de
L‘l.rculation des marchandises. des services et des capitaux, né pourra empécher les personnes de
(‘If'c‘uler. S'il est légitime que les Elats controlent les entrées €l les sorties a leurs front ieres, il
n'est pas légitime que les Etats considerent les personnes qui s€ présentent d leurs frontieres

comme des criminels.

accueillis, de faire

des mesures de controle
que des

Les femmes et les hommes qui veulent venir en Europe ont le droi d’étre
valoir les raisons de leur venue. Faire croire aux citoyens européens que
aux frontiéres et bien au dela des frontieres « protégeraient » I’Europe de 1’immigration,
morts en Méditerranée et ailleurs en seraient le prix a payer est un mythe dangereux, quand

| 'Union européenne évalue elle-méme son solde migratoire a plus d’un million de personnes. »

Des hommes ont faim. Rien ne les empéchera d’aller dans les pays ou ils pensent qu’on ne
connait ni la faim ni "arbitraire. L’ Afrique doit en tirer ses legons.

L’ Afrique cst un continent si riche en ressources humaines ainsi que naturelles . pourquoi donc
refuser la liberté économique aux Africains 7 « Nous sommes une génération qui croyons que le
présent, c étail hier et aujourd’hui nous sommes déja en retard. L’avenir nous appartient ! A

1 1a naccoder... )
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aussi Pimmigration illégale se trouve

malhcurcusement & Porigine de bien des désastres. 11 convient de &'y pencher, d ﬂ: (:éli;:ger
les causes, les conséquences de méme que les enjeux, dans la perspective de collenn e
bréches, tant il est vrai que ce phénoméne univers ne pourrait visiblement pas tre .
totalement combattu, en dépit du renforcement des législations dans différents pays
occidentaux.

DOCUMENT 3 :1."immigration clandestine appelée

ations relatives a 1'immigration dans les

Au moment ou se renforcent de plus en plus les Iégisl : .
Je la situation économico-=

pays occidentaux. I' Europe devenant une réelle forteresse. et qu | yoen
sécuritaire des pays du Sud se détériore davantage pour des raisons cssenticllement liées a | t
mauvaise gouvernance des dirigeants, a 1'exploitation ¢hontée du sol et du s_ous-so! du continen
africain par les Occidentaux disséminés au travers des multinationales, des institutions de Breton
Woods voire de 'ONU et de ses tentacules. il sied de réfléchir sur les motivations, les causes, les
conséquences, de méme que les enjeux du moment susceptibles de découler de I'immigration
clandestinité, appelée aussi I'immigration illégale.

n territoire national d’¢trangers
es pays d’accueil conccmés.
ire étranger, une fois la
¢ depuis la nuit des

L’ immigration clandestine ou illégale s explique par I'entrée sur u
ne possédant pas les documents diment délivrés par les autorités d
Elle concerne aussi les étrangers qui poursuivent leur séjour sur un territo
validité de leur séjour expirée. L."immigration clandestine a toujours exist .
temps. Néanmoins, clle connait de nos jours un essor fulgurant. L’idée de la globalisation de
I"'univers pronée par I'Occident semble ne pas résoudre. a I’échelle internationale, la ]ibre
circulation des personnes et de leurs biens selon que ces personnes ou ces biens prowenﬂém des
pays du Sud. lesquels sont malheureusement réputés pauvres, désorganisés, sans perspectives
d’avenir et communément désignés sous le vocable mitigé de pays tiers.

Se trouvent souvent dans la clandestinité ou 1'illégalité des étrangers en situation irréguliere, des
clandestins, des sans-papiers. I."immigration clandestine concerne généralement les ressortissants
des pays relativement pauvres recherchant un meilleur niveau de vie dans les pays réputés riches
ou considérés comme tels. Mais. contrairement a une idée reque et souvent répandue, ce ne sont
pas les ressortissants pauvres des pays du Sud qui migrent, mais bien ceux qui disposent de
suffisamment des moyens financiers pour se livrer a cet exercice périlleux et tres risqué, le cout
du voyage étant souvent trés élevé, et qui espérent trouver a I'étranger une meilleure promotion
sociale que celle qu’ils auraient connue dans leurs pays d’origine respectifs.

Les clandestins, les illégaux ou les sans-papiers prennent des risques énormes lors de leurs
déplacements pouvant parfois mettre leur propre vie en péril. Ils se font souvent aider et méme
arnaquer par des passeurs, des trafiquants et des employeurs sans foi ni loi. Il va sans dire que le
nombre de clandestins n’est pas officiellement répertorié. Les spécialistes dans le domaine de
I’immigration se servent souvent des données approximatives pour colmater les bréches. Mais,
selon les chiffres officiels publiés annuellement par les services compétents de I’ONU, plus de
280 000 000 de migrants légaux sonlt recensés, ce, en vue de donner des repéres sur ce que
représenterait & contrario le flux de migrants illégaux, lesquels partent de chez eux pour rejoindre
des pays plus cléments, économiquement parlant.

Plusieurs voies sont empruniées par les immigrants clandestins ou illégaux afin de regagner les
pays du vieux continent de leur prédilection. L’Espagne a bien souvent constitué pour les
ressortissants africains une porte d’entrée en Occident. Les fles Canaries ne sont pas en reste. Les
migrants partent des cites du Maroc, de la Mauritanie, du Sénégal, de la Gambie et de la Guinée
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Conakry. A partir du Maroc, deux villes espagnoles, deux points dentrée en Europe, sont prises
d’assaut, A savoir : Ceulta et Melila. Du coté de I' lalie, des routes partent de la Tunisie et surtout
de la Libye pour déboucher vers I'ile de Lampedusa ainsi que la Sicile. Il convient aussi de
signaler la traversée au moven des camions du désert du Sahara par les Africains émanant de la

région subsaharienne de 1" Afrique.

Il existe par ailleurs une voie délournée qui, elle, passe par la Turquie pour culminer vers la
Grece. Ils sont a compter sur les doigts ceux des Africains qui s’y hasardent, d’autant que cefte
voie n’offre nullement des garanties suffisantes pour parvenir tant soit peu au niveau de I'Europe
occidentale, Cette voie sert plutdt aux ressortissants de I’ Asic ainsi que ccux du Proche et Moyen-
Orient. Du c6t¢ du pays de I'oncle Sam, aux Etats-Unis d’ Amérique. il existe des passeurs
appelés « Coyottes » qui font traverser les immigrants provenant de I’ Amérique du Sud. ‘
notamment dans une forte proportion du Mexique, par le Rio Grande ou I’Océan Atlantique, cc, a
bord des conteneurs. N.B. Ces citoyens américains volontaires forment des milices armés qui
patrouillent le long des frontiéres mexicaines. Ceux-ci tuent sans sommation les étrangers

illégaux qu’ils rencontrent sur leur chemin.

Débarqué(es) en Europe sans étre passé(es) au préalable par les voies officielles (Consulat,
Angbassade). dans le double-fond d’un camion, dans un conteneur, 4 bord d’une embarcation
rapide et peu détectable, ce, avec la complicité des trafiquants, dans le train d’atterrissage d un
avion, tels sont des procédés courants dont se servent les immigrés déterminés a atteindre leur
but. 1l y a aussi a souligner le passage des frontiéres avec des faux-papiers délivrés par des
réseaux de trafiquants. Dans le cas de I’Union Européenne et de la zone Schengen, il suffit de
passer par un pays membre de I"UE assez corrompu, exemple la Gréce. Amrivé(es) avec des
papiers en régle puis décidé(es) de rester définitivement, rentré(es) en clandestinité a la fin de la
validité du visa (visa de court séjour de moins de trois mois, voyage touristique, visite de la
famille, visa-étudiant) constituent ainsi des moyens imparables pour se maintenir dans un pays

étranger quel qu’il soit.

1 existe d’innombrables causes qui poussent les immigrés a quitter leurs pays d’origine

respectifs. Nul n’ignore que la mauvaise gouvernance de la majorité des pays du Sud ainsi que le
ralentissement économique qui en découle favorisent I’augmentation exponentielle du chomage.
De nombreuses entreprises ne fonctionnent plus. Les secteurs de Iagriculture, de la péche, du
commerce. .. sont en crise. La culture ne marche plus. On y assiste  la fois a: la dégradation des
pouvoirs illégitimes, la déperdition scolaire, I'analphabétisme chronique, I'éclatement de la
cellule familiale due trés souvent a Ieffritement de la classe moyenne, le sous-développement, la
violence, la gabegie, la corruption, la fraude, la pauvreté, I’injustice, I’arrestation arbitraire, la
confiscation des droits et libertés des administrés, 1’absence de la démocratie, etc.

L’immense majorité des clandestins le sont pour des raisons économiques. 11 vaut mieux, en effet,
étre pauvre dans un pays développé que dans un pays sous-développé manquant de tout et ne
présentant pas de possibilités apparentes de I'application sans faille des notions des droits de
I’homme. Rares sont, cependant, les clandestins qui optent délibérément pour les pays du Golfe

ou les anciennes colonies socialistes et communistes, la Russie en téte. Bien souvent, les
clandestins sont exploités et par les trafiquants qui les soignent et exigent d’eux des sommes
astronomiques, et par les employeurs véreux qui voient en eux une main-d’ceuvre trés bon
marché, corvéable a souhait (Gréce, Portugal, ltalie, Espagne, Turquie...). De toutes les maniéres,
les employeurs trouvent toujours des candidats pour remplacer les protestataires, les frondeurs.
Certains syndicats et associations entretiennent indirectement ce systéme, sous prétexte
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d’entretenir et d'aider les clandestins. 11 est indécent de faire travailler des clandestins dans le
noir. alors méme que le chdmage bat son plein en Occident
Autant des facteurs qui incitent les jeunes a énugrer dans la pcrspccnvc de trouver une place su
soleil, une vie meilleure, pnncipalement aupres des anciennes métropoles - Belgique pour les
ressortissants RD Congolais. Burundais, Rwandais . France pour les originaires du S'fé"egﬂl* d‘u
Maroc, de la Mauritanie, de la Tunisie, du Niger, du Burkina Faso, du Bénin, du Muhl. de la Cote
d'Ivoire, du Cameroun, de la Guinée-Conakry, de la Centrafrique. du Congo-Brazzaville, a
Gabon, du Tchad, du Madagascar, du Togo. de I' Algérie, de la Réunion, de I'lle Maurice;
Rovaume-Uni pour les résidents du Ghana, de I'Egypte. de I'Erythrée, de la Gambic, du Kenya,
du Nigéria, de I'Ouganda, de la Zambie. du Zimbabwe. de la Sierra-l.eone. du Libena. de la
Somalie, du Soudan. de la Tanzanie. de I'Ethiopie, des Seychelles . Allemagne avec les
ressortissants du Togo, du Cameroun. du Rwanda. du Burundi ; Portugal (pays devenu moins
attractif depuis quelques temps pour des raisons de crises aigués) avec les onginaires dela
Guinée-Bissad, du Cap Vert. de Sad-Tomé et Principe, du Mozambique ct de I'Angola : ltalie
avec les résidents de la Libye, de I'Ethiopie, de I"Erythrée, de la Somalie, du Djibouti ; Espagne

avec les ressortissants du Maroc, de la Libye. de I'Egypte

Examinons grosso modo les sentiments susceptibles d’animer les pays d’accucil des immigrants
provenant de I'Hémisphére Sud. Eu égard a la dégradation économique généralisée et aux
nombreuses crises, I'Occident se sent menacé par les flux migratoires incontrdlés. La plupart des
pays occidentaux qui rechignent I'immigration clandestine ou illégale la considérent, atortou a .
raison, comme une vraie source de la menace a la stabilité politique. économique et sociale amnsi
qu’a la sécurité nationale et au développement de leurs territoires respectifs. Toutefois, entre
I'économie et la politique, les clandestins constituent, a n’en point douter, une figure sociale a
géométric variable. Les pays d’accueil réagissent contradictoirement par la tolérance voire le
laxisme de I'accueil des étrangers, |"essor économique de ces pays occidentaux étant mis en
exergue, au détriment des considérations purement politiques et/ou sociologiques.

Plusicurs pays occidentaux d’accueil se sentent saturés vu qu’ils ne parviennent pas a controler
aisément les flux migratoires. Ils sont trés souvent confrontés a des sérieux problémes sociaux
résultant de la présence inattendue des étrangers sur leurs territoires. Si I'immigration peut €tre
controlée et planifiée moyennant une politique bien définie des pays d’accueil, elle peut avoir un

apport positif sur les plans économique, main-d’ceuvre disponible, sociologique, colmatage du
taux trés faible de natalité.et culturel, métissage de certaines valeurs et pratiques communes parmi

les populations ambiantes. En revanche, les pays d’origine des immigrés perdent, du coup, des
ressources humaines importantes. Ils subissent de plein-fouet une fuite massive des cerveau que
sont notamment: les intellectuels, les techniciens, les artistes, les sportifs, les 1étes-pensantes, etc.

A y examiner de plus pres, il importe de reconnaitre qu’aucun pays au monde n’est en mesure de
faire face, seul, et de maniére efficace, a I’afflux des populations étrangéres. Soucieux de

défendre les intéréts des autochtones, des indigénes, la majorité des Etats occidentaux adoptent
des dispositions restrictives vis-a-vis de I'immigration des masses, tout en reconnaissant leur
devoir d’accorder la protection et I’asile aux personnes étrangeres vulnérables, suivant les
recommandations internationales contenues dans la Charte des Nations Unies. Nonobstant le
durcissement des lois sur I'immigration, divers étrangers possédant une formation et une
expérience adéquates ont plus de chance de trouver un emploi a I"étranger. En Occident, des pans

entiers de 1’économic manquent de travailleurs qualifiés. D’ou, I'impérieuse nécessité
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d’embaucher parfois les étrangers illégaux en foulant ainsi aux pieds les prescrits de la loi sur

I’asile.

Il est de plus en plus question en Occident de rechercher des voies €l moyens de maitniser les flux
migratoires. L’Europe fonctionne sur le systéme de Schengen avec celui de Dublin pour ’asile.
L’Union Européenne devient une vraie forteresse. Elle met en commun des politiques de
conl{(‘)les des frontiéres en son sein moyennant des polices, des gardes-frontiéres et de 1I’Interpol.
La regul_arisation massive des immigrés dans un pays européen quel qu’il soit n’est plus de mise
comme jadis en Italie, en Espagne et en France, sous la présidence du socialiste Frangois
Mitterrand. La migration saisonniére est devenue une procédure de plus en plus altérée, a cause
des calamités, des crises financiéres et économiques ainsi que des nsques de ne pas voir les
employés temporaires repartir chez eux. Hussel, dans son best-seller intitulé « Indignez-vous I»a
trouvé des mots justes pour faire évocation du malaise profond et palpable régnant au sein des

économies des pays du vieux continent.

L’OQCidenl en général et I’Europe en particulier doivent-ils envisager I"ouverture de leurs

frontiéres respectives, ce, dans I’optique de la banalisation de ce fléau du siécle qu’est

I’immigration clandestine ou illégale? Dans I’affirmative, A qui? Quand? Comment? Pour

quelles finalités? Avec quelles garanties? Moyennant quelles réciprocités avec notamment les
tiers? Il n’est un secret pour pe€

pays du Sud, autrement appelés pays rsonne que la population
occidentale connait un vieillissement récurrent qui n’est pas nécessairement compense par un

taux de natalité conséquent. A cela s’ajoute un phénoméne récent qui s’observe a la suite de
nombreuses crises que subit I'Occident : crise économique, crise financiére, cnse politique, cnse
sociale, crise culturelle... Il s’agit d’un exil progressif des Occidentaux vers les pays du Sud, en
Afrique du Nord et au Maghreb précisément. La plupart des Européens retraités prennent leurs
clics et leurs clacs pour s’acheter des parcelles, des terrains, des concessions en Afrique. Ils

pas du tout épargnée par le

comptent y demeurer le reste de leur vie. La jeunesse européenne n’est
désir d’aller voir ailleurs. I.’Erasmus décidé a Bologne par I’Union des Universités Européennes

encourage cette jeunesse occidentale a de livrer a la mobilité.
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DEUXIEME PARTIE . MATHEMATIQUES

Coefficlent : 03
Sujet 2005

EXERCICE1 : | -
On donne les expressions survantes . f(x) (3x-5)-2x-1)* et p(x) NAH(2x 4 1)(5-x)-25
1. Développer. réduire et ordonner f(x) et g(x)
2. Factonser f(x) ¢t g(x).
(x=4)(5X—6)
3. h(\i) = m
a. Donner la condition d’existence de h(x), puis simplilier h(x).
b. Résoudre dans IR I"équation |h(x)| = 2.
EXERCICE2 :
Le gérant d"un cybercafé propose a ses clients deux types d’options '
Optionl : 150 par heure dutilisation (navigation) avec un abonnement mensuel de 3000
Option2 : 350" I"heure d’utilisation sans abonnement.
1. En notant x le nombre d'heures de navigation mensuelle, pi(x) et pxAx) les prix en lrancs
correspondants respectivement aux options | et 2, montrer que pi(x) - 150x 13000 et
p2(x)=350x.
2. Dans un méme repére (O; I
affines py et p2 : _
On prendra . lcm pour 1000" sur I'axe des ordonnées ;
Iem pour 2h sur I'axe des abscisses.
3. Déterminer graphiquement dans quel intervalle de temps 'option | est plus avanlageuse

que I"option 2 et retrouver cet intervalle par le calcul.
4. Au bout de combien de temps de navigation deux clients d’options diff¢rentes payeront-ils

: 7) construire les représentations graphiques des applications

le méme prix ?
EXERCICE3 :

1
a. Construire un cercle (C) de centre I et de rayon 4cm. A et B sont deux point de (C)

diamétralement opposés. Placer un point M sur (C) tel que - AM=4cm.
b. Quelle est la nature du triangle AMI?

¢. En déduire la mesure de I'angle BIM.
2. K est le point d’intersection de la perpendiculaire a (AB) passant par | et la droite (AM).

a. Justifier que AMB est un triangle rectangle.

b. En remarquant que cosBAM = cos KAI, calculer AK et KI.
3. Le point H est le projeté orthogonal de M sur (AB) :

a. Calculer cosB de deux maniéres différentes.

b. Exprimer BH en fonction de cosB puis démontrer que BH = %
4. Placer le point E sur le segment [AM] tel que : AE=3cm. La paralléle a (IM) passant par E
coupe le segment |Al] en F. Quelle est la nature de AEF ?

EXERCICEA4 :
Le chapeau d’un berger a la forme d’un cone de révolution de sommet S (voir figure). H est le

centre du disque de base ; [H=10cm et SH=10cm.
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L. Calculer le volume de ce cone.
2, Lg berger recouvre son chapeau extérieurement d’un papier de décoration vendu par feuille
carree de 10cm de coté et a 1000 1a feuille. Calculer la dépense minimale.

Sujet 2006

| S S—

EXERCICE] :

On donne les expressions : f{x)=(3x-1)*-(1-3x)(x-6) et g(x)=3(9x2-1)+{(x+1)(3x-1)-2x+6x2.
1. Développer, réduire et ordonner f(x) et g(x).

2. Factoniser {(x) et g(x).

3. Calculer g(\/-ST) puis I'encadrer a 10~2 preés sachant que 1,732 < V3 < 1,733

4. Montrer que I"application h définie sur IR par :
h(x)=f(x)-(12x3-27x+4) est une application affine, puis indique en le justifiant, son sens de

varnation.
5. Représente graphiquement dans un repére orthonormal (O,LJ) I'application q définie par :

q(x) = [2x + 3]

EXERCICE2 :
Pour préparer une « opération tabaski », un éleveur pése 30 moutons afin de les répartir par

catégories de poids, en quatre classes, d’amplitude 4Kg, qu’il désigne respectivement par :

« 4™ choix », « 3™ choix », « 2°™ choix », « 1 chois ».

Le relevé ci-dessous donne le poids en kilogrammes de moutons pesés :
50-52-52,5-54,5-52-59-58-55-55,5-56-55-55-57-58-58.5-60-60,5-65-63-60-61-65-64-65-

55-59-58-59-59,5-65.
1. Donne les classes de cette répartition sachant que la bone inférieure de la premi¢re classe

de poids est 50.
2. Dresse le tableau des effectifs de la série groupée en classes obtenue. Détermine la classe

médiane.

3. On suppose dans la suite que le tableau des effectifs obtenu est :

4° choix | 3° choix | 2° choix | 1* chois
Classes [50:54] [[54:58] | [58:621 |[62:66]
Nombre de moutons 4 8 12 6

Dessine le diagramme circulaire de cette série.
4. Un mouton « 1% chois » est vendu 4 70000", un mouton « 2™ choix » & 65000 . un mouton

« 4™ choix » & 52000". A combien un mouton «3*™ choix » devra-t-il &tre vendu pour que le
prix moyen des moutons soit 62000" une fois que les moutons seront tous vendus aux prix

indiqués ?

e
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EXERCICES3 :

Dans le plan muni d'un repére orthonormal (O.1.J), on donne les points A(-2:1) . B(:.1) et
C(1.7). (unité : 1cm)

1. C qlcule.AC et BC puis déduis que C appartient a la médiatrice (A) de [AB]

2. Détermine une équation de (A)

3. Dcl‘crmmc I"abscisse xg du point E de (4) d"ordonnée (-5) puis I'abscisse xg du PONEP
(4) d’ordonnée 8. Que constates-tu ?

EXERCICE4 :
L. unité ’dc longueur est le centimétre. ACBE est un losange tel que - CE=12 et AB=0.
1. Représente A(‘BE en dimensions réelles.
2. S est un point n’appartenant pas au plan contenant ce losange tel - SABC soit un \étragdre
de hauteur [SB] avec SB=8.
a. Calcule SA et SC (on remarquera que (SB) L (BA) et
(SB) 1 (S0).
b. Montre que I'aire de ABC est égale a 18cm?.
¢. Calcule le volume du tétraédre SABC

~ Suiet 2007

EXERCICEI1 :

On considere les expressions f(x) et g(x) suivantes :
f(x)=(3x-2)>-3x+2 et g(X)=(2x+3)*-(x+4)*.

1. Développer, réduire et ordonner f(x).

2. Factoriser f(x) et g(x).
__ (3x—3)(3x-2)
3. On pose h(x) = (x=1)(3x+7)

a. Dites pourquoi on ne peut pas calculer h(1) ? Quels sont les réels x pour on ne peut pas
calculer h(x) ?
b. Ecrire le nombre A = %—‘%i—j sous la forme av2 + b ou a et b sont des nombres rationnels.

EXERCICE2 :
Le tableau ci-dessous donne la répartition des joueurs d’une équipe de football, selon la taille

en metres .
Taille en métres | [1,65:1.75] | [1.75:1,85] 11,85:1,95] 11.‘)5;2,05\\

Effectifs 6 15 20 9
1. Recopier puis compléter le tableau ci-dessus en y faisant figurer :
i. Les effectifs cumulés décroissants,

ii. Les fréquences en pourcentages,
iii. Les fréquences cumulées croissantes.
2. Combien de joueurs ont une taille au moins égale a 1,75m ?
3. Donner la taille moyenne dans cette équipe au centimeétre pres par défaut.

4. Indiquer la classe modale de cette série statistique.
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EXERCICES :
1. Soit un cercle (C) de centre O et de rayon 4cm et [AD] un de ses diameétres. i
a. D’un coté de la droite (AD), construire le point G tel le triangle ADG m“,\égu;ljl::‘
C

b De I"autre ¢oté de la droite (AD), placer le point B du cercle (C), tel que

2. Démontrer que le tnanble OAB est équilatéral.
3. Justifier que les angles OAB et ADG sont égaux puis en déduire la positio
droites (AB) et (DG).
4. Ladroite (BG) coupe [AD] enlet (C)en ).

a. En utilisant le théoréme de Thalés, justifier que | — =

n relative des

N =

b. Calculer la mesure de I'angle AJB.

EXERCICE4 :
Un flacon de parfum rempli au - a la forme d’un cone de révolution dont le rayon du disque

de base est de 4cm et la hauteur I(k,m Le flacon de parfum coute 13800,

1. Calculer le volume de parfum dans le flacon. : d
2. Sachant que I'emballage coiite 1000F, combien coite lem3 de ce parfum ? On prendra

e |

n=os

i

Sujet 2008

—

EXERCICEL :

[ Nombre de jours a I'hotel 2 [3]4 ][5 |6
[ Effectifs cumulés décroissants | 180 [ 90 [ 50 | 20 | 15
Le tableau statistique ci-dessus est réalisé par la direction commerciale d un hotel qui a regu

des invités lors du dernier sommet de I’O.C.1. organis¢ a Dakar
1. Quelle est 1a population étudiée ?

2. Indique le caractére étudié puis précise sa nature.

3. Détermine la médiane de cette série.

4.
a. Calcule le pourcentage des invités qui ont pass¢ au moins 3 jours a ’hotel

b. Calcule le nombre d’invités qui ont passé moins de 4 jours a I'hétel
¢. Quel est le nombre d’invités qui ont passé plus de 4 jours a I'hétel ?
Construis le diagramme circulaire des effectifs de cette série.

EXERCICE2 :
Ondonne:a=vV7+4/3etb=V7-4y3
1. Calcule a? b*eta X b.

2. Calcule (atb)? et (a-b)>.

3. Justifie que a+b=4 et a-b=2V/3.

EXERCICES :

Dans le plan muni d’un repére orthonormal (O ; 0l ; 6]) on donne les droites (D) et (D")
tellesque: (D):x—y+1=0et(D):x+y+3=0

1. Justifie que (D) est perpendiculaire a (D”).
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2. Trouve les coordonnées du point d”intersection A de (D) et (D). "
3. Soit B(0:-5). Construis le point E, image de B par la symétrie orthogonale d’axe (1) suivie
de celle d’axe (D).

4. Trouver les coordonnées de E.

EXERCICE4 :

Un réservoir est constitué d'un cylindre de rayon de base r ¢t de hauteur h et d’un cone de
revolution de méme rayon de base et de hauteur h' = 1} (voir la figure)

~

1. Montrer que le volume du cylindre est le double de celui du céne.
2. Dans la suite. on donne r=4m.

a. Calculer la hauteur h du cone pour que le volume de réservoir soit de 258m".

b. Pour créer une ouverture du réservoir, on coupe le cone a mi-hauteur parallélement au
_pla.p de sa base (le cone réduit est ainsi enlevé). On oblient un réservoir ayant la forme
indiquée par la figure ci-dessous :

, . 22
Calculer le volume restant du réservoir. (On prendra 1t = 7)

" Sujet 2009

e e o

EXERCICE]1 :
SABCD est une pyramide réguliére dont la base est un carré de 240cm de coté.

1. On coupe cette pyramide par un plan paralléle a sa base. Le tronc de pyramide obtenu (la
partie différente de la réduction) est un récipient de 30cm de profondeur et dont 'ouverture

est un carré de 80cm de coté.
a. Montre que la hauteur de la pyramide initiale SABCD est de 45cm et que celle de la

pyramide réduite est 15cm.

b. Calcule le volume de ce récipient.
2. Les faces latérales de ce récipient sont des trapezes de mémes dimensions.

a. Montre que la hauteur de ces trapézes est 10v73cm.
b. Calcule I'aire latérale de ce récipient.

""""""" L TISIeNsel N
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EXERCICE? :
1 P‘ame : Le tableau staustique ci-dessous donne la répartition de notes d’éléves obtenues
lors d’un examen.

————— —_—

e I 2134 lsle 780 JwoJunliz[13]1a]15(16]17
ol 12 (0 1 T2 PR T4 16 [7 {6 |5 [3 (213 211 |
(ECC. 12 13 Ta 16 [9 [n ST 2 (283439 [a2[aa 47 (45 50
| ECD. 50 148 147 [4614a (41 [39 (35202216 [11[%8 |6 [3 [1
~—f¥¥wL2 2 [4 ]6 |4 [8 [12]T1al12]10l6 |4 |6 |4 |2
FCCen% 4 16 |8 [12]18]22]30[ 4256|6878 84|88 |94 | 98] 100

L. Que représente chacun des nombres ci-dessous -
a. 3, effectif de la modalité 6,
b. 15, effectif cumulé croissant de la modalité 8,
€. 46, effectif cumulé décroissant de la modalité S.
d.‘ ‘)8_. fréquences cumulés croissants en % de la modalité 16 ?
2. Déduis de ce tableau le pourcentage des éléves qui ont moins de 14.

éme & .
czi—ﬂ_“_e_: On groupe les notes précédentes en classes d’amplitude 4 dans le tableau ci-
essous.

Notes 040 [ a8 g2 [ozae [ 16:200
Eftectifs
) ECC | |
1. Recopie et complete le tableau.
2. Construis I’histogramme des effectifs cumulés croissants

3. Calcule la moyenne des notes obtenues par ces éleves.

S

EXERCICE3 :

s réels  a — 2 _3V2 .
On donne les réels - a = 2 i b = S
1. Montre que les nombres a et b sont opposés.

2. Soit A = f(] —2v2)? + (V2 — 2)?> — V18 Montre que A = 5 — 52 puis encadre-le a

107 prés sachant que 1,414 < V2 < 1,415.
3. On donne f(x)=5x2-20+(-3x+6)(4x+3).

a. Montre que f(x)=(x-2)(1-7x)

b. Résous dans IR I’inéquation : f(x)< 0.

EXERCICEA4 : _
Dans le plan muni d’un repére orthonormal (O,1,J), on donne les points : A(5:0) ; B(6:2) et
C(2:4).

1. Montre que le tnangle ABC est rectangle en B.

2. Construis le point D tel que : BD = AB, puis calcule ses poordonne‘es.

3. Construis le point E symétrique de C par rapport a B, puis calcule ses coordonnées.

4. Justifie que le quadrnilatere ACDE est un losange. .

5. Soit F(12;4) ; justifie que F est I'image de E par la translation de vecteur AD.
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 Sujet2010

EXERCICE]1 :
Le schéma ci-dessous représente le patron d'un céne de révolution de sommet S, de rayon de

base r |a genératrice [SA] a pour longueur 36¢cm.
T -
\ \

Y \\ _,’“A?.' .

\‘:;:‘\} A \]

p At é‘ |
A\,
f o8

L. Justifie que la circonférence de sa base mesure S4mem.
- Montre que son ravon de base r vaut 27cm.

3. Justifie que la hauteur de ce cone est égale 4 9v/7cm.
4. Calcule I"aire de |a surface totale de ce cone.

EXERCICE2 :
ABC est un tniangle rectangle en A fel que : AB+AC+BC=72cm et 4AB=3AC.
1. Sans calculer les longueurs des cotés du triangle ABC, montre que :
a. 7AB+3BC=216¢m ¢
b. 3BC-5AB=0.
2. En utilisant les résultats de la question 1., calcule AB et BC : déduis-en AC.

EXERCICES3 :

Un commergant fixe le prix de vente de chacun de ses articles en prévoyant u bénéfice de

25% sur le prix d’achat. Soit x le prix d’achat d’un article et p son prix de vente.

1. Justifie que : p = gx.

2. Calcule le prix de vente d’un article acheté a 4005.

3. Calcule le prix d achat d’un article vendu a 1250 ‘

4. Représente graphiquement dans un repere orthonormal (O,L.J), ou lcm représente 100"
I"application qui a x associe p. ‘

S. Détermine graphiquement le prix d’achat d’un article vendu i 750",

EXERCICE4 :

On donne I’expression :
AX)FXH)(5XH])-(dx+2)(x-2).

1. Développe er réduis A(x).

2. Factorise A(x).

3. Résous dans IR I'inéquation : (2x+1)(3x+5)<0.
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EXERCICEL :
On donne les réels m = 1 =23, p = V13 - 4V3 et q=vI13+ W3
1. Montre que m est négauf
2. Calcule m purs dédurs-en que p et m sont opposeés
3. Encadre m a 107 pres sachant que 1,732 < V3 < 1,733
4. Montre que ' p x q=11

EXERCICE2 : .
Les lutteurs d'une écurie sont répartis en cing classes de poids (catégories de poids)
damplitude 15Kg. On a les classes suivantes [80.95[ . [95.110[ , [110:125] , [125:140] ,
140,155
L. Les lutteurs de la classe [95:110] sont au nombre de 6 ¢t représentent 12% de I’effectif de
I"¢eurie.

Montre quiil y a 50 lutteurs dans cette éeurie. :
2. Langle de représentation de la classe [110:125] dans le diagramme circulaire de la série est
36°

Montre que le nombre de lutteurs de cette classe est 5.
3. La fréquence de la classe | 125 140] est de 0.3

Vénfie que cette classe compte 15 lutteurs.
4. L efTectif de la classe [140:155] est le tiers de I'efTectif de la classe [80;95].

Montre qu'il v a 6 lutteurs dans la classe [ 140:155].
S. Ftablis le tableau des effectifs cumulés croissants de cette série puis déduis-en la classe
médiane

EXERCICE] :
Dans le plan muni d’un repére orthonormal (O,1.1), on considére les droites -
(Dy):y==x+1et(D,):x—y+3=0
1. Démontre que les droites (D,) et (D,) sont perpendiculaires.
2.
a. Construis les droites (D,) et (D,).
b. Justfie par le calcul que le point J appartient a la droite (D).
¢. On appelle E le point d’intersection de (D,) et (D). Justifie par le calcul que E a pour
couple de coordonnées (-1.2).
d. Calcule la distance EJ.
e. Détermine une équation de la droite (D) passant par J et paralléle a (D,).

f. Quelle est 1a position relative de (D3) et (D,) ? Justifie ta réponse.

| DOUANE / BFEM 775163361 e
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EXERCICEA4 :
On considere la figure ci-dessous :

1. Justifie que le triangle NRM est rectangle.
Dans toute la suite du probléme on suppose que : MR=8cm et NR=6cm.

2. Calcule MN.
3. Calcule tanRMN.
4. Démontre que I est le milieu de [MS].

5. Montre que NQ=9cm.
6. Démontre que la droite (OR) est parall¢le a la droite (MS).
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L J
=6 1. DRO f(x) et g(x) 2. Factorisons f(x) et g(x) 45
(9)=(3x-5)"(2x-1)* gX)=x*+(2x+1)(5-9)-25 | f(x)=(3x-5)(2x-1)* g(¥)=x+2x+1)(5-x
2() ;”‘ ~30x+25-{427- g(x)=x3+l()t-2))c§+“3x- r(:;=E3:-s+((z:|)§( 3x-5- g(x) (x+5)(x-5)-(2x+1)(x-
e 25 2x-1)
f(x)=9x*4x>- g(X)=x2-2x?+ 10x-x+5- f(x)=(3x-5+2x-1)(3x-5- g(\) (x-5)[(x+5)-(2x+1)]
30x+4x+25+1 25 2x+1) g(x)=(x-5) (x +)=(-x+3)(x-
f(x)=5x1—26x+26 g(x)=-x*+9x-20 f(x)= (5x-6)(x-4) 4)

3. h(x) — (x~4)(5x-6)
(5-x)(x~4)

a. Donnons la condition d’existence de de h(x) : h(x) existe si et sculement si (5-x)(x-4)#0> x # Setx # 4
_mahﬁslh_(_)_h(X)—"—ML< => h(x) = 2=
b. Résolv IR Péquation |h(x)[>2:
Ih(x)] = 2¢:>l5x§ 2')551‘;:’f20u5:6 —295x—6 =10 —2xouSx— 6 = =10 + 2x
= 5-x
P>7x = 16 ou 3X~—4')x=l7§oux;—§

EXERCICE2:

L’option 1 est une application affine de x pj( ()= l't()h+3000
L'option 2 est une application linéaire ; p>(x)=350x.

2
3. Option la plus avantageuse :
~ . 3500
a. Graphiquement :
L'intervalle de temps dans lequel l'option 1 est plus avantageuse que 3000

'option 2 est au-dela de 15h c’est dire lorsque la courbe de 'option 1
est en dessous de celle de 'option 2.

b. Algebnquement :

On résout py(x)< pa(x) & 150x+3000<350x Px>15

4. On résout p;(x)=p2(x) & 150x+3000=350xPx=15.

Donc pour 15h de navigation, deux chients d'options différentes
payeront le méme prix.

EXLERCICES:

1- ()
a. Voir figurc :

b. Nature du triangle AMI :

Al = AM = 4cm ey s

Me(C)=IM= “m}ﬁAl—AM—MI donc AMI est équilatéral
C. d isons-e e I’ IM:

ATM = 60° or BIM = ATB — ATM = 180° — 60° = 120°

2.

- .
AMB est un trangle inscrit dans le cercle de centre I et le cote |AB] de AMB est un

diametre de ce cercle done AMB st rectangle en M € (C).

b. Calculons AK ct KI: cosBAM = cos KAl = cos60° *% i—;
% = AK = 8cm
En appliquant le Théoreme de Pythagore au tnangle AKI ; on trouve : Kl = 43
3

]

~ -

. 8
AK

s e — L

DOUANE/BFEM 775163361 .
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a. Calculons €0sB : Dans le triangle MBA : cosB = = ; Dans le triangle MBH : cosB = —

b. Exprimons BH en fonction de cosB : cosB = —M & BH = BM X cosB
BM?

BM* _ BM?
: BH = BM X cosB = BM x EI st BH = 5

Démontrons quc BH =

4. Nature de AEF : s sont
En appliquant le Théoreme de Thalés, on constate que AEF est une réduction de AMI : ces deux triangle

semblables.
Donc AEF est equilateral.

EXERCICES :
nxHEXSH _ mx10°x10 _ 103xm = V =~ 1046.6cm? avecm = 3,14

1. Calculons le volume du céne : V = . .
2. Calculons la dépense minimale : En appliquant le Théoreme de Pythagore a SHI ;on a SI = 10V2cm
> Aire Latérale= S| X HS X m = 100mV2 = 444cm? ; Le nombre de feuilles :444/100 = 4,44=> 5 feuilles.

La dépense minimale est environ : 10007 X5=5000
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L DRO f(x) et x 2 F .
Q‘——&—)__E(_l - Eactonsons f(x) et g(x)

H0)=03x-1)* (1.3 -
&6 | gm=  30x 1)+ x1)px1) (=01 (139(x6) | g(x)=3@x 1)+ (x 1 1)(3x 1) 251 6x°

Hx)=9x" 6x + 1 (x 6 P

Ix‘418y) e 6:; ) (0= Bx-DEx 1)1 (3x- | g(x)=3Bx-1)(3x 1) | (3x-
t(x)=9x- Ox+1 x+6+ 352 E‘x.)( .-; ¥ 343 301 Nix 6) D{x 1 1)1 2x(3x-1)

182) Ix+6x (=0 D[Ex D+ (x6)] | g(x)=0x DI33x 1)+ (x+1)+2x]

f()=12x 255 7 B(x)=36x’6x.2 f(9=Bx {dx 7) &(9=(x D(12x 2)=2(3x 1)(6x 1)

3. ( alcujon . S
i 8(V3) =36vV3 —6V3 -2 — ¢ _
Encadrons & 10-2 . = g(V3) = 106 - 6v3
© L

1,732< 1
g Vi<imine 106-61,732<106-6V3<106-6x1,733 D 95 60<g(V3)<95 61
h( _ontrons h une application affine : ‘ ' R
I(X)-:—f(x)‘(llxkz-]xi--#): [213_25‘,*77!:‘.‘#27‘74* h(‘():"x+\
hustlﬁnns Son sens de variation : 2

st e :

€8t une application affine de coefficient directeur 2 ; h est dons croissante car 2>0.

5. R
cnt =
3

Six € |—3 ; +oof al =
> alors q(x)=2x+3 ;Six € |—oo; - —] alors g(x)=-2x-3

2

EXERCICE?2 :

L. Les classes de cette repartition sont [50:54] ; [54;58] ; |58;62] ; [62:60].

2. Dressons le tablecau des cffectifs :

v

_ 4+ choix | 3*c choix | 2 choix | 1= chois
' Classes (5054 | [54,58] | 58,02 | [02.060] -3 3
Nombre de moutons 4 8 12 6 )
Angles 48° 96° 144° 72°
L ECC + [ 12 24 [ 30 |

La classe mediane est [58 ; 62 car 30/2=15.

3. Dessinons le diagramme circulaire de cette série : Ak —% J66 = a = 12n;
n —a '

4. EMLE!‘_I‘N)_NQ&@__“-""“' choix» : St p cst le prix d’un mouton «3Fm* choix»

6x70000+12x65000
62000 = 0 R XSRS 8p=450000 P p=56250".

EXERCICE3:

1. Calcule AC et BC;

AC=/(1+2)7+(7-17=V3+36=V25 = AC=3\5

BC=y(1 =42+ (7-1)? =v9+ 36 = V45 = BC = 35

Deéduisons-en que C appartient a la médiatrice (A) de [AB] :

AC=BC=3V5 ; C est équidistant de A et B donc C appartient a la médiatrice de [AB)
2. Déterminons une équation de (A) :

Soit M(x;y). ME(A) s1 CM 1 AB «6(x-1)+0(y-7)=0. Donc (A) : x=1.

3. Dé 2 ; .

E(Xu:-5)E(A) s1 Xe=1 ; F(Xr8)€(A) si Xe=1. Nous constatons que tous les points de (A) ont pour abscisse 1.
4.

a. G(1;1)

b. ACBE est un losange car ses diagonales sont perpendiculaires et en leurs
milieux.
5. tanACE = > = - ¥ ACE =~ 26,5°

EXERCICEA4 :
1. Voir figure :
2.
a. Calcul de SA et SC
BC = VO + 36 = V45 = 35,

DOUANE/BFEM 77516 33
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SA2=AB2+SB2=62+82=100=»SA=10cm ;
SC2=SB2=BC?=8%+(3V5)%?=109»3C=v109

b. Montrons que Paire de ABC est égale a 18cm? :
AABCZG:G — 326 ') AAB(::lSsz

c. Calcul du volume du tétracdre SABC :

A xXSB 18x8
Y= AB; == = V=48cm?
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EXERCICE] :
. o 2

L

f(x)=(3x-2)* 3x+2 f(x)=(3x-2)>-3x+2

f(x)=9x* 12x+4-3x 42 f(x)=(3x-2)%-(3x-2)
f(x)=(3x-2)|(3x-2)-1]

{(x)=9x%15x+6
f(x)=(3x-2)(3x-3)

g(x)=(2x+3)*-(x+4)°
g(X)=[(2x+3)+(x+4)]| (2x+3)-(x+4)]
g(x)=(2x+3+x+4) (2x+3-x-4)

g(x)=(3x+7)(x-1)
3. h(x) - (3x—-3)(3x-2)
(x-1)(3x+7) :
" Qn f€ peut pas calculer h(1) car si x=1 alors x-1=0. Donc le dénominateur de h(x) est égale a zéro ;
€€ qui n’est pas autorisé.
Les réels x pour lesquels on ne peut pas calculer h(x) sont 1 et =

b. Ecrire le nombre A la forme ayZ + b ;

A =226 _ (%Z-6)(3v2-7) _ 27x2-63y2-18VZ +42 150-81vZ o = B1 150
V247 T (3VZ47)(3v2-7) 9x2-49 =T -)A_E?ﬁ ED

I.LR i : 7 .

’ Taille en métres [1,651,75[ | [1,7%:1,85[| [1,851,95[| [1,95;2,05]
Effectifs 6 15 20 9
ECD 50 44 29 9
Fréquences en % 12 30 40 18
FCc 0,12 03 | 04 0,18

2. Les joueurs qui ont une taille au moins érgalieié i,75mrsont au nombre de 44.

3. Donn ille movyenn i ntime ré f;

_ L7X6+1,8x15+1,9%x20+2x9 _ 932 =
M= = =5, = 1L86m =M= 186¢cm

4. La classe modale de cette série est [1,85;1,95].

EXERCICE] :

L. Voir figure ;
2. Démontron le triangl ¢quilatéral ;

AO = 4cm
AB = 4cm}=>AOB est équilatéral

OB = 4cm
3. Les angles OAB et ADG sont égaux car dans un tnangle équilatéral la
mesure de chaque angle est 60°. Or AGD et ABD sont équilatéraux.
Les droites (AB) et (DG) sont paralléles car deux droites coupées par
une sécante forment deux angles alternes-internes de méme mesure

lorsqu’elles sont paralleles.
4. La droite (BG) coupe [AD] en 1 et (C) en J.
. 1A 1 o

a.
A, I et D alignés d’'une part ; B, I et G alignés d’autre part dan le méme ordre ot (AB)//(DG). On peut
MBI AB AL 4 A1 1

donc utiliser le Théoreme Thales ‘D IG_ DG "ID 87D 2

b. Calcul de la mesure de Pangle AJB :
méme arc donc mesAJB = %mesm >

AJB (inscrit) et AOG (au centre) interceptent le
mesAJB =30°

7N
P

SR, e am—
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EXERCICEAY :

lons le volum rfum dans le flacon :
nr‘h 4‘x10%x3 . 160x4
Vi = . - ~ >V =160cm?* d’ou V,= = 128cm?

2. Le prix du parfum :

rix lcm? arfum :
- J i 12800 . »
128cm . 12800 X = —— =100. L.e cm? de parfum coute 100F,
lem? — xF 128

138007-1000F=12800)F
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L La populnuon etudiée est 'ensemble des invirés
2. Le caractere étudic est le nombre de jours passés a Ihétel. ; il est quantitant discret.
3. La médiane de cette série est Mé=3

4.
a. Calcul du pourccntage des invités qui ont passé au moins 3 jours a ’hétel.
9 100%x90
90 i s : . 100n; 180 — 100 1{)} - 50%
lz‘r‘ff"‘ ont passé au moins 3 jours a ’hotel. pourcentage = = % ou 90 —» x% 380
180-50=130 ; 130 invités ont passé¢ moins de 4 jours a Ihotel. S jours
C. T, . . . sy

20 1nvités ont passé plus de 4 jours a 'hotel.

5. Diagramme circulaire des effectifs de cette série.

EXERCICE2:
1. Calculons :

=7+ 43 ;b’=7 — 4/3 et a X b=1
2. Calculons :

3. Justifions :

(at+b)*=16 et (a-b)'=12

0<b<a, on a alors : a+b>0 et a-b>0. Donc a+b =V16=4 et a-b=V12 = 2V3.

EXERCICE] :

1. Justifions que (D) est perpendiculaire a (D).

Deux droites sont perpendiculaires lorsque le produit de leurs
coefficients directeurs vaut -1.

((3,))");-_’(_;13}:1 x (=1) = —1. Donc (D) et (') sont
perpendiculaires.

2. Trouvons les coordonaées du point A de (D) et (D).

Les coordonnées du point A sont le couple de solution du
. fu—=y+1=0 )

systeme : [x+y+3 -0 = A(-2;1)

3. Construction du point E, image de B3 : voir figure

4. Trouvons les coordonnées de E.

On projette orthogonalement sur les axes du repere. E(-4;3)

| DOUANE / BFEM 77 516 33 61
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LEXERCICI4:
1. Montrons que le volume du cylindre est le double de celui du cone :
Le volume du cylindreestV;, = r’ Xz x h
Vi
rixaxh’  rixa X 3h'  rixaxh ¢ = Vz = —2' ou V1 = 2V2,
B 2 2

Le volume du cylindre est V; = — =

2.
a. Calculons la hauteur h du c6ne pour que le volume de réservoir soit de 258m3:
22 Zxmixhs, 528
r=4m et T =—; on a: 3X( : )= 3 =2 r2xXgxh'=528

Vi+V,=2 Vy+ V,=3V,=528m> avec

')1(”(2)‘}1':528-)}1’ 528x7
. 16x22

>h=10,5m

b. Calculons le volume restant du réservoir :
Etant donné que le cone est coupé a mi-hauteur, le volume du cone réduit qu en résulte est

1 176 _
V; :E\rr; =T* V;.:Z.?. m-.
Le volume restant est : 528m*-22m*=506m".
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b st mnanar#

réduite 15cn B 4 . ale s '
1 < _hy
—=0.33. On sait que : k = h—p

1. Pyramide initiale : Soit k le coefficient de reduction - k = 'AA—:"')"‘—‘Z%%zg

h = -
Phy == Orhi=hypuc. Donc h,=" Pree — 20720 b = 3h,-90Ph, - s

3
u. Pyramide réduite : On sait que - k = :—r P h=k~h, =§ x 459h,=15cm
" P
b. Calculons le volume de ce récipient : M .
le volume de la pyramide reguliere, V7 est la volume de la pyramide réduire et V7 est le volume du récipient

Voest
1 'Br 2y ) \3 1, 2_6:
Vo =3Ach L k=S ol vnovia= 205 (2)1)=2402 x 15(1 — )= 864000 x = P

V'=8 32000¢m*

2. Apothéme de la pyramide : Ap=v1207 + 4559 Ap=15v73cm )
1
3. Montrons que la hautcur de ces trapézes est 10Y73cm: hu=(l-k)><.'\p=(1—§)><15m=;x15\/73'-)

h’ = 10\/7—3.(:11)

b. Calc s l'aire latérale de ce récipient : 4;
B : ; . 50
A= (( +b2)xh|-r)X4:((£40+HUZ)XIDJ':G)x.;:‘p‘ 16()”m_) A=6400 ’73cm‘ il
EXERCICE2:
1¢r Partie :
1. | ‘ . ik
a. Le nombre 3 représente le nombre d’éléves qut ont une note égale a 6.
b. Le nombre 15 est le nombre d’éleves qui ont une note égale au plus a 8.
¢. Le nombre 46 correspond au nombre d’éléve ayant au moins la note 5.
d. Le nombre 98 indique le pourcentage des éléves qui au maximum la note 16.
2. Le pourcentage des éléves qui ont moins de 14 est 84%.
=ém¢ Iza[u‘g . 14
1. Recopions et complétons le tableau :
Notes [ [04[ | [38( | (B:12[ [ [12.16] | [16:20] 3 |
Effecufs | 3 8 23 13 3 0 - 0 T3 g
ECC. 3 11 34 47 | 50

3IX2+8X6+23%X10+13x1443%x18
22X =104

30NS Q1S

2. struis v stooTa e des effe T lés issants
3. Calculons la moyenne des notes obtenues par ces éleéves : X = =
EXERCICE3:
1. Moantrons que les nombres a ¢t b sont opposés :

) _ ) _5_ 32 1 _ 432 | 3Wi-4 4-3I243VZ-4 _
a et b sont opposés lorsque : a+b=0. On a : a+b=2 s T + e - =0=Pa+b=0

2. Montrons que A = 5—5V2: A = ’(1-24’2‘)2+(ﬁ—2)2-\/1_§=|1-2ﬁ|+(4_4\/§+4)_.3\r§

Or 1< 2V2donc 1 —2vV2<0. Dot ona: A=2V2-1+4-4V2+4-3W2=-5y2+5 A=5-5y2
Lncadrons A & 107 prés: 1414<V2<1,415¢ 5.7,07>5:5V2>5.7,075%2,07>5.5V2> 2,075 -2,07> A>-

2,08

3.
a. Montrons que f(x)=(-2)(1-7x) : f(x)=5x"20+(-3x-+6)(4x+3)=5(x+2)(x-2) 3(x-2)dx+3)=(x 2) (T +1)
b. Résolvons dans IR Pinéquation : (S0 (x2)(7x11) <0 € x2 ou x22 S=po2inih sanf=( L2y

EXERCICE4 :

DOUANE/BFEM 7751633 61 a1
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1. Montrons que le triaggl_e ABC est rectangle en B:Ona: ﬁ(l; 2)et ]3—6(-4; 2) d’ou 1%(-4)+2%2=0. Donc

AB 1 BC. Ainsi le tnangle ABC est rectangle en B. 4 ’ _"-‘:.C ) SRRy T NI
2. Construisons le point D tel que : BD = AB |
Calculons les coordonnées de D :

Etant donné que : BD = ABalorson a : D(7:4).

3. Construisons le point E symétrique de C par | (S S N & 2

rt a B : (voi re

Etant donné que : EB = BC alors on a : E(10;0).

4. Justifions que ACDE est un losange : . 4

B étant le milieu de [AD] et B le milieu de [EC],

alors ACDE est un parallélogramme. L o
En plus AB 1 BC, alors le parallélogramme ACDE a ses diagonales pe_rp_tzndlculmres ; 1l s’agit d’un losange.
5. Just ue F est I’y de E par ion de vecteur . .

n de vecteur AD.

On a : EFF(2:4) et AD(2;4) EF=AD. Alors F est I'image de E par la translatio
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EXERCICE] :

L Justi circ "

Lungle dc.27(,° au centre du cercle de centre S et de rayon 36 cm intercepte le grand arc AN' tel que @ AN 2%
36 x m x 27°

2 - w-;::.m

2. Mo 8 ravo bese ¢ waat cia:+

]-ﬂsl(;rngu(-l,r de larc AA” est égale a la circonférence du disque de base de rayon r; Donc AA' =2 1 r dou

r—?n—=27cm

h, retla genératrice g sont les longueurs des cotés du trangle rectangle en O, SOA. Donc h =v 362 —27% =
V727 = 97,

4. Calculons Paire de la surface tntale de ce cone :

L’aire totale A du cone de révolution est égale a la somme des aires de sa partie latérale et de celle de sa base.

A=(mxrxg)+ (T x7?) = mr(g + 1) = 27m(36 + 27) = 1701 X 3,14 P A=5341,14cm’

EXERCICE2 :
L. Sans calculer les longueurs des cétés du triangle ABC, montre que :
a. 7TAB+3BC=216cm

Données : AB+BC+AC=72 cm et 4AB=3AC.
Aussi AB+BC+AC=72ecm—AB+BC+: AB=72cm.
3

Nous partons de 4AB=3AC—A(C = %AB

3AB 3BC 4AB _ 3x72

Nous réduisons cette égalité au méme dénommateur, soit : : s < 5
Nous simplifions par 3 soit : 3AB+3BC +4AB=3x72—7AB +3BC=216cm

b. 3BC-5AB=0,
Le triangle est rectangle en A ona d’apres le theoreme de Pythagore : BC=yAB* + AC*

Aussi, nous avons : AC=§AB donc AC? = }9_6'482

Soit - BC — JAB? + A(.‘zf‘/ABz % ?ABZ—J&ZE: +%ABZ"J%SABZ-)BC—EAB-)lBC—SAB Kol 1 IBC
5AB=0.
2. Calculons AB et BC ; déduis-en AC :

7AB + 3BC = 216 (1)

Nous avons, a partir de la question 1, obtenu les équations ci dessous : {3BC —SAB=0 (2)

(1)-(2) donne : 7AB+3BC-(3BC-5AB)=216-0 ® — 7AB+3BC-3BC+5AB=216 & 12AB=216 9 AB:ZT'Z‘i d'on
AB=18cm

3BC-5AB=0 % BC=2AB = >x 18 & BC=30cm
Puisque AC=3 AB = 3 X 18=24 dlors AC=24cm

Donc AB=18cm et BC=30cm

EXERCICE3 : 120
L MME;‘J_ :"f;.‘; :
Prix de vente=Prix d’achat+bénéfice donc p:x+%x=§x e 4 p=§x. = I

2. Calculo i vente d’un article acheté 2 F. :

5
p=§x donc si x=400F alors P=; X 400=500" o
3. Calculons le prix d’achat d’un article vendu a 1250%: o
. 5 . ; -
p=2x donc si x=1250" alors p={ X 1250=1000" -
4. Représente graphiquement dans un repere orthonormal (O 1]), ou - - —
lcm représente 100F, 'application qui a x associe p. -l - :
5. Dét. i ique le prix d’achat d’un artic =
AT50%, e — ——
0 106 {0 LUl oK 500 £ ) G oy kL4 TR

Sur le graphique le point d’ordonnée 750 a pour abscisse 600" Donc

77 516 33 61 a3
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article est vendu a 600F.
EXERCICE4 :

On donne lexpression : A(x)=(2x+1)(5x+1)-(4x+2)(x-2).
1. Développons er réduis :

A(X)=6x2+13x+5

2. Factorise A(x).

A@)=2x+1)(3x+5)

3. Résous dans IR Pinéquation (2x+1)(3x+5)<0 :

(2x+1) (3x+5)<0 donne S =[— 2 ;7]
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Sujet 2011

EXLERCICEL :
‘[ ') s " 1<2v 3. Donc m est négatif.
}: 1>0;2vV3 alors
1. Montrons que m est négatif : (2v3)? = 12 12<(2v3)%; 23 V3.

2. Calculons m*: m*=(1-2V3)? = 1 -4y3 +12= 13+ 43

D<duis-en que p et m sont opposés : p=vV 13 - 4\/—')}1 Jm orm<0 ;on a:p= =|m| = ey
3. Encadrons m a 107 prés:  1732<v3<1,733P 1-2x1,732<1- 2V3<1- 2><l733') "466<m< -2

247<m<-246 = :

4. Montrons que : pxq ll i

pPXq=v13-4y3 xV13+4y3 = ﬁla —ay3)(13 + 4V3 ) Ppg=V169 — 48 =11

EXERCICE2 : o

1. Montrons qu'ily a 50 1 s cette écurie : P; = -m,:"'% ==>N :i:,ﬂ =iz e il
axN __

nijx3 0°9n_ =
2. Montrons _que le_nombre _de lutteurs de la classe [110;125] est 5: a=—F 7N 3e0

-
Z::o')nFSluneurs
3. Vérifions la_classe [125;140] compte 15 lutteurs: fi= % =n=Nxf=50Xx 03 =

1590 = lSlutteur:

4.

Le nombre de lutteurs des classes [140; 155[ et [80; 95[ est: 50(6+5+15) =24.

Donc l'effectif de la classe [140;155] est —f(alutreu.rs Leffectif de la classe |80;95] est :6X3= 18lutteurs.

5. Etablissons le tableau des effectifs cumnlcs croissants de cette série

La classe médiane est la pren:uene classe dont

Classes de g _
Poids (B3] | Pe:L10] [110%123[ [125;140] | (14031551 PECC est supérieur ou égal a la moitié de
5 15 6 Ieffectif total.

Effectfs 18 6
ECC. 18 24 29 44 50 La classe médiane est [110;125].
EXERCICE3:

1. Démontrons que les droites (D,) et (D;) sont perpendiculaires

(D1) et (D) de vecteurs directeurs respectlfs #(1; —1) et ¥(1;1) sont orthogonaux car 1 X 1+(-1)x1=0.

Donc (Dy) L(Dy)
NB : On peut aussi vérifier que les produits des deux coefficients directeurs est - 1.

2.
a. Construction de droites (D,) et (D;) : voir figure
b. Justifi le calcul le point | €D :
J(0;1)€(D1):y=-x+1 si ses coordonnées vérifient 'équation : 1—-( )+1. Donc JE(Dy).
c. Justifion cul gue E a pour coordonnées (- :
Les coordonnées de E point d'intersection de (Dy) et (Dy) sont le couple solution du
D)):y=—x+1 4.
(Dz):x—y+3=0=5( L2)
NB : On peut vérifier que le couple (-1,2) est solution des équations de (D) et (D).
d. Calcul de la distance E] : EJ=y/(0 + 1) + (1 - 2)* 9 EJ=V2
e. Déterminons une équation de (D3) :
(D, ):y=x+3Pm,=1, Ot (D,)//(D, )Pm,=m,=1; D’ou : (D) ;y=x+p
Avec J(0;1)E(Dy)P1=0+pPp=1; Donc (D,) : y=x+1
f. Justifions position relative de (D3) et (D,) :

systeme [

(Dy) 1 (Dy)
(D) Il (D; )}"’(D‘)“D’)
1. Justifions que le triangle NRM cst rectangle :

Le c6té [MN] du triangle NRM est un diametre du cercle circonscrit a ce triangle, donc NRM est rectangle en R.
2. Calcule MN : On applique le Théoreme Pythagore au tnangle NRM =
MN=yMR? + NR*/8% + 6?*9MN=10cm.

' DOUANE / BFEM 77 516 33 61 e
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_ TROISIEME PARTIE : GEOGRAPHIE
— Coefficient : 02

REPUBLIQUE DU SENEGAL Concours 2017
NS TERE D L EUCONOMIE ET DES FINANCES
IRECTION GENER ALF DES DOUANES
DIVISION FORMATION :

RUREAL DU RECRUTY AN
FTDE LA FORM ATION INTTIALL

|
CONCOURS DIRECT DES AGENTS DE CONSTATATION DES
DOUANES

SUJET : Geographie Durée : 02 heures

<la région naturelle de la Casamance recele d’importances
potentialites. Cependant les effets negatifs potentiels du changement
climatique sericusement ces atouts>
Aprés avoir présent¢ la situation géographique et administrative de la
région, analysez deux atouts et deux problémes qui handicapent le
développement de la Casamance naturelle.
Le texte doit étre présenté selon la démarche d’une dissertation avec

une introduction, un développement et une conclusion.
REPUBLIQUE DU SENEGAL Concours 2001
MINISTERE DE L'ECONOMIE ET DES FINANCES
DIRECTION GENERALE DES DOUANES
DIVISION FORMATION
BUREAU DU RECRUTEMENT
ET DE LA FORMATION INITIALE

CONCOURS DIRECT DES AGENTS DE CONSTATATION DES
DOUANES

SUJET : Geographie Durée : 02 heures

Comment la population constitue t- elle
un probléme de développement au Sénégal ?
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REPUREIOUN U SENTGAL Concours 2002

NOINIS TERE DL ECONOMIE E T DES FINANCES
DIRECTION GENER ALY DES IOUANES
DUV INTON FORNATION
RUREAU DU RFCRUTENRND
FLEE LA PORMATHON INTTTALL

CONCOURS DIRECT
DES AGENTS DE CONSTATATION DES DOUANES

SUJET - GEOGRAPHIE

Durée 02 heures

a) Le Sénégal et la mer.

b)L'élevage en Afrique: atouts, problemes et
perspectives de développement.

[FRRSES—— S —————— SIE——
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Les indicateurs économiques

[ CONCOURS DOUANE

’

Le Seénégal connait une croissance économique solide ces demiéres années, parmi les plus
¢levées de I'Union économique et monétaire ouest-africaine (ULNOA). Les réformes
Structurelles ont permis une modification importante du pavsage économique du Sénégal.

agri

d’inv

notamment grice aux privatisations de nombreuses entreprises publiques dans la filiére
icole et dans les infrastructures. En 201 7. la croissance s'est maintenue aux alentours de

6.8% du PIB, et une consolidation est attendue en 2018, soutenue par les grands projets

estissements dans I"énergie et les infrastructures.

Depgis 2014, le gouvemement met en place le Plan Sénégal Emergent (PSE), lequel

repreés
infras

ente plus de 7 milliards USD de promesses de [inancement el vise notamment les ‘
tructures. I'agriculture, I'agro-industrie, les mines et le tourisme. Avec I’appui du FM, le

Pays mene ¢galement une politique d’assainissement budgétaire visant a réduire le déficit et

maitriser la trajectoire de la de
fi

tte. Cette demiere a progressé rapidement car le Trésor a ‘
nance les déficits de La Poste et de la Caisse de retraite de la fonction publique. L'élection

présidentielle programmeée pour début 2019 pourrait accentuer les pressions liées aux
dépenses. Le déficit budgétaire devrait atteindre 3.7% du PIB en 2017 et les autorités se sont
engagees a respecter I'objectif de déficit budgétaire de 3% du PIB d’ici a 2019. Fin 2017 a
marqué I'inauguration du Dakar International Integrated Economic Zone (DIIEZ), un hub
logistique et industriel situ¢ pres de I'aéroport Blaise-Diagne. Les défis posés au pays sont

variés :

le réseau électrique défectueux constitue un obstacle majeur a la croissance ;

I"augmentation de la dette non concessionnelle constitue un risque a moyen terme : et les ‘
progres sociaux tardent a se faire sentir alors méme que le mécontentement populaire grandit.

Le secteur informel continue de représenter une part importante du PIB. Le ISe’né'gai figure
parmi les pays moins avancés (PMA) selon 'ONU, avec 50% de sa population vivant au-
dessous du seuil de pauvreté. Le chomage touche une part importante de la population,

notamment les jeunes.

|
Pe— ' - - . Ay —————
AR g ¥ Abndis ? o T a_ o 4 2 aec fi i TG ,i
'PIB (mitiiards USD) 18,98 21,11e I 2424 26,00 § 28.6 |
e : ]

PIB (croissance 6,2 | 72e ; 7.0 6,7 6.8 ;
| annuelle en %, prix | ‘ ;
| constant) ; ‘ I}
'PIB par 1.232¢ 1.331e 1.485 . 1.549 “ 1.659
‘habitant s ! ; |
: , T ‘ | (i
'Endettement de | 478 | 483 | 50,4 | 415 g 465
'I'Etat (en % du PIB) | | 2 | ll

| | : |
‘ T 1 T ]
‘Taux 08 13 es | 09 | 1s
‘d'inflation ) | i | ' |
A _— AT, (. i | |
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transactions ;
courﬂmes (mu lhards
Balance des 4.0 13 7 7.1 1 -6.7 ’
transactions , |
courantes jen % i }
‘!‘:H/ i H

Source - FMI - World Economic Outlook Database, Octobre 2018

Note : (e) Donnée estimeée

LES PRINCIPAUX SECTEURS ECONOMIQUES

Le secteur primaire emploie plus de 50% de la population active et contribue a 17.5% du PIB.

L'agnculture sénégalaise se caracténse par une forte v ulnérabilité face aux aléas cimatiques
et a la menace acridienne (due aux criquets pélenns). Les principales cultures du Sénégal sont
les arachides. le mébé. le manioc. les pastéques. le mul. le iz et le mais. Le pays est
relativement pauvre en ressources naturelles. La péche est ¢galement source de recettes

importantes.

Le secteur secondaire contribue a plus de 20% du PIB et emploie 23% de la population active.
1l est fondé essentiellement sur la production d engrais et d’acide phosphorique a destination
de I'Inde et sur la transformation de I"arachide (huile et tourteaux pour le bétail) et des
produits de la mer (malgré une raréfaction croissante de la ressource). Le secteur secondaire
traverse une crise. en raison des insuffisances du secteur de I'énergie.

Le secteur tertiaire contribue 2 60% du PIB et emploie prés de 28% de la population active Il
bénéficie en particulier de I'excellence des infrastructures de télécommunication, qui favorise
des investissements dans les téléservices et Intemet. Ce secteur est en progression reéguliere.

T R Y R A R T T T T T L T e e S A T i T T Ty Ty e
H %
! —— T R T e——— — %
Emploi par secteur ren % de 528 i 20,2 ; 26.5
l'emploi total) | { >
Valeur ajoutée en % duris) 16,0 [ 226 ' 53.8
Valeur ajoutée (croissance 12,9 f 4.5 I 6.5

annuelle en %) |
|

Source - Banque Mondiale, Demiéres données disponibles. En raison de [amond, la somme des ,,.,u,.,.,m,‘,.si
peut étre infénieure ou supéneure & 100%.

-,

Wt
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Pays sahélien situé dans la partic la p
Atlantique. le Sénégal e
frontieres avec la Guine
d habitants (

lus occidentale de I Atvigue fn bordure de 1'océan
ntoure la Gambie. son voisin de plus pett§ taille, et partage ses

e. le Mali et la Mauntanie. Le pays comptg au moms 15.4 milhions

I 2016). dont environ un quart se concentre autour de 1§ capitale, Dakar, ct pres de
!a mottie dans d autres zones urbaines. Le Sénégal est 'un des poles économiques les plus
importants d’Afrique de I'Ouest

[

)
Situation politique l

I.C R ‘MNew: > Sqye > - . . - - "
l*: “t‘gd!l est egalement I'un des pays les plus stables d” Afrique. Depuis son indépendance.
en (S0 1

Y alternances politiques pacifiques. Son président actuel. Macky Sall, a

ete elu €N mars 2012, En 2016, un réferendum constitutionnel a réduit le mandat présidentiel

de sepla cing ans. Des ¢lections parlementaires ont eu liew en juilfet 2017, La coalition au

pouvorr, Benno Bokk Yakaar C« Union autour d un méme idezﬂ » en wolof, 'une des langues
Principales du pays) a remporte 125 sieges sur 163, avec 49.47 % des suffrages exprimés. :
DI‘:)“Z‘L;;‘,"\'_“\'S lTilﬁlS §?Cgc11l ¢galement & I'A ssemblée nationale. notamment Wattu Sénégal

( ,S‘lLF“S)' Manko Taxawu Senegal (7 sieges) et le Parti de 1"unitg et du rassemblement

(3 sicges). La prochaine dlection presidentielle doit se tenir en févhier 2019,

a connu trois

Bien que le Sénégal ait été en grande partie préserve des violences qui sévissent dans la
region. les groupes terronstes actifs dans des pays voisins et le grand nombre de personnes

radicalisées qui entrent dans le pays sont deux lacteurs susceptibles d alimenter 1’ instabilité.

Situation économigque !

i
En 2014, aprés des décennies de croissance tres modeste, le Sénégal a adopté un nouveau
plan de développement le Plan Sénégal Emerg'enl (PSE) vise ar_"a'ue sortir le pays de ce
cvele de croissance faible et de progres insuffisants en matiére de'réduction de la pauvrete.
Selon des chiffres préliminaires. la croissance economique se serait ¢tablie a 6,8 % en 2017.
soit la troisieme année consécutive de croissance supérieure a 6 %. Ce résultat tient en partie a
la mise en ceuvre du plan de développement national. qui a dopé investissement public et
stimulé I'activité du secteur privé. ainsi qu'a un cadre macroéconomique propice a la
croissance et a des conditions exogénes favorables (bonnes conditions météorologiques et
cours du petrole relativement bas). L’inflation reste faible et maitrisée. et ce malgré le taux de
croissance éleve.

Avec un taux de croissance supérieur a 7 % (tjré‘principalemenl par agriculture), le secteur
primaire est le plus dynamique. mais le secteur secondaire se développe et devrait passer en
téte d’ici quelques annees. Du coté de la demande. ce sont les exportations et

les investissements qui ont connu la progression la plus rapide. Si le cadre macroéconomique
du Sénégal reste solide, certaines fissures apparaissent. avec nolamment la hausse des
niveaux d’endettement ¢t le manque de liquidités. Ainsi. malgr‘é une baisse du déficit
budgétaire, qui s’¢leve en 2017 a 3.7 % du produit inténeur brut (PIB‘). contre 4.2 % en 2016,
plusieurs facteurs pesent sur I"équilibre des finances publiques - le vaste programme
d’investissement de I'Etat, le renchérissement des prix de I'énergie (qui induisent une hausse
du montant des subventions énergétiques et une réduction des recgties en raison du gel des
prix de I’essence) et les opérations du Trésor ayant financé le déficit d’autres entités
publiques. Par conséquent, le Sénégal a retardé les paiements dus a certains fournisseurs en
2017. Par ailleurs. la dette publique a continué d’augmenter, hien qu'a un rythme plus
faible. et a atteint 60.8 % du PIB en 2017. Quant au service de la dette. il est passé de 24 a
30 % des recettes publiques entre 2014 ¢t 2017. Pour autant. le nsque de surendettement reste

l
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— celte evaluation pourrait toutefors étre revue en cas dragpravation des mdicatenrs

congcermes

La dette exterteure aurait attemnt 62 %o du PIB en 2017 selon les estmations. tandis que le
deticit de la balance courante s'est creusé, passant de 5.4 %o du PIB en 2016 47.9 %o en 2017,
en raison d'une hausse des importations de pétrole et de biens dcquipement plus rapide que

celle des exportations

Le gouvernement poursuit la mise en euvre du PSE et des réformes qui I'accompagnent. Ces
MESUres. qui visent & maintenir une croissance soutenue, concernent des projets .
d’investissement dans I"energie. les infrastructures de transport et I'agriculture, ansi que d-.}
changements en profondeur destinés a attirer dav antage dinvesusseurs prives. Cependant, si
des réformes ont bien éte adoptées dans e sectenr énerectique, agriculture et les
technologies de Iinformation et de la communication ( 11C), notamment, leur déploiement est
beaucoup moins rapide qu'attendu. ce qui pourrait étre préjudiciable ala pérenmite de la

Croissance economique sénépalaise
Perspectives & moven terme

Les perspectives economiques a moven terme devrarent rester positives st le Senegal poursuit
clapprofondit ses reformes structurelles et que la conjoncture internationale continue d'étre
lavorable La croissance devrait se mantenir a 6.8 % en 2018, Alors que le programme du
Seéndgal en vue d accéder au statut de pays a revenu intermediaire cible une croissance de plus
de 7 % dans les années a venir. la hausse des prix de I'énergie et d autres pressions
budgétaires et externes pourraient compromettre la réahisation de cet objectif. Pour accélérer
sa croissance, le Sénégal devra coordonner tous ses leviers économiques. pour quils
progressent au meme rythme et dans la méme direction. Les pouvorirs publics devront
intensifier leur programme de réformes pour lutter contre les goulots d”étranglement qui
entravent la productivité et la compétitivité . conserver une politique budgétaire crédible et
eviter la surévaluation monétaire - et. enfin. créer les conditions qui permettront au pavs de

tirer parti d'un contexte international porteur

Situation sociale

La pauvreté, bien que toujours élevée. semble avoir reculé ces dernieres années. La derniere
enquéte. qui remonte a 2011, évaluait a 47 % le taux de pauvreté. Les bonnes performances de
croissance auraient permis de réduire ce chiffre de 4 2 7 %. Le Sénégal occupait la

162e place (sur 188 pays) dans le classement de I'indice de développement humain 2017 (qui
repose sur des données de 2015). Toutefois, avec 30 % des ménages les plus pauvres

couverts. le systeme de filets soctaux du Sénégal est 'un des meilleurs d’Afrique Le pavsa
progresse en matiere de santé infantile. principalement en s’attaquant au paludisme et a la
malnutrition chronique (retard de croissance), qui s'éleve désormais a 17 %, soit le plus
faible taux en Afrique subsaharienne continentale Les progres ont été moins importants
en ce qui conceme la sante matemelle. né¢onatale. reproductive et adolescente Cela tient en
partie au codt élevé des soins de santé. surtout pour les habitants les plus pauvres. En 2013 le
Séncgal a lancé son programme d’assurance sant¢ universelle pour améliorer I'égalité d’acces
aux soms, en particulier pour les menages les plus pauvres, qui travaillent dans le secteur
informel ou vivent dans des zones rurales. Le taux de couverture s’accroit peu a peu, mais
reste encore loin de I'objectif de 75 % que se sont fixé les autorités d'ici a la fin de

I'année 2017
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LAGRICULTURK

" agriculture sénégalaise a connu des changements importants durant ces cinquante demieres
annees. D’une agriculture a I'origine vivriere et lamiliale, elle a ¢t¢ lortement of lentée sur .lcs
cgltuns de rente (arachide et coton). La filiére arachide, longtemps le moteur de I'économie
sa)égalmse. traverse une crise importante. La production augmente, en revanche, dans les
filieres céréales (I"arachide. le niébé, le mil, le riz et le mats), fruits et légumes, et manioc,
répondant a la demande locale croissante.

Avec le développement de I'irrigation, notamment dans la vallée du Fleuve Sénégal, les
performances de la filiére riz se sont améliorées. 1.a production de mil, culture pluviale
traditionnelle qui avait fortement régressé. est également en hausse dans un objectif
d’autoconsommation et de commercialisation. Les micro et petites entreprises jouent un rOle
central de valorisation de la production nationale a destination des marchés de consommation
urbains.

Dans la grande majorité, les producteurs agricoles sont de petits exploitants qui cultivent la
terre sur des régimes fonciers traditionnels et pratiquent des assolements traditionnels.

La plupart d’entre eux combinent cultures de rente (arachide coton) et cultures vivriéres de
subsistance (mil, sorgho. mais). tout en possédant quelques animaux, en élevage extensif et,
dans de plus rares cas, intensif associés aux cultures. L horticulture s¢ développe dans la zone
des Niaves (le long du littoral) et dans les terres irnguées le long du fleuve Sénégal ou la
culture du nz s’est également fortement développée.

Le secteur de I agriculture représente 16 % du PIB en 2017, alors qu'il n’était qu’a 7.1 % en
2012. C’est dire que le Sénégal a une grande tradition agricole ¢t un secteur qui emploie pres
de la moitié de la population active.

Tableau 1 : Production prévisionnelle de ceréales 2018-2019 (en tonnes)

(‘ll » Vrmnun Moy cnne des 8 |\ ariation par

annees ("a)

\ ariation par

| previsionnelle | 20172018 (1) | dernicres rapport a rapport ala
Cualtures 20182019 (T) annces 2013- 20172018 (*=) | moyenne des §
' 17T dernicres

®27600] K754584 64070 -5 29

165274

291171

217491

476621 410304 293068 16 a1

1011269 771682

f Fomo 1921 INS7 2002 2 15

| Total céréales

Source - DAPSA

2712109 2516466 1863111

Production prévisionnelle de céréales 2018-2019
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Tableau 3 : Production prévisionnelle de légumineuses, oléagineux 2018/2019 (Tonnes)

Variation par rapport a
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Production Maoyenne des 8

Production
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Coton gramg 19Uy NLLLL 22168 0.4% 1.1
Source - DAPSA
Production préy isionnelle de ¢ 1 X 2018/2019 (Tonnes)
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Elevage

FRUITS ET LEGUMES

Les structures d’exploitation horticoles sont caractérisées par la prédominance des vergers et
jardins de case et des exploitations privées. Les volumes de production, en forte croissance
depuis 15 ans, sont estimés a plus de 600 000 tonnes. De 2000 a 2010, les exportations
horticoles sont passées de moins de 1 000 tonnes a 35 000 tonnes. Elles sont esumees a 85

000 tonnes en 2014,

Production maraichére
Le Sénégal produit des légumes de type européen/régions tempérées (chou, laitue, tomate

aubergine, haricot, melon, carottes, navet, pomme de terre, oignon, poivron blanc, etc.) et de
type alricain/régions chaudes (oseille de Guinée, gombo, aubergine amere, la patate douce,
manioc elc.). L.’étalement réussi de la production dans I'espace et dans le temps fait de la sous
filiere maraichére une des composantes les plus porteuses et les plus dynamiques du secteur

horticole.

La production horticole est concentrée principalement dans la bande littorale des Niayes et
dans la vallée du fleuve Sénégal. La zone des Niayes (de Dakar a Saint-Louis) qui, est
créditée de plus de 60 % des récoltes, fournit oignons, pommes de terre, carottes, chou vert,
tomates cerises et de table, aubergines, laitue, piment alors que la vallée du fleuve avec ses
immenses potentialités est spécialisée dans la production de tomates industrielles, d’oignons

et de patates douces.

La production a aujourd’hui tendance a se diversifier géographiquement, en élargissant son
bassin d’exploitation aux régions du bassin arachidier ou on a assisté a une baisse de la
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surface consacrée a la culture arachidiere el une diversilicaton de la production notamment
vers des spéculations horticoles notamment pendant I'hivemage (pastéques et diakhatou, mais
aussi des oignons de la vallée du Koupango) A noter également dans la région de Kolda la
rone ,dc Pata plus spécialisée dans la producuon de piment.

Les légumes d"exportation sont geénéralement produits dans 1’axe Dakar-Saint Louis du fait de
la douceur du climat et de la proximité des infrastructures aéroportuaires.

L essentiel des productions Iégumieres provient des exploitations fanuliales, nolamment en ce
qui concerne les zones des Niayes (centre et nord), le bassin arachidier et la région naturelle
de la Casamance. Il s"agit de petites exploitations ou I'irrigation représente la principale
OCcupation de la main d'@uvre et dans lesquelles le produ::leur est souvent confronté aux
difficultés de financement de Ia production et de la qualité des intrants.

e C ?'\'.Slcmc ¢volue dans les parcelles des périmétres villageois du long de la vallée et dans les
eXploitations des exportateurs du sud des Niayes, du lac Guiers et du Delta du fleuve Sénégal

Production fruitiére

L offre en fruits est constituce d’especes de zone tempérée (agrumes) et surtout de fruits dits
lroplcqu\ - mangue, banane, ananas, papaye. etc. Les fruits sont essentiellement destinés au
marche_local, mais occupent de plus en plus la place dans les exportations avec un créneau de
production trés favorable pour la mangue (mai-juillet).

L'csscmicl de la production fruitiére du Sénégal provient de la région de la Casamance et de
la région de Thies.

Les régions de Ziguinchor et Kolda sont caractérisées par une importante production de
banancs (périmeétres cominuns avec plusicurs exploitants autour d’une unique source d’cau),
d’agrumes, de mangues, d’oranges, de mandarines, de papayes. de citrons, de goyaves,

La zone de Thiés et Dakar est la seconde zone de production de fruits. avec environ 10 4 15 %
de la production nationale. Elle est surtout spécialisée dans les productions d’agrumes et
mangues.

A IEst du Sénégal (région de Tambacounda), la production fruitiére se résume a la culture du
bananier au sein de certains périmétres fruitiers.

Les produits de cueillette occupent également une place de choix dans le commerce et la
consommation. Ils sont récoltés généralement dans les foréts de Casamance et du Sénégal
onental (méme si certaines espéces sont présentes un peu partout sur le territoire national) :
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LE SOUS-SECTEUR DE I'ELEVAGE
L"¢levage constitue avec I"agriculture. les nrim
que sources d’alime
les technique
intensives, n

avec I'agriculture, les principales activités des populations rurales, en tant
nts et de revenus monétaires. Longtemps pratiqué sous forme extensive,

s s’am¢liorent de plus en plus avee I"adoption de modes d’élevage plus
olamment par I'introduction de nouvelles races plus productives. En outre, il a
connu un réel dynamisme au cours de ces demiéres années. avec des performances
appr@ciabl €S, nolamment en matiére de création de valeur ajoutée, renforgant ainsi la
contnibution des filiéres locales dans la satisfaction de la demande nationale. La valeur ajoutée
de Iélevage aux prix courants est évaluée 4 287 milliards FCFA en 2011 contre 264 milliards
de FCFA en 2010. soit une augmentation de 7.9%. Son poids dans la valeur ajoutée totale du
secteur primaire a connu une hausse : 28.0% en 2011 contre 23.8% en 2010, L'élevage a
represente 4.3% du PIB en 2011 contre 4,2% en 2010. En outre, sa contribution a la
Croissance du PIB est en baisse. passant de 0.4% en 2010 a 0,2% en 2011 (ANSD 2011)

La \'.aJeur du cheptel sur pied est estimée a 847,48 mulliards de francs CFA, dont pres de 585
mxl_hards pour le seul cheptel ruminant. Les recettes cumulées tirées des trois productions
Majeures issues du cheptel ruminant que sont la viande, le lait, les cuirs et peaux, ont été
?\'aluées 4 382.2 milliards de FCFA en 2010, contre 240.4 milliards en 2000, soit un croit de
29.4% La production de¢ viande rend compte de la dynamique des producteurs en Elevage.
Elle a augmenté de 46,94 %, passant, de 118 307 tonnes, en 2000, 4 176 840 tonnes, en
2010.La production nationale de lait, tous systemes de productions comprises, a augmenté de
S1.61%, passant de 118 541 millions en 2000 a 1809 muillions de litres en 2010 La filiére des
Cuirs et peaux a connu une hausse de 24.1% de 2000 a 2008. Ensuite les exportations en cuirs
et peaux ont connu une baisse significative, passant de 8 990 tonnes en 2008 a 3 603 tonnes
en 2009, puis 3 120 tonnes en 2010 Cette contreperformance s explique par la difficile
conjoncture de I'économie mondiale qui a conduit a une tres faible demande, notamment en
ce qui concemne le cuir de bovins. au niveau des pays importateurs (Chine, Pakistan, Inde,
France, Portugal. Espagne). Face a cette situation, les opérateurs de la filiére ont trouvé
d’autres alternatives, le séchage du cuir pour le vendre dans les pays de la sous-région,
comme le Ghana, ou le produit entre dans la consommation humaine.

Le cheptel sénégalais n’a pas jusqu’ici fait I'objet d’un recensement national. Les effectifs

font I'objet d’estimation annuelle par les services d’Elevage, basée sur une méthodologie
variable selon les espéces, la présence aux vaccinations de masse et des parameétres
zootechniques tir¢s d’enquétes effectués lors des campagnes de vaccination contre la peste
bovine. Ce qui justifie que le recensement du cheptel soit inscrit parmi les opérations
prioritaires dans le cadre de la mise en ccuvre du Schéma Directeur de la Statistique
(SDS).Les effecufs, en 2013, sont les suivant 3,430 millions de bovins, 6,081 millions
d’ovins et 5,199 millions de caprins, les ruminants constituent la base de 1’ ¢levage sénégalais.
Leur exploitation reste néanmoins fortement dominée par des modes extensifs de conduite des
troupeaux. Selon la situation agro-écologique du pays, on peut distinguer trois systémes : un
systeme pastoral localis¢ au nord dans la zone sylve-pastorale, un systéme agropastoral dans
le bassin arachidier, la vallée du fleuve Sénégal, au sud et sud-est du pays et un systéme
périurbain autour des grandes villes. L’élevage pastoral, localisé au nord ou ’activité agricole
est peu développée, voire inexistante du fait de la faible pluviométrie (< 400mm), se
caractérise par la grande mobilité des éleveurs et de leurs troupeaux. Cet ¢levage conceme
32% des bovins et 35% des petits ruminants (ovins et caprins).

Le systeme agro-pastoral s’est développ¢ dans les zones ol la pluviométrie et les conditions
ont permis une activité agricole soutenue. Il concerne environ 67% des effectifs de bovins et
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62% des petits ruminants. Dans ce systéme, I"amplitude des déplacements des troupeaux
autochtones est relativement faible . cependant, ces zones accueillent réguliérement les
troupeaux transhumants, en provenance du nord. pendant la pénode de soudure annuelle. Le
sy'sléllle perurbain, localisé essentiellement dans la banlicue de Dakar (Niayes), développe un
¢levage semi-intensil, voire intensif, avec des eflectifs de I'ordre de 1% des bovins et 3% des
petits rumunants. Les équidés son respectivement de 529 000 et 453.000 tétes pour les
chevaux et les anes qui sont presents dans plusieurs secteurs dactivilés, les équins sont
concentres essentiellement au nord et ay centre-ouest du pays. Les porcins sont estimés a
3‘6-_1;()00 .tétes réparties essentiellement entre les régions de Ziguinchor. Fatick, Kaolack et

l hxes._l: espece porcine fait 1'objet dune exploitation traditionnelle familiale selon un mode
extensit basé sur la divagation et la valorisation des déchets ménagers. L’aviculture
traditionnelle représente environ 54% des eff ectifs de volailles du pays, avec plus de 23
m‘u‘f’“ﬁ d.': tétes. Elle se caractérise par un mode d’exploitation basé sur la divagation, sans
am‘illoral;on notable des conditions d’hygiéne, d’alimentation ou d’habitat. Il en résulte, une
forte sensibilité a la maladie de Newcastle qui occasionne, chaque année, des taux de
mortalité pouvant atteindre 80% des effectifs. I."aviculture semi-industrielle a connu un
de\‘elo_ppemml spectaculaire a partir 2005, avec un effectif de plus de 19 millions de sujets et
48 millions d’unités d'eufs en 2012, la filiere ne cesse de progresser annuellement.

(‘a(.1r§ institutionnel du sous-secteur de I"¢levage : Le Sénégal dispose de documents de
politiques. en matiére d’¢levage avee une vision claire des orientations et stratégies (NISDEL,
DRSP 2, PDES, CDSMT et recemment le PNDE). Il existe également un cadre réglementaire
propice au développement du secteur a travers la LOASP, permcettant d’assurer le
développement des productions agro-sylvo-pastorales et halieutiques. La mise en place d’un
Fonds National de Développement Agro sylvo-pastoral (FNDASP) en octobre 2007, en
application de la LOASP, devrait aussi contribuer a accélérer le déy cloppement des activités
d’¢levage. Dans le domaine des recherches vétérinaires et zoo techniques, I'ISRA est un
institut de référence, aussi bien dans le domaine de la zootechnie que de la santé animale, au
regard des résultats de recherche importants que cet institut a généré. Son Laboratoire
National de I'Elevage et de Recherches Vétérinaires (LNERV) est une référence en Afrique
de I'Ouest, notamment dans le domaine de la production de vaccins et du diagnostic des
maladies animales. Il est a noter également, dans le cadre de 'application de la LOASP, la
mise en place d’un Systéme National de Recherche Agro-Sylvo-Pastorale (SNRASP). Placé
sous la responsabilité conjointe de IEtat et des organisations professionnelles agricoles, le
SNRASP regroupe I'ISRA ainsi que d’autres institutions scientifiques et universitaires
compétentes, nationales et internationales. Le Sénégal abrite plusieurs structures
d’enseignement supéricur impliquées dans la recherche vétérinaire et zootechnique et assurant
la formation de cadres de haut niveau, de cadres intermédiaires et d’agents de base (Ecole
Inter-états des Sciences et Médecine vétérinaires (EISMV), Ecole Nationale Supérieure
d’Agriculture (ENSA), Institut Supérieur de Formation Agricole et Rurale (ISFAR). En
complément de cette offre de formation formelle, le Ministére de I'Elevage vient d’initier
I'implantation des CIMEL, qui sont voués exclusivement a la formation des producteurs.

Les potentialités au développement de I'élevage : Elles se traduisent a travers - (i) la vision
claire des onentations depuis 2000, traduites dans les documents de politique, en matiére
d’Elevage (NISDEL, DRSP 2, PDES, CDSMT, PNDE) ; (ii) un important cheptel d’environ
14,5 millions de ruminants composé de races locales, de sujets métissés et des races pures
bien adaptés et aux conditions d’¢levage traditionnel et/ou moderne de leur zone
d’exploitation : les races locales ont de bonnes aptitudes boucheres alors que les races pures et
les produits métissés sont introduits pour essentiellement augmenter la production laitiére
locale ; (i11) I'existence d’un marché potenticl urbain et rural, compte tenu des besoins
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eporm&s des POPlfléllons en protenes ammales (viande, lait. peuts ruminants, volailles, etc) -
(1v) deq opportunites d’exportations de cuirs et peaux. viande porcine, miel et cire
appréciables.

Une faible productivite et un manque de compéttivité des élevages -

Malgr§ les efforts consentis par |'Etat, sur le budget national et avec I’appui financier des

pa“e"a"_e_S: la production locale en viande, lait ne satisfait toujours pas la demande nationale.
[f’our la filiere lait, !cs surcoits liés a la collecte, eu égard a I'atomisation de la produc'tion,

Ont que la production locale ne peut suppléer les importations. L’importation de bovins sur
g‘;ﬁi znl:al!lhr (li)u Mal ?1.dc la Rc"publéquc Islamique dec Mauntanic (RIM) est unc constantc
Pour la T:lfasl(:im:e période de I'année, pour notamment approvisionner la capitale Dakar.

13 . la satisfaction en moutons dépend encore largement de la contribution des
Pays voisins, avec des effectifs importés tournant autour de 300 000 sujets. Des difficultés
d-allmentahon du cheptel : Elles sont liées a la période tres courte d’exploitation optimale des
pturages. En effet, la période d exploitation des paturages herbacés a I’état vert varie de 60

120 Jous, selon les zones agro écologiques. | "accés aux aliments usinés a été souvent
PfOblemaﬁque. compte tenu de la forte spéculation menée par les commergants et du manque
d’organisation des éleveurs. 11 est arrivé des années od, sur le marché, 1’aliment bétail était
p}us cher que le riz.. Des difficultés d’abreuvement du bétail : Les points d’eau pour
_I abreuvement du cheptel (forages, puits pastoraux, bassins de rétention etc.) sont toujours
insuffisants en nombre et mal répartis sur le territoire. Certains sont vétustes et tombent
fréquemment en panne. Les prix discriminatoires pratiqués a I’encontre des transhumants sont
diversement appréciés et I’absence d’un programme d’entretien régulier des mares au niveau
des collectivités locales est fortement soulignée. Souvent, les activités d’€élevage n’ont pas €té
prises en compte, lors de la mise en place de Plans d"Occupation et d’Aménagement des Sols
(POAS). notamment le long de la vallée du Fleuve Sénégal. Des probleémes liés a la
transhumance : Le systéme transhumant connait des difficultés a cause de la baisse de la
pluviométrie et de I'extension des aménagements hydro agricoles. Les zones traditionnelles
réservées a |’ élevage pastoral se réduisent considérablement. Les ressources en eau el
fourragéres qui constituent des éléments déterminants dans la pratique du pastoralisme se font
de plus en plus rares. La transhumance inter-états, surtout entre le Sénégal, la Mauntanie et le
Mali, complique davantage la situation notamment pour ce qui concernc I'introduction des
dromadaires et les difficultés d’application des accords y relatifs. Des conflits entre éleveurs
et agriculteurs : Ces conflits ont pour origine la compétition entre I’ Agriculture et I'Elevage
pour I'occupation des sols. Il est noté une exiension progiessive du froni agncole sur les
zones de parcours. Par ailleurs, I’obsolescence du Décret n° 80-268/MDR/DSPA du 10 mars
1980 portant organisation des parcours du bétail et fixant les conditions d’utilisation des
paturages, et les difficultés liées a son application dans le contexte actuel cxacerbent les
relations conflictuelles entre les éleveurs et les agriculteurs. La compétition entre les deux
activités est une constante dans la plupart des localités et les conflits engendrés entre
agriculteurs et éleveurs sont souvent d’une rare violence. Des contraintes d’ordre sanitaire :
Les maladies infectieuses et les parasitoses restent toujours une préoccupation. Pour les
bovins, des maladies nouvelles ou en progression (dermatose nodulaire et fievre aphteuse)
sont signalées depuis quelques années. Au niveau des porcins, la peste porcine afncaine
constitue une contrainte sanitaire majeure qui induit un manque a gagner certain et réduit les
opportunités d'amélioration génétique. Pour les équidés, la peste équine, reste toujours une
menace pour les chevaux I 'aviculture traditionnelle est encore trés limitée par la présence de

la maladie de Newcastle.
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LA PECHE ET LES RESSOURCES
HALIEUTIQUES AU SENEGAL

Ce.sec'e“r- dans lequel les enjeux econonuiques sont grands, nécessite une législation stricte
_G'jdce au nouveau Code maritime de 2015, |a réglementation pour lutter contre la péche
illégale a eté_ renforcée et une démarche de pth:ction de I'environnement marin a été affirmée
il 'es aulorités sénégalaises. Autrait touristique de taille, la péche sportive aussi se
Ii:.;::oc?,pe car dans les eaux sénégalaises foisonnent des poissons rares, tant par la taille, que

Avec un taux de captures annuelles de 450 000 tonnes I'an. le Sénégal est le deuxieme pays
g(r)%ducleur de' la sous région, derrigre Je Nigéna (530 000 1), suivit de prés par le Ghana (344

D). Les deb‘?" quements ont connu, en fin avril 2016, une hausse de 15 824 tonnes, durant
Ic§ quatre premiers mois de 1'année. compar¢ a la méme période en 2015 (source : DPEE,
Dlrectnpn de la prévision et des études économiques) principalement grice a la péche
industrielle, en hausse de 25,2 %, en avril 2016 comparé a 2015.

Au Pays du « tiep bOl{ diene ». la consommation de poisson est importante (70 % des apports
nutritionnels en protéines d’origine animale (source rapport ISS 2016), avec en moyenne 20,7
kg/an/personne selon la CSRP (Commission Sous Régionale de Péche).

La péche est aussi la premiere branche exportatrice du pays. Ce phénomene est en hausse
(188 463 tonnes en 2015), avec une valeur commerciale en augmentation constante depuis
2006, de prés de 195 milliards de FCFA (20,87 %) en 2016. Le principal produit halieutique
::.\'porlé est le poisson frais (79 %), suivi par les conserves (5 %), les produits transformés

4 %).

La vie socio-économique du pays est donc rythmée en grande partic par le secteur de la péche,
qui emploie environ 600 000 Sénégalais (Source : ISS, Institut d”études de sécurité - rapport
2016). Les acheteurs des produits halieutiques sénégalais sont principalement pour le poisson
la Céte d’Ivoire, la Corée du sud et la France, et pour les crustacés et mollusques, les pays
européens, France, Espagne et Italie notamment. Les exportations sont aussi en hausse vers la
Chine. Les industries sont presque autant fournies par la péche artisanale que la péche
industrielle. La zone de Dakar est la premiére région de débarquement (40 %), suivie par celle

de Thies (28 %) et celle de Saint-Louis (27 %).

Le foisonnement, la qualité et la diversité des espéces capturées dans les eaux sénégalaises
sont dus a plusieurs facteurs. Aux conditions météorologiques avantageuses et a un littoral de
718 km de cétes s’ajoute le phénomene de I’'upwelling (remontée d’eaux froides profondes
des océans le long de certains littoraux, de novembre 4 mai) du courant des Canaries, qui
touche aussi le Maroc, la Mauritanie et la Gambie. 1l est provoqué par des vents induisant des
remontées d’eaux profondes, froides et chargées en sels minéraux qui favorisent le
foisonnement des espéces halieutiques (sources : IRD). Les eaux douces des nombreux
fleuves qui traversent le territoire, le {leuve Sénégal (1700 km) et ses cing principaux
affluents, le fleuve Casamance (350 km), le fleuve Siné Saloum (130 Km), et 477 km du

fleuve Gambie, ajoutent a la biodiversité.
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La zone mantime sénégalaise est nche de quatre sortes de ressources halieutiques En haute
mer, les ressources pélagiques hautunéres (tropicaus et petits thonidés cOtiers), les ressources
pelagiques cotieres (sardinelles, chinchards, maquereaux etc), qui constitue plus de 70 % des
puses réalisées dans la Zone économique exclusive sénégalaise, principalement via la péche
artisanale, part la plus importante de la consommation locale Les ressources démersales .
condres (crevette cotidre, lanpouste, crabe, sole, rouget, capitaine, mérou, dorade, poulpe), a
torte valeur marchande pour Pexportation, capturés par des chalutiers industriels et les
prrogues de péche artisanale. sont 4 la base des activités de la plupart des industries de
transtormation et d’exportation Enfin, les ressources démersales profondes (creveties .
profondes, merlus), qui sont presque exclusivement péchées par des chalutiers. (Plus de détail
sur les espéces et les saisons de péche)

Les différentes formes de péches pratiquées sont adaptées a la diversité des ressources
I\ulix‘\ltiqucs. ¢t ne peuvent 'étre que dans le respeet des réglementations, licenees ¢t permis

demandés par I'Ftat. La péche sans autorisation est punie d’une amende.
PECHE INDUSTRIELLE

En grande partic vouée a I'exportation, la péche industriclle est exercée par des entreprises
sénégalaises et étrangeres, soumises a une réglementation stricte. Pour exercer la péche
industrielle dans les eaux sénégalaise, les armateurs des chalutiers doivent étre munis d’une
licence de péche en cours de validité, délivrée par le ministre chargé de la Péche maritime.

Il existe quatre types de licences a Iintéricur desquelles existent des options : licence de
péche démersale cotiere, licence de péche démersale profonde. licence de péche pélagique
couere, et licence de péche pélagique hautuniére. Trois catégories de navires peuvent
prétendre a une licence de péche . les navires battant pavilion sénégalais, les navires étrangers
aflrétés par les sociétés sénégalaises, et les navires battant pavillon d’un Etat avec lequel le
Sénégal est 1i¢ par un accord (comme I'Union Européenne). Le colit de la licence est fonction
du tvpe de péche et du tonnage jauge brute du navire. Les autonisations de péche sont
accordées pour une période de 6 mois, renouvelables une fois (http://www.gouv.sn/).
PECHE ARTISANALE

La péche artisanale, avec 19 000 bateaux en activité (6 000 de plus qu’en 2009), dont 4 350
pirogues, est trés active, et contribue a 11 % du PIB primaire et 2.5 % du PIB total (Selon

I' Agence Nationale de la Statistique). Les débarquements de la péche artisanale fin avril 2016
sont de 144 872 tonnes (8 793 tonnes de plus qu’a la méme période en 2015). Sur les 600 000
Sénégalais qui travaillent dans ce secteur, 400 000 sont dans la péche artisanale. L.’exercice de
la péche artisanale nécessite I'obtention d’un permis de péche délivré par les chefs des
services régionaux de la péche et de la surveillance, accordé pour la période allant du ler

janvier au 31 décembre.

Le permis de péche est réparti en 3 catégories : le permis A pour la péche a pied (5 000

FCFA), le permis B pour les pirogues de 0 & 13 metres (15 000 FCFA), le permis C pour les
pirogues de plus de 13 métres (25 000 FCFA). Pour les ressortissants des pays africains
péchant en dehors de tout accord de leur pays avec le Sénégal, les redevances sont

différentes : Catégorie A : 100 000 FCFA pour les pécheurs a pied, Catégorie B : 200 000
FCFA pour les pirogues de 0 & 13 m, Catégorie C : 300 000 FCFA pour les pirogues de plus
de 13 m.). Il n’existe pas au Sénégal une zone réservée a la péche artisanale mais une frange
maritime de 6 milles marins créée par la loi 70-02 du 27/01/1970 ou I’ utilisation du chalut de
fond est interdite. Les sardiniers ont le droit de pécher dans une partie de la zone concernée et

les thoniers sur toute I'étendue des eaux sénégalaises.
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PECHE SPORTIVE

Le Sénégal est I'une des destinations « péche » les plus prisées au monde. Cette activité
sportive attire de plus en plus de passionnées, particulierement en Casamance, I'unc des
régions les plus poissonneuses. La diversité des milieux aquatiques (eaux froides de la Grande
Céte, fonds rocailleux volcaniques de la presquile du Cap Vert, caux chaudes de Casamance,
bolongs du Sine-Saloum), et la diversité des espéces de poissons, (requins, carangucs, carpes
rouges, marlins, espadons, thons, bars, barracudas, mérous, capitaines, etc) font que trois
types de péche différents sont proposés - a Dakar, sur la Petite Céte. a Saint-Louis, dans le
Sln?—_Sa_lomn et en Casamance, on pratique la péche en mer, ou péche « au gros » (marlin bleu
“mai-jun el octobre-novembre-, requin -fin juin a fin septembre- ou espadon). De la Petite
Cote a Saint-Louis), on préfére pécher a la palangrotte ou a la traine pour des thons, mérous,
lr:utcs de mer, carangues, carpes rouges, courbines, coryphenes, etc... Dans cette forme de
péche c’est le combat qui compte, on relache souvent la prise. Le Surf casting est
PinmlCulléremem pratiqué sur la Petite Cote (de Rufisque a Joal en passant par Saly). Pour la
pechc au lancer, la zone rocheuse de la presqu’ile du Cap Vert (Ngor, Ouakam, Yoff) ol se
pratique aussi la péche sous-marine le long des rochers (poissons-perroquets, mérous,
badéches), est parfaite. Attention, la péche sous-marine en apnée nécessite une licence de
péch_e. La péche en mangrove, dans le Sine-Saloum et en Casamance exclusivement, est une
spécialité du Sénégal. Dans cet écosysteme d’eau saumitre les espéces sont innombrables et
variées. La péche en riviére est aussi pratiquée sur les fleuves.

DISTRIBUTION ET TRANSFORMATION DES RESSOURCES HALIEUTIQUES

L’exercice de la profession de mareyeur est soumis a I’obligation d’obtenir une carte de
mareyeur, délivrée par la Direction des Péches Maritimes, accordée pour la période du ler
janvier au 31 décembre. Il existe trois types de catégorie de cartes : la carte de mareyeur lére
catégorie destinée aux pécheurs-mareyeurs (20 000 FCFA), la carte de mareyeur 2e catégore

(30 000 FCFA), la carte de marcycur 3¢ catégoric destinéc au micro-marcyage (10 000 FCF).
Toute personne physique ou morale de nationalité sénégalaise ou étrangere peut bénéficier de

la carte de mareyeur.

Co1é transformation, juste apres les conserves, la production de farine de poisson doit
répondre a la demande de plus en plus accrue sur les principaux marchés intemationaux. Elle
est utilisée pour 46 % dans I'aquaculture, 24 % a I’¢élevage des porcs, 22 % aux autres
animaux. Autrefois fabriquée avec les déchets de poisson, cetle farine est maintenant réalisée
avec du poisson frais en grande quantité. Le poisson séché, avec ou sans sel, de maniere
artisanale, est emballé dans des cartons et principalement vendu dans les pays de la sous-

région comune le Mali, la Guinée, le Burkina, elc.

En dehors des conserves, il existe une forte demande a I’export pour : huiles de foie et écailles
séchées pour les industries cosmétiques et pharmaceutiques (France notamment), vessies

natatoires (Asie), onglets de toufa (Arabie Saoudite pour des parures), estomacs et cesophages
séchés destinés a la consommation. LaGrande Bretagne en importe des quantités importantes.

REGLEMENTATIONS ET GESTION DU SECTEUR

Soumis a des régles strictes, il est I’objet d’un cffort cn terme de réglementations de la part
des autorités, pour un meilleur rendement et un renforcement de la qualité de ses produits. Les
autorités s’efforcent désormais de pratiquer une gestion durable de la ressource, en imposant

des périodes de non péche pour assurer un repos biologique du poisson, en gelant
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"immatriculation de nouvelles pirogues, en annulant des licences de peche d'especes

peélagiques attribuées a des navires étrangers et en luttant contre la péche illégale.

Tout navire de péche industrielle €tranger, autonisé a opérer dans les eaux sénégalaises doit
avoir un observateur des péches  son bord, chargé de vérifier si tout est conforme a bord aux
accords et réglementations. Des accords specifiques peuvent étres signés avec certains,
comme avee I'Union curopéenne depuis 1979. Les demiers accords signés entre le Sénégal et
I"UE ¢h novembre 2014 pour une durée de S ans prévoient (entre autre) que les navires
curopeens pourront prélever 14 000 tonnes de thon et 2 000 tonnes de merlu par an dans les

Caux territoriales du Sénégal en ¢change du paiement d’un droit d acces et d’un soutien
financier sectoriel.

C_es GCCQrd§ ont soulevé des protestations de la part des responsables de la péche locale et
dorganisations environnementales. D"apres cet accords de partenariat, a bord des thoniers
canneurs européens qui opérent au Sénégal. dans le cadre de I’accord. la quasi-totalité des
ma“':‘s engagés sont de nationalité sénégalaise. Les armateurs européens, qui ont une licence
de péche dans le cadre de I'accord, versent chaque année un montant forfaitaire annuel, sur un
compte du trésor public, destiné au paiement des primes aux observateurs, agents de I’Etat. La
cOmpensation financiére pergue par le Sénégal dans le cadre de I’accord de partenariat est
d’environ 14 millions d'€ sur 5 ans.

Debut 2015, I'Initiative de Transparence de 1’ Industrie de la péche (FiTl) a été lancée. La
Magri!unic. le S¢négal, 1a République d'Indonésic et la République des Seychelles en font
parties. lls sont censés forer un Groupe National Multipartite dans le courant de I’année 2016,
€N passant par une meilleure information et participation des acteurs a la gestion responsable
de ce secteur. Des initiatives privées comme I"application présentée a Dakar cn 2016 par la
Qualcomm Wireless Reach en partenanat avec FHI360. viennent renforcer cette volonté.
L’application Wise transmet des données par le biais du réseau sans fil fourni par I’opérateur
Tigo doté de GPS, « pour transmettre les informations sur le marché du poisson » donne

aussi la météo journaliére et des ressources des navigations, localisation, les meilleures
pratiques de transformation de poisson, des vidéos optimisées sur les outils mobiles pour la
sécurité en haute mer.

Un nouveau Code de la Péche maritime a été adopté en 2015 (loi n°® 2015-18 du 13 juillet
2015). Les sanctions prévues en répression des infractions y sont revues en hausse,
I"interdiction de I'utilisation du filet mono filament est renforcée. et la volonté de préservation
des ressources halieutiques notamment des sardinelles y est notable. Le processus
d’¢laboration du code de la Péche continentale et celui de I’ Aquaculture est aussi en cours.
Tout demiérement, le secteur de la péche artisanale a été spécifiquement I’objet d’un projet de
facilitation a I’accés aux marchés internationaux des produits de la péche artisanale, au
Sénégal, en Mauritanie, en Cote d’Ivoire et en Guinée, une « Assistance technique sur les
mesures sanitaires et phytosanitaires et la chaine de valeur pour faciliter 1'accés des produits
ouest-afnicains de la péche artisanale aux marchés intemationaux ». financée par le Fonds
pour I"application des normes et le développement du commerce et implémenté par 'ONUDI,
en partenariat avec I Association italienne des coopératives du secteur de la péche, mise en
place en févnier 2016.

Aunsi, tous les efforts semblent étre déployés pour que le secteur de la pache au Sénégal se
développe dans les meilleures conditions possibles.

- DOUANE / BFEM

77 516 33 61



[(‘()N(‘OURS DOUANE j

DOUANEK / AQGENTS DE CONNTATIONS

L SECTEUR INDUST RN,

Contrairement & beaucoup de pays du continent, Je Sénégal est faiblement doté en

ressources naturelles et en sources d'éncrgicy disponibles. Malgré cela le secteur

secondaire contribue & 23.5 % du PIB et emplore 18 % de 1o population active. Il est basé

pour I'essenticl sur la production d’engrais et d'acide phosphorique & destination d
s ] 28 on de¢

I'Inde et sur la transformation de arachide (huile et tourteaux pour le bétail) et des
es

produits de la mer

Malgré cette base relativement étroite, le secteur dans son ensemble -aprés des années
difficiles- connait une croissance vigoureuse en 2015 et 2016, qui irriguent A peu prés
tous les secteurs d'activité - acuivités extractives en premier lieu grice a la bonne tenue
des cours internationaux, avec le phosphate et I'or dont les productions en valeur sont
respectivement prévues en hausse a 60 % ¢t 34,5 % cn 2016.L’augmentation dc la
production de phosphate est le résultat de la relance des Industries Chimiques du S énégal
(ICS) grace aux investissements entrepris, suite a 'arrivée du partenaire indonésien
Indorama.Portée également par le dynamisme de 'agriculture,la production de phosphate
est censée connaitre une progression trés ambitieuse avec un ohjectif de 1 800 000 tonnes

a fin 2016, contre moins de 1 000 000 réalisés en 2015. Pour 2017, la production locale

d’or est estimée a plus de 215.000 onces, ct celle du zircon a 65.000 tonnes.

En 2016, la bonne tenue des secteurs de la fabrication de produits alimentaires a base de
céréales, en augmentation de 18 %, et des matériaux de construction, en augmentation de
10 %, résulte de la vigueur de la demande en général, du lancement de grands chantiers
par I’Etat et d’une meilleure gestion de la fourniture d’énergie. Les grands chantiers en
cours de réalisation sont : la voie de Dégagement Nord (VDN), le péle urbain de
Diamniadio et I’autoroute Thiés-Touba. lLes secteurs de la chimie et du raffinage suivent

cette tendance générale avec une croissance de 7 % en 2015 et 2016.

Le sous-secteur de I'énergie, talon d’Achille traditionnel de I’économie sénégalaise
devrait connaitre une progression significative de 8 % en 2016, contre 6 % en 2015,
grice a la remise a niveau de certaines centrales combinée a la mise en service de la
Centrale de Taiba Ndiaye (87 MW) et de I'extension de celle de Cap des Biches (50
MW). La réhabilitation des capacités de production de SENELEC sera poursuivie 2

travers la mise en service, en 2017, de la centrale a charbon de Sendou 1 et d’Africa

U 4
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Energy, avec des capacités respectives de 125 MW et 270 MW, Compte tenu des retards
pris, I'effort de rattrapage consécutif A cette croissance risque toutefois d’étre insuffisant
pour pouvoir stimuler plus avant le développement des autres secteurs industriels. La

contrainte énergétique va encore peser fortement sur la croissance en 2017 et 2018,

La production et de la distribution de I'eau connait des difficultés analogues, malgré les
Investissements récents qui permettent d’entrevoir une hausse de la production et de la
distribution de 7 % en 2017 identique & celle de 2016. Ces chiffres pourraient toutefois

¢lre notoirement insuffisants pour accompagner |'augmentation de la demande des

entreprises et des meénages en zone urbaine de Dakar

La transformation de I'arachide a connu de séricuses dilficultés en 2015 et 2016. D abord
I"outil industriel qui nécessiterait une sérieuse remise a niveau, a trouvé ses limites avec
les mauvaises performances de I'Ex SUNEOR. A ces difficultés techniques s’est ajouté
I"effondrement des intrants. Sur les six premiers mois de 2016, aucune production d’huile
brute d’arachide n’a pu étre été réalisée en raison d’une collecte de graines d’arachide en
décrochage a 7 000 tonnes a fin juin 2016 contre 60 000 tonnes 4 méme date en 2015.
L’ensemble de la production de graines ayant été entre temps achetée par des
importateurs principalement chinois. En conséquence les exportations traditionnelles
d’huile brute d’arachide a destination de la Chine se sont repli¢es en paralléle pour
ressortir @ moins de 10 000 tonnes. L’introduction concomitante dans le marché
d’importantes quantités d'huiles raffinées importées a entravé 1'écoulement de la faible
production locale. Dns ce contexte, le sous-secteur devrait connaitre en baisse
significative en valeur de prés de 35 % en 2016. Des mesures sont en cours pour atténuer

les effets négatifs de cette situation en 2017.
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Les inégalités de développement dans le monde

1. La répartition des hommes et des richesses : clivages entre deux mondes

a. La répartition des hommes
Les contrastes démographiques restent forts. Le Sud n’a pas achevé sa transition
démographiquc ct sa population risque d*avoir doublé dans le courant du 21° siecle.

La moiti¢ de la population mondiale ¢st aujourd hui urbaine, d"importants poles sont apparus
durant le 20° siécle. entrainant souvent le pheénomene de meégalopole dans le Nord et de

macrocéphalie (situation ou une grande ville, souvent la capitale, domine le reste du pays)

dans le Sud. De plus. le processus d urbanisation tres avancé dans les pays du Nord connait
aujourd’hui son développement dans le Sud.

b. La géographie des richesses

S I'on considere le PIB. les diflerences de richesse entre le Nord et le Sud s’accentuent -
16 % des pavs les plus riches possedent 80 %o des richesses mondiales. Et si I'on se réfcre a

I'IDH (Indice de Développement Humain), les pays riches ont atteint un plus haut niveau de

développement. méme s'il existe dans leurs sociétés d'importantes disparités.
Encore 1.2 milliard d’hommes n’ont pas acccs a I’eau potable, 800 nullions aux soins. Le taux

de scolarité. |'espérance de vie sont plus faibles dans les PVD (Pays en Voie de

Développement). Dans les villes de ces pavs. les logements sont souvent insalubres et le

nombre de chomeurs croit.

2. Un monde de relations

a. Les migrations

Les flux migratoires se sont accélérés avec le développement de I'aviation civile. de la marine
marchande et du tourisme. I'effondrement des tarifs. les guerres et le travail. Aujourd’hui. les
formes de mobilité sont donc innombrables : 600 millions de touristes se déplacent chaque
année pour leurs loisirs. 120 millions de personnes ont quitt¢ leurs pays dans espoir de

trouver du travail. Mais 85 % des migrations internationales se font entre les pays du Sud : 1l

n’y a donc pas de grand mouvement Sud/Nord.

b. Les échanges matériels et immatériels vecteurs de la mondialisation
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A 1'ére du transport multimodal, les voies mantimes transportent 3/4 du volume des lux pour

273 de leur valeur. | avion est surtout utilisé pour des produts a haute valeur ajoutée ou tres

penssables Les prncipaus ports sont situcs sur les cotes des pays de la I'tiade ou sur celles
. . “ |
des pavs émergents Les trois premiers ports du monde sont Rotterdam (292 milhons de

lonnes). Singapour (290), Chiba (174)
Les flux & informations véhiculés par les ondes, cables, satellites tels qu’Internct ou la

téléphonie se sont considérablement accrus La télévision par satellite est emblématique de ce

phénomene

La hibéralisauon financiére a mulliphié les transactions. Les investissements de grandes
banques et de firmes internationales contournent les protectionnismes. Les décisions sont
prises a I'¢chelle internationale.

3. Centres d’impulsion de la mondialisation et périphéries

a. La Triade : un oligopole mondial

Les Etats-Unis, Je Japon ¢t 'UE fournissent les 2/3 de la production et des échanges de la
planete Cette Tnade possede les prncipales places linancieres (Wall Street. Tokyo) el onente
I"¢économie mondiale (le G, le Davos) Dans chacun de ces ensembles se trouve une des trois
mégalopoles planétaires. C est la ou T on trouve les principales FMN (Firmes
Multinationales).

b. Les puissances émergentes

(est a proximité des poles de la Triade qu on trouve les puissances émergentes. 1l s”agit des
NPI (Nouveaux Pays Indusinalisés) et des NPIA (Nouveaux Pays Indusinalises Asiatiques).
Ces espaces se polansent autour de grandes villes. La main-d’aeuvre y est souvent bon marché
ct docile. Ainsi, I’ Asic du Sud-Est a profité de sa proximité du Japon. Parm les NPIA les
quatre dragons furent les premiers a se constituer. (Taiwan est. par exemple. le troisieme
exportateur mondial d"¢électronique.) Aujourd’hui leur production se délocalise chez les

« bébés tigres » On pourrait comparer cette situation avec les maquiladoras au Mexique, ou
avec les littoraux du Maghreb

c. Les pays les moins favorisés

Les pays les moins [avorisés sont les PVD (Pays en Voie de Developpement) et les PMA

(Pays les Moins Avancés). C’est en Amérique centrale, en Asie centrale et sur le continent
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africam, qui est le moins intégré a la mondialisation. quon les trouve. lls sont le plus souvent

handicapcs par des guerres, des dettes Imporantes ct des difficultés d’organisations interncs.

1 essentiel

Les inégalités séparant les Etats développés de ceux qui ne le sont pas semblent s accroitre.

Les seconds doivent en effet relever les défis conjugués du développement et de la croissance
démographique. On ne peut cependant plus opposer d'une maniére simpliste le Nord et le
Sud. En cftet, depuis une trentaine d'années une typologic plus complexe se dessine. Les trois
« centres » qui semblent organiser economiquement le monde entrainent dans leur sillage des
Etats du Sud et accélerent le développement de ces demiers Par ailleurs, depuis les

7 C 4 ' 3 crat
années 1980 les économies des anciens pays soviétiques sont en recomposition. Il faut donc

parler de Nord(s) et de Sud(s). La croissance dans le monde des flux migratoires ou bien

maténels, voire immatériels, change la géographie économique sans que I'on sache encore

aujourd’hui si cela conduit a un renforcement ou non des clivages.

LES INEGALITES DE DEVELOPPEMENT

Les incgalités de développement existent et s’accentuent. Ces inégalités se situent a tous les
niveaux que cela soit dans le domaine économique ou social.

On a I'habitude de caractériser les pays pauvres par leur situation géographique. Ainsi les
pays pauvres sont grossierement situés au sud tandis que les pays dé eloppés au nord

Les pays pauvres voient leur population augmenter alors que celle des pavs riches a des
difficultés a renouveler sa population.

Quels sont les fondements de ces inégalités et comment les exphiquer ?

1) DE FORTES DISPARITES ECONOMIQUES

A) Une concentration des richesses

Les pays nches rassemblent 20% de la population mais consomment 8(% des richesses Celle
population vit plutot confortablement : alimentation, logement. habillement. rien d’essentiel
ne leur manque.

Les pays les plus riches sont - les Etats-Unis, le Japon, 1" urope de |"ouest. Canada. Australie.
Les nouveaux pays industriels comme Hong-Kong. Singapour. Taiwan, Corée du Sud. . .sont
considérés comme des zones du globe en pleines expansions.

b) Une pauvreté endémique

Les pays pauvres sont divers.
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Les pays mdustriels en crise comme | burope de | Esi, la Russie commencent

PC }) P - A se releve " - 5

cconomiquement a se relever, mais leur population respective connaisse toujours un fort taux

de chomage

Dautre p; ; i . : ‘
re part, les pays pauvres comme I'Inde. la ¢ hine ou le Brésil connaissent un fort

dévelop " )
PPement economique mais qui ne se partage pas dans les difTérentes couches de leur

population

Par contre, des n: . = .
re, des pays pauvres sont trés nombreux en Atnque, a I'exemple du Mozambique.

11) DES CONDITIONS DE VIES INEGALES

A) Une population protégée

La population des pavs rniches demeurent prot

egee En effet. ces populations vieillissent et

auyg : : \
ugmentent lentement Les habitants vivent de plus en plus vieux grice aux progres de la

medecine et de I'hygiene. Les dépenses de santé sont trés élevées. L espérance de vie

moyenne d'un habitant des pays riches est en augmentation el actuellement elle est de %0 ans

en France

Les femmes ont de moins on moins d’enfants sauf en France ol le nombre d’enfants en
moyenne est de deux par famille. Le taux de fécondité est le nombre d”enfants par femme (de
152 49 ans) et par an

Il ne faut pas confondre taux de fécondité et taux de natalité qui est le nombre de naissances
pour 1000 habitants par an

Le taux de natalité dans les pavs riches est faible mais la population vieilht car le taux de
mortahte diminue, la croissance n’est done pas négative mais faible.

Le taux de mortalité est le nombre de déceés pour 1000 habitants par an.

LLa population des pays développés est privilégiée car elle concentre tous les movens liés aux
progrés. Qu’en est-il des autres ?

b) Une population en danger

Dans les pays pauvres. la croissance de la population est forte et les densités augmentent
également.

Le taux de fécondité est le double des pays riches et le fort taux de mortalité permet de
compenser |"augmentation de la population. Depuis peu. le taux de natalite stagne. Les pavs
pauvres subissent de fortes épidémies comme le choléra liées a un trés bas niveau sanitaire, le
SIDA li¢ a un manque de connaissance medicale ou encore a la guerre. La guerre est un

facteur de pauvreté car elle détruit les possibilités de récoltes agricoles, blessent et tuent 1a

Pt
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feunesse quiesttres souvent embnigadee Enfin, les progres de la médecme sont extremement
lents et le nombre de meédecins est restreint un pour 3 000 habitants

Ces conditions de vie sont difficiles et précaires, la population vit dans des conditions qui
mentent de la part des pavs déy cloppés une ade et attention particulieres

Les diftérentes populations repartics sur le globe n’ont done pas les mémes conditions de v e
Les pavs niches concentrent les ay antages tandis que les pavs pauvres, la situation est
opposée. La part de moins de 20 ans est majoriaire, mars les difficuliés samtaires el les
instabilites pohitiques nuisent aux possibilites positives qui pourrarent éire engendrées par e
dyvnanmisme de 1a population

Ces fortes dispanités entrainent des mouvements de population attirée par une possibilité
damchioration de leur condition de vie.

1) LES MIGRATIONS INTERNATIONALES

A) Des régions du monde attrayantes

Au XIXeme siecle et au début du X Xeme siecle, beaucoup d’ Furopéens ont émigré vers les
Etats-Unis et vers I Australic. Aujourd hui les migrations internationales touchent 1560
nullions de personnes. La migration internationale se caracténse par un déplacement de la
population d’un pays vers un autre, Un émigré est done une personne qui a quitté son pays
natal tandis qu un immigré est une personne installée dans un pays qui n’est pas son pays
natal

LLes foyvers de migrations sont les pays riches mais plus spécifiquement : I’Aménque du Nord
et I'Europe. Ces régions sont attrayantes pour les migrants car elles procurent tres souvent un
travail et des conditions de vie que les migrants considerent meilleures Il ne faut pas néghger
non plus que les personnes fuient des régions simistrées par la guerre et recherchent un asile
pour assurer a leur famille une vie plus décente

Mais qu’en est-il des conditions de vie réelles qui les attendent dans le pays d’accueil ?

b) Un espoir trés souvent décu

l.es migrations permettent aux pavs d’accucil une mixité de la population qui diversifie leur
culture et crée des ¢changes. Mais des réactions d’incomprchensions, de rejets sont possibles.
En effet. les populations armnvées dans les pavs sont tres souvent dégues car elles se retrouvent
dans des quartiers délabrés et avec tres peu de moyens mis en place pour améliorer leur cadre
de vie. La difficulté est double car il faut apprendre une nouvelle langue. s adapter a une
nouvelle culture. Les emplois proposés sont tres physiques ‘batiments pour les hommes et

ménages pour les femmes. le plus souvent. Les revenus sont insuffisants face au mveau de vie
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du pays accueillant. De ces incomprehensions naissent d une part de la colere chez les
s et d’autre part une augmentation d extrémisme chez les

immigrés ou enfants d’immigré
s'opposant a I’ immigration.

personnes estimant étre présentes depuis des générations el
ntrer et

rmettent aux populations de se renco
ns sont principaiement dingees

¢ 'argent requ

Ainsi. les migrations internationales pe

d’échanger. Or, la difficuli¢ réside dans le fait que les migratio
ont vers le nord ct envol

du sud vers le nord. Les populations les plus pauvres v
demeurde au pays. Mais si I'argent 1cgu ost unc aide pour la famille elle
age inhérent au pays quitte.

s et sont plus ou

en salaire a la famille

ne résout pas pour autant le probleme du chom
sent a toutes les échelles geog graphque

En somme. les inégaliics appar ais
moins importantes. Ces inégalités sont fortes entre les pays riches et pays pauvres. d’ou un
sauyres pour les pays riches.

attrait des populations des pays p
espoirs d’ ¢migration trés souvent dégus, des

Mais, si les populations pauvres fondent des
trouvées. En effet, le

n’est pas pousse a intervenir pour

départ des populations n *ameélhorent

solutions plus concretes doivent étre

pays et le gouvernement de ce pays
t sociale. Si aucunc politique active n°cst mise cn placc, 1a

ation encore plus nette des inégalités.

pas I"économie du
amdliorer la situation Sconomiguc ¢

situation ne peut que s’aggraver vers unc accentu



LES SYSTEMES ECONOMIQUES, LES STRUCTURES ECONOMIQUES ET
SOCIALES ET LEURS EVO- LUTIONS (Les capitalistes, le socialiste et les autres)

INTRODUCTION
Un systéme économique est la maniere dont les hommes s organisent pour produire. répartir

et échanger les richesses. Au lendemain de la 2éme guerre mondiale. le monde a connu des

bouleversements qui. sur le plan économique, ont abouti a I”instauration de deux principaux
vstemes «économiques» S€

modeéles économiques : le capitalisme et le socialisme. Ces deux s
oré leur plus ou moins

caractérisent par des structures économiques sociales differentes mal

longue évolution.
I. LE SYSTEME CAPITALISTE
A - GENESE ET DEFINITION DU CAPITALISME
r exactement

Le terme «capitalisme» est d usage récent, mais il est difficile de situe
ésigne. Cependant on s'accorde pour dire qu a

Afrique et I’Amérique au 15eme

I"origine du type d économie qu'il d

I'origine du capitalisme, il y a eu la découverte de I’
siecle, avec le négoce maritime. Il a connu un véritable essor au 18éme et 19¢éme
siecles a la faveur de la montée de 1'impérialisme avec la révolution industrielle et

technique. Commencée en Angleterre, I'économie de type capitaliste s’ est répandue
en Europe de Iouest, aux Etats-Unis d’Amérique. avant de toucher le reste du monde.
Le capitalisme se définit comme un systeme économique et social basé sur la
propriété privée des moyens de production et d’échange. 1l se caractérise par la libre

concurrence et le godt du risque. Le profit est le seul barometre de |"entreprise.

B - LES STRUCTURES ECONOMIQUES ET LEUR EVOLUTION

| Les structures économiques La propriété privée des moyens de production et

d’échange est la caractéristique fondamentale de 1'économie libérale. La terre. les
mines. les banques, les entreprises de transport appartiennent généralement a des
individus. isolée ou organisés en sociétés par actions. L économie libérale est
également fondée sur la liberté de Iorganisation de la production et des échanges.
Les contrats s établissent librement entre les patrons, détenteurs des capitaux et
les travailleurs fournisseurs de la force de travail. Celle-c1 est considérée comme

une marchandise rémunérée par un salaire. La libre concurrence, aspect important
du capitalisme a entrainé I’écartement, |"absorption ou I’élimination des plus

faibles entreprises par les plus fortes qui ont la forme de CARTELS ou de
TRUSTS ou de CONSORTIUM et de MULTINATIONALES. L’entreprise est
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creee el loncuonne pour reahser des prolits. La principale preoccupation du
capitalisme est de répondre a la demande solvable, ¢ est-a dire la fourniture des
biens et des services aux individus qui proposent I argent. L' econoimie libeérale
repose sur le mecanisme du marché. Les prix dépendent de 1oftre et de la
demande. 2. Leur ¢volution Mais 1'équilibre entre la production et la
consommation est difficile a réaliser. C'est cela qui a souvent provoque des Crises
économiques comme celle des «année trente» Pour améliorer le systeme et eviter
I"anarchie et les crises. on assiste de plus en plus a une intervention de I"Etat.
Cette intervention qualifiée de NEO-CAPITALISME par certains, peut porter sur
des subventions aux agriculteurs, sur le soutien des prix, sur I"achat de production,
I"injection de capitaux dans certaines bangues ct entreprises industriclies en
difficulté. Pour améliorer la production d’énormes sommes d’argent sont
consacrées a la recherche . la taylorisation est de plus en plus remplacée par la
robotisation dans laquelle le systéme informatique prend de plus en plus de la
place. De plus. une TECHNOSTRUCTURE ou STAFF, regroupant chercheurs,
Juriste. ingénieurs. sociologues. spécialistes de la vente. remplace le conseil
d’administration ct l¢ patron ou boss.

C - LES ETRUCTURES SOCIALES ET LEUR EVOLUTION

1. 1 es structures sociales 1. essor du capitalisme a engendré deux classes

opposées - la bourgeoisie et la classe ouvnere ou prolétanat. La classe bourgeoise

ou bourgeoisie. détient le monopole du pouvoir économique. politique et social

Elle comprend plusieurs catégories : la grande. la moyenne et la petite

bourgeoisie.
3 La classe ouvriére ou prolétariat est essentiellement formée d ouvriers d usines et de petits
emplovés de commerce. des transports Du fait de la faiblesse des salaires. et des conditions
pénibles de vie et de travail. le prolétariat meéne une vie misérable. 2. L évolution des
structures sociales Ces deux classes ont mené une lutte ouverte au 19éme siecle Le probleme
social a suscité la naissance ¢t le développement du mouvement ouvrier face a I’Etat et au
patronat. Leur objectif est d’atténuer la misere et les conditions de travail des ouvriers grace a
la protection sociale et a I'augmentation des salaires. La valorisation de la matiére grise a de
plus en plus augmenté le nombre d’ouvriers qualifiés a la suite de I"instruction et des stages

de formation. Les salariés ont de plus en plus participé aux bénéfices des entreprises. En plus,

la tertiairisation de la société laisse la place a d’autres groupes socio-économiques de plus en
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plus importants constitues par la classe movenne Tout a contribu¢ a homogéneiser les
societes développées
1 LE SYSTEME SOCIALISTE
A - GENESE ET DEFINITION La pensé socialiste est antérieure au I9eme siecle.
mais ¢ est le sicele qui a été le plus marqué par 1" ¢éclosion de multiples projets
socialiste et par le développement du mouyement ouvrier qui se rattache a des
courants de pensée. 1 faut attendre la premiére guerre mondiale pour voir I"apparition
et la réalisation des théories socialistes. en Russie d abord. ensuite dans le reste du
monde apres la deuxieme guerre mondiale. Le socialisme se présente comme une
réaction contre le capitalisme accusé d”exploiter les travailleurs la propricte privée
des moyvens de production est remplacée par la propriété collective : la propriété de
I"Ltat est le bien commun de tout le peuple. A la fois mouvement de contestation de la
pratique du capitalisme et projet de société plus juste et plus égalitaire, le SoGNLEEE
pris des formes multiples * la forme utopique avec les théoriciens comme Owen.
Proudhon et Louis Blanc. ensuite la forme scientifique avec K. Marx. Engels puis
Lénine.
B - LES STRUCTURES ECONOMIQUES ET LEUR EVOLUTION
I Les structures économiques A la différence du capitalisme. le socialisme repose

sur la gestion collective des moyens de production et d’échange. Les terres. les mines.
les usines. les banques, les movens de transport, appartiennent a I'Etat ou aux
collectivités. 1. Etat détient le monopole de la production, des ¢changes et de I'emploi
dans I’administration, les entreprises d’Etat et les coopératives. La propriété privée, sl
elle existe. est limitée aux biens personnels non productifs. L’économie a une
croissance planifiée, orientée par une décision politique : le plan impératif qui est une
Joi d’Etat. Il régle la quantité et la qualité des biens a produire. leur distribution. la
répartition des revenus suivant le principe «a chacun selon son mérite». Il ny a pas de
concurrence et ¢’est I'Etat qui fixe les prix qui ne sont pas un élément du marche,
mais un signe comptable pour établir un équilibre entre les ressources disponibles.
Pour inciter les entreprises et les travailleurs a réaliser les objectifs du plan, des
stimulants idéologiques et matériels sont créés, par exemple le stakhanovisme, en

URSS. Le systéme socialiste s'appuie sur I'industrie lourde et la collectivisation de

I’agriculture par la création des Kolkhozes et des Sovkhozes en URSS. Lobjectif est
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de faciliter Pexplotation rationnelie, la coordination et le developpement en
supprimant I'exploitation de I'homme par I'homme.

2. Leur evolutton Dans son révolution le sysiéme soctaliste a connu beaucoup de
blocages. Les résultats n*ont pas ét¢ a la mesure des ambitions a cause de la lourdeur
et de 'excessive concentration du systeme de planification et de la médiocrit¢ de la
production. Cette gestion centralisée et rigide empéchait toute adaptation aux besoins
ou & la demande. Elle a été a 'origine du ralentissement de la croissance ¢conomique
en URSS et dans les Démocraties populaires, de 1965 a 1982, les plans accusant
partout des retards & exéeution. En URSS Varrivée au pouvoir de M. Gorbatchev va
marquer une politique de réforme pour adapter I'économie planifice : Cest la période
de la «perestrotka» (restructuration) et la «glasnost»3 (transparence). Malgré les
multiples réformes tentées de Staline a Gorbatchev 1'économie socialiste en URSS s
est désintégrée. avec de multiples échecs en Les pays sociahstes, v compris 1a Russie.
ont entrepris une transition orientée vers une économie de marche par la
désétatisation, la démonopolisation, la privation. A ccla s'ajoute la libert¢ des prix ct

du commerce qui ont été rétablies. La planification a disparu. cédant la place a un

liberalisme économique pur et dur
B - DES STRUCTURES SOCIALES ET LEURS EVOLUTION

I.es structures sociales Dans sa théorie le socialisme prétend créer une société

|
égalitaire. sans classes. comme le préconisait K. Marx. Les socialistes souhaitent

éliminer la misére et construire une société juste, harmonieuse. dans laquelle tous
les hommes pourraient faire face a leurs besoins, accéder a I"éducation de
manicére éguitable et a la culture. Délivrés de la tyrannie de I"argent. hommes et
femmes vivent de leur propre travail, sans exploiter le travail des autre : «qui veut
manger doit produire». De fait_ le régime socialiste 2 considérablement
bouleversé les structures socialistes. En URSS, la collectivisation de I"agriculture
et I'industrialisation ont contribué a accélérer 'exode rural et I'urbanisation. En
URSS, par exemples, entre 1928 et 1940, la population est passée de 27 millions
d’habitants a 63 millions. 2. Leurs évolutions Malgré les progrés realisés en
équipement collectif programmeé le projet de la société socialiste qui «d”éliminer
les inégalitésy. est loin d’étre atteint. Bien des problemes subsistent qu sont

surtout liés a la confusion du pouvoir politique avec la direction économique. En

effet. la situation d’effondrement du bloc socialiste a mis & nu une société
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alités socioéconomiques . A une

paradoxalement marqueée par des prolondes 1eg
< admimstraufs et mihitares de

minorité de riches constituée de cadres pohitique
ne masse de déshéntes. La

I'ancien parti-états (les «apparatchiks») s oppose U

crise économique, les reformes, la structuration. profitent

en fait & une munorité

¢ marché noir. s‘upprupric fraudulcusement
> la populution. clle subit Minflation,

qui s’cnrichit au marché libre apres |
les entreprises d’Etat. Quant & la majorit¢ de |

le chdmage et la musere.
I1L LES AUTRES SYSTEMES ECONOMIQUES (le Tiers-Monde)
adoptés, en fonction

s ont été plus ou moins

* Amérique latine. En fait le terme de
ands déséquilibres socioéconomiques et

Ainsi décrits, les systémes capitalistes et soct aliste
des réalités locales des pays d’Afrique d’Asie ¢t d
«Tiers-monde» désigne ces payvs marques pat de o1

cherchant une voie de développement autre que les
nt ainsi un régime d*économie mixte. C
e dirigisme. lls attirent les investissements

ocialisme et le capitalisme ou en associant

eux qui ont adopté le

(combinant) les deux. créa

capitalisme, ont souvent un capitalisme teinté d

étrangers, en offrant de bas salaires pour une main-d’ ccuvre n
Singapour et Taiwan. Quant & ceux qui ont

ays comme "Inde, la

on syndiquée et docile. Parmi

ces pays on peut citer en exemple : la Coreée.
adopté le socialisme. lc contenu cst loin d’étre le méme suivant les p

Chine, I’ Algérie.

CONCLUSION
.ame millénaire, il semble de plus en plus évid

Au début du troisie
s I’éclatement de 'URSS et la dislocation des

e succes que le systeme socialiste. Apre
e. le nouvel ordre économique est de plus en plus amérncain

ent que le systeme capitaliste

aplusd

Démocraties Populaires en Europ
autre systéme, encore moins ceux des pays du Tiers-monde

et donc capitaliste, car aucun

(pays intermédiaires ou émergeants) ne peut faire face.
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(Corrigé: La coopération multllatéralel

Introduction
L Alrigue « région » du Sud, esl certainement le continent le plus aid¢ au monde. Mais cela
mander alors quelle est la

n’est pas visible dans son niveau de développement. On peut se de
2 1a réduction des

nature de la coopéralion multilatérale par exempie et peut —elle contnbuer

inégalités de développement entre le Nord et le Sud.

L. La coopération muliilaiérale

Contrairement a la coopération bilatérale qui relie directement deux etats. la coopération
multilatérale unic deux états mais indircctement par I'intermédiaire d”un organisme
onétaire International,

international comme par exemple la Banque Mondiale, le Fonds M
lc a des

I’Union Européenne. .. Ainsi les organismes ont aid¢ le Sénégal, par exemp

réajustements budgétaires, la construction d’infrastructures, (routes, écoles...)

15. La coopération muliilaiérale peut — elle réduire Jes inégalités ?

L’objectif de la coopération était de permetire aux pays soutenus de régler des problemes
ponctuels et immédiats qui bloquent leur processus de développement. Mais elle tend a se
t trop contraignante. Ainsi malgreé

pérenniser car elle est souvent inadapice, mal utilisée, €
mble que I’ Afrique est encore « plus mal partie »

auvres par les

I’augmentation de 1’aide internationale, il se
u des indépendances. D ailleurs malgré ’annulation de la dette de 14 pays p

qu'a
bailleurs de fonds. le fossé entre le Nord et le Sud ne cesse de se creuser.

Conclusion
ffet I"aide internationale qui devait

Les pays du Sud passent pour d’éternels assistés. En e
eloppement semble étre le moteur de ce dernier. Dans ce cadre les

constituer un appoint au dév
tre le Nord et le Sud se renforcent et le développement est impossible dans les

inégalités en

pays du Sud.
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SUJET : LK CHANGEMENT CLIMATIQUK

Introduction

Lors de la canicule de I'é1¢ dernier, I'homme a effronté et pris en considération plus qu'avant
les changements que subissait notre climat. Toutes ces modifications qualitatives des
parametres normaux du climat planétaire, tous ses signes alarmants, font douter I'homme d
stabilité de notre climat actuel, et de plus en plus de personnes se demandent quelles en seront
les conséquences. .

ela

A_"‘SL nous pouvons nous demander quelles sont réellement ces conséquences sur la
?;::)sphere‘ 'Nos cherche.urs resl.enl perplexes quant a cette évolution du climat influencée par

mme d'une part, mais aussi et surtout par le cours du temps. Ces derniers ne peuvent que
cfonslaler les conséquences présentes des changements climatiques sur notre planete, tout en
emettant des réserves sur les conséquences futures. (n°1)

Les causes

Les changements climatiques auxquels nous commengons A assister sont dii a I’augmentation
des concentrations de gaz a effet de serre dans I'atmosphére. Ces gaz a effet ont toujours
existé dans I’atmospheére de fagon naturelle, et le plus courant d’entre eux est I’eau. Mais,
depuis quelques dizaines dannées, les plus dangereux des gaz a effet de serre (le CO2, le
NH4, ...) ont connu une augmentation exponentielle dont I’origine est loin d"étre naturelle.
Les activités humaines sont aujourd’hui la premiére cause de cette augmentation du
phénomeéne de I'elfet de serre : les industries, les transports. I"agriculture, les batiments et la
production d’énergie en sont les principales. Ce sont tous les pans de la société dont il faut
repenser le fonctionnement.

Par ailleurs, il est important de faire la différence entre la contribution a I’augmentation des
gaz a effet de serre des pays industrialisés depuis plus d’un siécle et la contribution des pays
actuellement en voie de développement(n®2)

Les conséquences

Le réchaulTement climatique a des conséquences lrés préoccupantes sur 'homme et
I'environnement

-réchauffement des terres émergées et des latitudes élevées

-fonte des glaciers . diminution voire disparition dans certaines zones de la glace dans

I'Arctique et I'Antarctique

_élévation du niveau de la mer provoquant des inondations des zones cotiéres, a cause de
I'augmentation de la température de I'eau, la dilatation de I'eau chaude la rendant plus
volumineuse que l'eau froide

-perturbation voire destruction de certains écosystemes

extinction d'espéces
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-extension du désert

-recrudescence de maladies infectieuses, qui s'étendront vers le Nord

-vagues de chaleurs plus intenses

-fortes plues plus [réquentes el denses

-cyclones, typhons et ouragans plus intenses, avec des vents et précipitations plus violents
ainsi que des inondations, provoquant des dommages humains et matériels graves

-baisse de la ressource en eau potable
-mugration de masse des peuples subissant le réchauffement climatique

l{“‘ perspectives d'augmentation de lempérature varient entre 1,8°C et 4°C d'ict la [in du
siécle, augmentation qui ne sera pas répartie uniformément sur la planéte : au Pole Nord, les
températures moyennes des dix derni¢res années ont augmenté 2 fois plus vite qu’au niveau

mondial (n°3)

Conclusion

Le climat de la planéie va probablement changer de mamere assez sensible au cours de ce
siécle, et cela en grande partie du fait des activités humaines. Les retombées de la civilisation
actuelle vont sans doute modifier la situation d’individus, de régions, de pays, et méme de
continents et cela sur différents éléments de la biosphere.

De plus, les retombées de ces changements sont déja perceptibles au niveau du vivant et des
risques naturels qui se multiplient. Ces changements climatiques entraineront avec eux de
nombreux effets négatifs qui seront de plus en plus visibles au fur et @ mesure qu’on avancera
dans le temps.

Mais au jour d’aujourd’hui, pourquoi ’homme se préoccupe-t-il si peu des changements
climatiques et de ses conséquences ? Faut-il qu’un phénoméne climatique extréme vienne
perturber ses habitudes pour qu’il prenne conscience que la terre soufire d'importantes

variations du climat ?
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LA PLANETE DANS LE SYSTEME SOLAIRE:

2004: CORRIGE:
ETUDE DE SITUATION

Introduction
tes dont la Terre (Pluton

Le systeme solaire est une petite partie de I'univers. Il compte huit (8) plane
a2 été récemment déclassifiée). Le soleil qui en est le centre est I'une des 100 milliards d'étoiles de
notre galaxie (la voie lactée) qui est elle-méme I'une du un (1) milliard de galaxies que compte

I'univers. Le soleil est une étoile moyenne dont le diametre fait 109 fois celui de la Terre. Son

influence sur notre planéte est de premiére importance.

Réponses

1- Les planétes du systéeme solaire étaient au nombre de neuf (9) depuis le 19e siede. Mais
récemment septembre 2006, aprés avoir reconsidéré la définition du terme planéte, la communauté
scientifique internationale a déclassifié Pluton. Ainsi, aujourd’ hui, le systeme solaire compte huit (8)
planétes qui sont dans I'ordre d'éloignement a partir du Soleil : Mercure, Venus, la Terre, Mars,

Jupiter, Saturne, Uranus, Neptune.

e Le tableau ci-dessous montre la position et les dimensions de la Terre par rapport aux autres

planétes.
2008: CORRIGE : LA SUREXPLOITATION DES RESSOURCES
ET SES CONSEQUENCES

Ce sujet, dans son traitement requiert beaucoup d’attention de la part de I'éleve tant les

problémes auxquels il renvoie sont actuel mais aussi multiples et complexes.

Les problémes écologiques ou environnementaux constituent de nos jours phénomenes

majeurs de nos sociétés actuelles.

exemples de ruptures d’équilibres écologiques d’origine a la fois

il existe une litanie d’
es formes de vie et des sociétés notoires et aux

naturelle et humaine dont impact a I'évolution d
conséquences nombreuses et variées entre autres on peut mentionner la sécheresse, la

désertification, le réchauffement climatique ou effet de serre. Toutes ces données imputables a

Fhomme et a la nature sont aujourd’hui des objets de vives préoccupations.

Pour cadrer avec le contexte sénégalais si Yon se réfere au cas précis de la désertification on
ui trouver deux fondements majeurs a savoir la sécheresse ou désertification qui s'explique
ent par la dégradation continue des conditions climatiques ou pluviométriques I'exploitation
omme du couvert végétal avec le bois de chauffe le défrichement pour ses activités

peut |
notamm

abusive par I'h
agricoles ou encore le surpaturage
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Ce phénomene par le déséquilibre qu’il apporte aux cadres naturels de vie ou écosystéme
affecte les formes de vie qu’ils abritent la faune et la flore de ses divers cadres de vie sont
particulierement visés. Quant 3 homme et ses sociétés ils sont aussi affectés comme forme de vie
mais aussi comme agent économique. Les activités dans une large mesure sont affectees. L'embarras

économique est aussi porteur de grands déséquilibres sociologiques et culturels.

Uexposé de ces diverses préoccupations dans le détail est nécessaire pour la réussite de
I'analyse.

Si dans le fond, les idées avancées ci-dessus sont importantes pour cerner |a substance du

sujet proposé, il reste que I'éléve est astreint dans son travail  des exigences de forme. La correction
est un niveau de langue soutenu sont indispensable 3 la qualité de I'analyse. Le travail en fonction
des orientations de I'épreuve doit comporter une introduction, un développement et une conclusion.

2011 : CAUSES ET CONSEQUENCES DES AGRESSIONS DES COTES
SENEGALAISES

Le Sénégal dispose de cotes (grande et petite) longues d'environ 700 km mais celles-ci sont victimes

d'agression multiples. Aprés avoir identifié les types d'agressions, analyser les causes et les

conséquences de celles-ci.

2006: CORRIGE: LA TERRE UNE PLANETE MENACEE

INTRODUCTION

Tous les hommes sont conscients de la nature globale et interdépendante de notre planéte. Mais si

développement économique est reconnu pour tous, le progres économique sans soucis d’une
protection de nature fait qu’aujourd’hui « la terre est une planéte menacée ». Qu’est ce qui explique

cette situation ? Quelles solutions faut-il lui apporter ?

A. Dégradation de la nature

Les émissions de gaz a effet de serre et des substances chimiques ont des effets négatifs sur
Iévolution des climats et sur la couche d’ozone expansion agricole, surpaturage, déforestation,
incendies, pollution atmosphérique surtout autant de facteurs de la dégradation des foréts la
population mondiaie ne cesse de s’accroitre surtout dans les pays en déveioppement qui abriteront
83% des habitants de la Terre en 2025 la productivité de certaines principales régions de production
alimentaire ne cessent de décliner, alors que la majeure partie des bonnes terres de la planéte est
déja exploitée la désertification progresse : prés de 4 milliards d’ha sont déja dégradés. La surpéche
va épuiser les ressources halieutiques de la planéte. Les inondations, les cyclones, les vagues de froid

et les vagues de chaleur sont de plus en plus fréquentes

B. Solutions

« Pour freiner les émissions de gaz et autres substances nuisibles pour I'atmospheére, il est
indispensable d’améliorer Y'efficacité et le rendement des systémes actuels de production, de
transmission, de distribution et de consommation d’énergie et de promouvoir des énergies de
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20102015: Les inégalités de développement

Statistiques relatives au Nigéria et au Brésil.

RUBRIQUES BRESIL NIGERIA
»‘l;(—)pulaﬁon totale hah. 186 800 000 134 500 000
;Superfic‘ire km = 8 547 400 ;T
bl;nortalité (1/1000) 6 19
Natalité (1/1000) 21 43
Espérance de vie /ans 76 - 68 44 - 43
IDH 0,79 0,448 l
_Secteur primaire dans le PIB % i 10 23 ‘
Secteur secondaire dans le PIB % 36 56
Secteur tertiaire dans le PIB % 54 20 \
PIB /habitant en $ US 926 929 \
Fécondité nombre d’enfants/femme 2,3 59 \
Densité hab/km’ 22 142 \

Source : images économiques du monde 2008 Armand Colin p. 189 p. 379.

QUESTIONS :

1) Quels sont les indicateurs qui permettent de mesurer le niveau de développement des pays ?
(3pts)

2)Déterminez le niveau de développement du Brésil et celui du Nigéria. Argumentez. (Spts)

3) Tracez le diagramme circulaire des différents secteurs économiques dans le PIB du Brésil. (Spts)
4) Apreés avoir défini les différents secteurs de I'économie représentés dans le diagramme,
analysez-les. (7pts)

l (2014-2015: Corrigé : Les inégalités de développement

Theéme statistiques relatives au Nigeria et au brésil.
1) Parmi les indicateurs majeurs de mesure du niveau de développement d’un pays on peut
mentionner

e les indications démographiques relatifs notamment a des mesures comme la natalité la

| DOUANE/BFEM 77516 33 61 it



l('()N(.’()URS DUUAINE J
DOUANE / AGENTS DE CONSTATIONS A

mortalité la fécondités I'espérance de vie etc
 les indicateurs économiques ayant trait & L'IDH ,au PI1B ,au P1B/ HBT
« les indicateurs socio-économique relatifs notamment & la répartition des actifs dans les
divers secteurs de I'activité économique
2) Le brésil et le Nigeria donne ici des images différents par rapport au niveau de développement
Le breésil en rapport avec les divers indicateurs de développement donne I'image d’un pays en
marche vers la maitrise de son destin socio-économique alors il s'agit donc d'un pays émergent
ou méme développé.
Le Nigeria, a travers ses divers indicateurs reste la proie du sous développement.
Le brésil a travers ces divers mesures est parvenu a se faire des performances dans la maitrise de
ses variables démographiques,dans la voie I'industrialisation et dans son émancipation socio-
economique.
A Vopposé le Nigeria reste I'exemple d’une société 3 démographie galopante avec une société a
pré-dominance rurale et une économie toujours a la traine en témoigne la contribution des
diverses secteurs d’activité dans la constitution du PIB des pays a I'étude, tracons les diagrammes
circulaires de la répartition du PIB du brésil et d u Nigeria
2.1) Le brésil
Schémas de la répartition de la part des secteurs d’activités dans la constitution du PIB du brésil

Bresil - part des secteurs ecaromaues dans le AB

B secteu pimare
dans le PIB %

I secteu secondare
dens le PIB %
secteur tertiaire
dans le PIB %

2.2) le Nigeria
schémas de la répartition de la part des secteurs d’activités du PIB du Nigeria

NGERA - PART DES SECTEURS ECONOMQUES DANS LE PIB

B secter pimaire
dansle PIg %

# secteur
secondare dans
le PB%
sectewr tartiaire
dans le PIB %

: Les inégalités sociales
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Document 1: Popu.laTion par continent en IOIS—Q;'BVroTe-ction en 2100 {en milliards)

[ Continent Amérique Amérique &
* Asie Afrique Europe Latine et du C
Années Caraibes Nord
2015 44 1,2 0.7 0,6 0,4
Projection 4,9 4,4 0,7 0,7 0,5
2100

Source : Alternatives Economiques, Hors-série, N° 106, Octobre 2015

Document 2 :

L'Afrique est le continent qui va connaitre la croissance démographique la plus importan?e'a‘u
cours du siécle. Les trois quarts de cette hausse s’expliquent par le maintien de la féconc-hte aun
niveau trés supérieur au seuil du renouvellement d’une génération et un quart par la baisse de la
Mortalité... Le contraste avec I'Europe, dont la population décline, n’en est que plus important.

Source : Alternatives Economiques, Hors-Serie, N° 106, Octobre 2015

Consignes :

1- Représenter, par un diagramme a barres, la population par continent en 2015(documentl).
Interpréter le diagramme. (7 pts)

2- Identifier dans le texte, puis analyserles facteurs de la forte croissance démographique de
I'Afrique. (6 pts)

3- Citer deux conséquences de la croissance démographique sur le développement de FAfrique,
puis analyser une de ces deux conséquences au choix. (7 pts)

o

S Vg
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DOUANE
I.LA CASAMANCE

La Casamance est frontahiere de la Gambie au nord, de la Guinée-Bissau et de la Guinée au
sud et de la région de Tambacounda délinitee par la nviere Koulountou a I'est Elle est bordée
par I'océan Atlantique a I'ouest. La Casamance represente un septieme de la superficie tolale
du Sénégal
La Casamance a ¢1¢ subdivisée en 1984 en deux nouvelles régions
administratives - Ziguinchor et Kolda En 2008, la région de Kolda a ét¢ a son tour subdivisée
en deux nouvelles régions : Kolda et Sédhiou La Casamance comple donc trois régions
administratives. a savoir de I'ouest a l'est

(anciennement appelée Basse Casamance) a l'ouest. Les plus

« larégion de Ziguinchor » ;
grandes villes sont Ziguinchor, Bignona, Qussouye. la station de tourisme de cap

Skirring et celle de Kafountine,
« larégion de Sédhiou nouvellement créée en 2008,
et la région de Kolda (anciennement moyenne Casamance) a l'est. Villes
principales : Kolda, Vélingara
a Casamance historique. Par

La région de Tambacounda était anciennement une partie de |
décret présidentiel, elle a été coupée de la Casamance pour prendre le nom de Sénégal

oriental a partir de 1962.

La Casamance représente un septieme de la superficie totale du Sénégal.

Population

Les Diolas sont I'ethnie majoritaire, ils parlent le diola (joola) ou ajamat, avec

les dialectes comme boulouf. fogny et kasa. Les Diola représentent environ 60 % de la
population. Les Wolof . qui constituent le groupe ethnique le plus important au Sénégal, ne

représentent que cing pour cent de la Casamance.
Les Diolas sont majoritairement musulmans (75 %), 17 % sont chrétiens, principalement
catholiques (diocéses Kolda et Ziguinchor). 8 % sont engagés dans des cultes

régionaux animistes. Le reste de la population sénégalaise est musulman a 94 %. la
Casamance compte donc une plus grande proportion de chrétiens que le reste du pays.

e vue linguistique du reste du Sénégal. Le Cnoulo, une
te a I'époque des souverains coloniaux

ateur dans la communauté des pays

La région différe également du pointd
langue créole africaine de souche portugaise qui remon
portugais, est courante ici. Le Sénégal a le statut d'observ

de langue portugaise.

ECONOMIE

Tourisme
Les infrastructures significatives sont essentiellement touristiques et situées en bordure
d'océan : au nord-ouest du fleuve Casamance, a Kafountine et Abéné et au sud-ouest a cap
Skirring. Cette derniére localité est réputée, autant par ses plages paradisiaques, considérées
comme les plus belles de toute I'Afnque de 1'Ouest, que par la présence depuis 35 ans d'un
village 4 tridents du Club Méditerranée. Depuis le début des années 2000, de nombreuses
structures d'hébergement de toutes catégories, du simple campement intégré, géré par les
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uxe-( harme- Authenticite (nomMes toun stigques

de cap Skhirnng la deuxiéme stahon baln¢are en
ourisme fait vivre directement OU
En 2018, la Casamance compie

populations locales. a 'hotel cing etorles L
locales) se sont mstalles a proximuté. faisant
talle du Sénégal. mais la premuére en beauté naturelie Let
indirectement 6.4 % de la population active de la Casamance
une quarantaine d’hdtels, 87 campements et auberges en acliv ié

Sylviculture

Le bois est extrait pour la construction et la fabncation de meubles

Agriculture

Dans les vallées fluviales de la Casamance et de ses affluents. la nziculture est l'actvite
pnncipale Dans les plateaux. on cultive céréales, legumes. lartue. noix de cajou Mangues.

agn{mes et huile de palme Le long de la nviere (asamance el de ses ailluents sonl pratquees
la péche et l'ostréiculture

de longue durée constituée

On trouve en Casamance une migration de travail saisonniere ou :
¢ et de I'instabihte qu

d'émigrants de Guinée-Bissau ou de Guinee. refugiés de la pauvret
affectent les pays voisins depuis de nombreuses annees
Péche

La Casamance est riche en ressources halieutiques Les débarquements de produits
halieutiques dans la région de Ziguinchor sont évalués a 64 810 tonnes €n 2017. pour une

valeur commerciale esimée a 23,39 milhards de francs CFA (35 millions d'euros) dont la

gestion pourrait largement étre opimisée.

Une région minée
Depuis le début du conflit en
considérablement diminue. L'

Casamance en 1982, la productivité de larégion a

incertitude persisianie de la situation politique et les vasles
étendues de terres couvertes de mines terresires (qui ont déja fait plus de 1000 victimes)
empéchent I'exploitation des champs. L'état Sénégalais s'est engagé a déminer la Casamance
avant 2021 mais la présence de rebelles indépendantistes et I'absence de financements
empéchent le bon déroulement de ces opérations".

s'est formée, dont profitent en particulier les diverses factions

bois précieux (notamment le bois de véne). la
culture du chanvre ou le racket de protection, ils financent leur équipement et parviennent a
une relative indépendance par rapport aux donateurs étrangers. Entre 2010 et 2015, environ 10
000 hectares de foréts sont partis en fumée. Une hécatombe principalement due aux activités
d’une mafia chinoise tres organisée, qui pille les foréts de Casamance. Ces activités ne se
limitent pas a la Casamance, mais incluent les pays voisins, la Gambie et la Guinée-Bissau™.

Une économie de guerre
rebelles de Casamance. En surexploitant les

Climat R A

La région entiére de Casamance connait un climat tropical de savane chaud et plus ou moins
sec. Les températures sont en permanence assez élevées de jour et descendent rarement en
dessous de 20° C lanuit, les mois de décembre et janvier étant les plus frais. La Basse
(Casamance bénéficie d’un régime thermique marqué par un maximum de 38° C en juin. La

sensation de chaleur est atténuée par l'influence maritime sur la cote. C'est ainsi que le climat

est sensiblement différent entre Cap Skirnng (sur la cote) et Ziguinchor a 70 km dans les

terres oul la chaleur est plus étouffante.
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mois et se situe entre juin et

eures a celles du reste du

teignant jusqu'a 1780
Nord et

amance dure environ quatre a cing
dans la région sont supéri

t plus de 1270 mm par an et at
donc différente de celle du

La saison des pluies en Cas
octobre. Les précipitations moyennes
Sénégal, la plupart des régions recevan
mm a certains endroits. La végétation de Casamance est

du centre du Sénégal.
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QUATRIEME PARTIE ;. DICTEE SANS QUESTIONS
Coefficient : 02

i
gy KU SNy Concours 200
FS FINANCES
DIRECTION GENERAILF DES DOUANES ‘
DIVISION FORMATION
,‘?\ REAU DU RECRUTY MENT
ETDE LA FORMATION INITIALE

CONCOURS DIRECT DES AGENTS DE CONSTATATION DES

DOUANES
SUJET : Dictée Duré¢e : 01 heure

La poupée de Maimouna

Maimouna, a dire vrai, ne s¢ poss¢dait enticrement que
lorsqu’elle était seule avec sa « dome ». Pour leurs téte-a-téte, toute
présence étrangére lui était importune. Elle lui avait donné le nom de
Nabou et se plaisait a la doter de qualités et de défauts, les mémes
assurément qu’elle edt voulu posséder ou combattre. Nabou se prétait
docilement aux désirs de sa maitresse. Que lui importait d’étre debout
ou couchée, d’écouter des sermons ou des louanges auxquels elle ne
pouvait répondre ? Mais peut-Ctre que, dans son &me obscure, la
« dome » concevait qu’elle donnait du bonheur a une petite fille en se
prétant aux fantaisies de son imagination.

De fait, Maimouna prenait sa « dome » pour la créature sensée,
déja mondaine que, sans doute, plus tard elle méme voudrait incamer.
11 y avait des jours ou elle I’habillait et la parait comme pour une
cérémonie. La « dome » était alors astiquée, vétue de neuf, avec des
bijoux et des dorures cn miniature. Maimouna ’asseyait entre des
coussinets et simulait I’attitude de la servante qui attend des visiteurs

de marque.
tu recevoir, belle « dome » ? Des ducs du Cayor ou

- Qui veux-
des Boumis du Saloum ? Tous sont indignes de te faire visite.
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Attention, Nabou, prends ton air le plus grave. La, fixe sur moi ton
regard et montre que tu sais recevoir des hotes de marque.
Abdoulaye SADJI

Corrigé : Le réveil a Ségou
Le réveil a Ségou

C clail le matin. Le soleil tardait a répondre a 'appel des premiers coups de pilon
des 1emmcs et somnolait encore a I’autre bout du ciel. Les cases
grelottaient serrées les unes contre les autres. Mais déja la volaille caquetait,

moutons bélaient : et de sous les auvents des cuisines en plein air la fumée
jent a preparer

s élevait en tourbillons blanchatres. Les femmes esclaves commengal
la bouillie du matin tandis que les hommes se dirigeaient vers les cases d’eau,

affitaient leurs dabas contre des pierres et se préparaient a partir Vers les
champs. L urubu considéra avec curiosite cette animation. tellement differente de

celle des fazendas ou. bien avant le jour, les chars a beeufs, précédés du
gémissement déchirant de leurs essieux, montaient vers le moulin a sucre, char
d’hommes en guenilles. La-bas, le travail de la terre était dégradation. Ici les
hommes ne demandaient a la terre que les produits nécessaires a la vie. Le paysage
aussi etait différent. La-bas, somptueux et baroque comme une de ces cathédrales
que les Portugais édifiaient pour adorer leurs dieux. Ici, dénudé. I’herbe souvent
rase comme le pelage d un animal, et pourtant harmoniecux.

les

2es

Maryse Condé, « Ségou » - « Les murailles de terre. »

corrigé - Une tentative de suicide

Une tentative de suicide

uvées et des réves avortés me plongea aussitot

Le souvenir des souffrances épro
de la ville étaient presque désertes. Sur

dans un découragement sans nom. Les rues
les trottoirs, des mendiants €taient encore accroupis. Je déplorais leur pauvrete

enviais leur sérénité. De lomn me parvint une musique suave. Je m’approchai : sur
une piste de danse, des jeunes gens se trémoussaient au milieu de wifs jeux
de lumiéres. Cette douce féerie de rythmes et de couleurs n’arrivait gucre a me
dérider. Ft puis, j’avais une de ces faims ! De tant d’étres humains, pourquoi €tais-

je, moi seul, la cible de la fatalité ?

— g 77 516 33 61
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L'i'dée de meltre fin & ma vie m emplit soudain d'un profond soulagement. Des
voitures passaient. J'cus un instant I'idée de me jeter sur la chaussée. Mais le choc
n’ctait pas asscz violent pour me gratifier d’'une mort instantanc¢e ! Et s1 par
‘]‘a.‘helﬂ je m’en tirais seulement avec de légeéres contusions ! Non ! Je voulais en
hmr'au plus vite Alors je résolus de me pendre haut et court. J'entrai dans
une _eCh_OPPe Sur les rayons étaient rangés des rouleaux de corde qui me
ﬁ'léicllllllent. Je voulus en acheter quelques metres. Helas! Le boutiquier me
fCCl'dm.a un prix trop élevé. Je n’avais pas assez d’argent J'cus beau I"adjurer et
le conjurer, il refusa de me consentir un rabais Je sortis tristement, contraint de
renoncer a mon suicide

Oumar Sankharé, « La nuit et le jour »

CONCOLURS
DES AGENTS DE CONSTATATION DES DOUANES

SUJET : Dictée Durée : 01 heure

Un exil a Saint - Louis

Dans sa profonde détermination & m’¢loigner de la capitale, le
Secrétaire Général m’avait, a son insu, servi au-dela de mes désirs
d’évasion.

Située a la frontiere septentrionale du Sénégal, la ville de Saint-
Louis apparait comme une fle qui s’enfonce doucement dans I’océan.
Une route particuliérement défectueuse la relie a la capitale a travers
une zone semi-désertique. La cote qui la borde, moutonnante et
festonnée, limite une mer vide. Des ruines anciennes rendent plus
manifestes encore sa vétusté et sa désolation que le temps a
accentuées. Cette contrée devenue stérile a pourtant enfanté une riche
civilisation a I’époque ou les Frangais s’y étaient installés. Mais les
délices se sont retirés de cette ville qui, comme une vieille dame toute
enlaidie, au soir de son existence fastueuse et féernique, évoque avec
attendrissement sa gloire passée et ses amours perdues. Le climat s’y
desséche petit a petit et les rares points de végétation s’y amenuisent

au fil des années, comme €érodés par les vents qui soufflent du désert.
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Quel charme que de quitter une cité famihiere au petit matin pour

!

un lieu inconnu.
Oumar Sankharé

corrigé :LanutduCoran
L.a nuit du coran

chevalier, étendu sur une chaise longue, dans la

s autour de 1a mere de famille, causaient a
ent de sa chambre dans la cour, se

luda la nuit du Coran qu’il offrait au
rmit et s’éleva par gradation.
timents comme il n’en avait
s la maison. Le chevalier

La maison était silencieuse. Le
véranda, méditait. Les femmes grou pée
voix basse. Samba Diallo sortit doucem

promena de long en large, puis lentement, pré
chevalier. Sa voix a peine audible d’abord s’affe

Progressivement, il sentit que |’envahissaient des sen
jamais éprouve auparavant. Toute parole avait cesse dan
d’abord nonchalamment étendu, s était dressé¢ a la voix de Samba Diallo et il
semblait maintenant qu’en entendant la paraole. il subit la

ere s’était détachée du groupe des

méme lévitation qu exhaussait le maitre. Lam

femmes et s”était rapprochée de son fils. De se sentir écouté ainsi par les deux

étres au monde qu’il aimait le plus, de savoir qu’en cette nuit enchantée, lui.
Samba Diallo était en train de répéter pour son propre pere, ce que, de génération
en génération depuis des siécles, les fils des Diallobé avaient fait pour leur pere, de

savoir qu’il n"avait pas failli en ce qui le concemait et qu’il allait prouver a tous
ceux-la qui I’écoutaient que les Diallobé ne mourraient pas en lui, Samba Diallo
fut sur le point de défaillir. Mais il songea qu’il importait pour lui, plus que pour
aucun autre de ceux qui I’avaient précédé, qu’il s’acquittat pleinement de sa
nuit.. Longtemps, dans la nuit, sa voix fut celle des fantomes aphones de ses

ancétres qu’il avait suscités.

Cheikh Hamidou KANE « I’ Aventure Ambigué »

corrigé : Une [ille révoltée
Une fille révoltée

Raabi, depuis q.uelques temps, a analysé les moindres réactions de son pére ; elle a
remarqué aussi que celui-ci est plus assidu que d’habitude a la maison ; il

s’qnferme des nuits enticres dans la picce aménagée pour les priéres, meublée
uniquement de tapis d’Orient et d’ou s’exhale éternellement une enivrante
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odeur d’encens. Depuis que Mour a épousé Sine, Raabi n'a pas pu s¢ résoudre a

retrouver assez de lucidité ou méme quelque savour-fawre  pour cacher

sa ranceeur ; elle n’a jamais ét¢ ébranlée par les multiples marques de gentillesse

m par les appels émouvants et réitérés d'un pere dont la tendresse ne trouve

aucun écho. Elle n’a jamais répondu aux tentatives répétées de Lolli de lui faire

entendre raison - « Raabi . tout passe .. Il faut savoir oublier. Et malgre tout,
ne perds pas de vue que ton pere est ton pére et que tu n’as pas le droit de le juger,
cela peut ne pas te porter bonheur » Raabi n’a jamais fourni une explication a sa
mere | chaque fois, elle I'a écoutée, en souriant.

Aminata SowFall - « La Gréve des Battu »

Mettre au tableau . - Raab . - Lol ; - Sine

corrigé : La chasse aux hibellules

L.a chasse aux libellules.

Je connais toutes les libellules qui hantent les aprés-midi ensoleillés de
I"habitation : Les grosses, rouges comme des groseilles, ou marron clair, avec
de belles ailes transparentes et droites, bien faites pour étre pincées delicatement
entre deux doigts. Les plus petites, brunes, aux ailes courtes, jaunétres,

ou traversées d’une raie noire, nerveuses celles-1a, sensibles a I’approche de nos

mains, farouches. !

Enfin, plus aristocratiques, plus rares, les aiguilies” s1 ténues et si legeres
qu’on distingue a peine la petite boule d’or fin qui en forme la téte et la gaze
pervenche qui soutient leur vol. Nous savons que les grosses sont faciles a saisir
et qu’il suffit de les laisser se poser et d’attendre qu’elles aient

faiblement rabattu leurs ailes.

Facile pour moi, qui sais marcher sur la pointe des pieds, sans faire de faux pas,

et qui posséde I’art d’étoufter en marchant le crissement des feuilles seches. Moi
qui sais juger infailliblement a quelle distance et a quel moment 1l faut

sarréter, allonger la main et tendre tout le corps en souplesse, pour refermer le
pouce et I’index sur les ailes de la bestiole au repos. Facile pour moi, qui sais, sur
une branche bien gamie, saisir une libellule de chaque main, presque en méme

temps.

Quoi qu’il en soit, celles-la sont les premiéres que les novices réussissent a tenir.

N,
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Tandis qu’il faut un doigté el une belle expenence pour les ailes courtes qui
nerveuses, méfiantes, restent toujours relevées, prétes a s’ envoler au moindre
bruissement, a I'approche la plus cauteleuse On réussit quand méme parfors

Joseph Zobel, « La Rue (Case-Negre »

corrigé : Paix

Paix

Jamais les triomphes les plus éclatants ne peuvent dédommager une nation de la
perte d’une mu}lntudc de ses membres que la guerre sacrifie. Ses victoires méme
lui font des plaies profondes que la paix seule peut guénr.

Si }a raison gouvernait les hommes, si elle avait sur les chefs de nations I'empire
qui lui est dii, on ne les verrait point se livrer inconsidérément aux fureurs de la
guerre. Ils ne marqueraient point cet achamement qui caracténse les bétes
fero_ce;. Attentifs a conserver une tranquillité de qui dépend leur bonheur, ils ne
sz_uslralcnt point toutes les occasions de troubler celle des autres. Satisfaits des
biens que la nature a distribués a tous ses enfants, ils ne regarderaient point
avec envie ceux qu’elle a accordés a d autres peuples | les souverains sentiraient
que des conquétes payées du sang de leurs sujets ne valaient jamais le pr X
qu’elles ont couité.

Mais, par une fatalité déplorable, les nations vivent entre elles dans une défiance
réciproque ; perpétuellement occupées a repousser les entreprises injustes des
autres ou a en former elles-mémes, les prétextes les plus frivoles leur mettent les
armes a la main. Et I’on croirait qu’elles ont une volonté permanente de se priver
des avantages que la Providence ou I’industrie leur ont procurés. Les passions
aveugles des princes les portent a étendre les bornes de leurs Etats ; 1ls ne
cherchent qu’a grossir le nombre des hommes qu’ils rendent malheureux. I1s

s’ apercoivent toujours trop tard que le sang du citoyen s’est mélé a celui de

I’ennemi.
Diderot

corrigé : Le retour des pécheurs

Le retour des pécheurs

Le soir, les pécheurs revenaient de leur randonnée laborieuse. Ils avaient échappé une fois
de plus, au pi¢ge mouvant de la mer. De simples lignes noires a I’horizon, les barques
devenaient plus distinctes, les unes des autres, au fur et 2 mesure de leur approche. Elles
dansaient dans les creux des vagues, puis se laissaient paresseusement drainer. Des
pécheurs descendaient gaiment(1) la voile et le matériel. Tandis que d’autres rassemblaient
la moisson frétillante, certains tordaient leurs habits trempés et épongeaient leurs fronts.
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Sous les yeux émerveillés des bambuns, les poissons vivants sautillaient, « tandis
que s’incurvaient les longs serpents de mer. Rien n’est plus beau qu’un poisson a la sortie

de I'eau, avec son ceil clair et frais, ses écailles dorées ou argentées et ses heaux reflets
bleutés !

Mariama B4, « Une si longue letire »

(1) * accepter aussi : gaiement

corrigeé : La migration des oies sauvages

La migration des oies sauvages

Elles s’étaient rassemblées dans une agitation sacrée, jetant des cris et battant des
ailes, poussées par un mouvement incontrolé. Depuis quelques semaines déja, elles
s entrainaient a de longs périples pendant lesquels elles trompaient leuranxiété de
partir. Ce qu’elles voulaient, ¢’¢était se donner un long congé au soleil avant de
revenir dans ces régions ennuyeuses, pour y batir leur nid et assurer leur
descendance. Elles connaissaient la dureté épuisante du voyage. Elles étaient
conscientes que beaucoup ne survivraient pas, tuées par les chasseurs, dévorées par

les requins ou assassinées par les éperviers qui suivraient mlassablement leur
migration.

Henry de Montheriant - « Les Célibataires »

- ST

" DOUANE / BFEM | 77516 33 61 )



